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Drain Cleaner

K-45 Drain Cleaning Machine

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of

; . K-45 Drain Cleaning Machin
this manual may result in g Wachine
electrical shock, fire and/or Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

serious personal injury. Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator’'s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safety
information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FETLLTIT <M WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FEYXTI{ Tl CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
L2 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator's manual carefully
before using the equipment. The operator's manual con-
tains important information on the safe and proper op-
eration of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with
side shields or goggles when handling or using this
equipment to reduce the risk of eye injury.

body parts being caught, wrapped or crushed in the
drain cleaning cable.

?, This symbol indicates the risk of hands, fingers or other

-0
7\ This symbol indicates the risk of electrical shock.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire, and/or serious in-

jury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodi-
fied plugs and matching outlets will reduce risk of elec-
tric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

* Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

* When operating a power tool outdoors, use an ex-
tension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841 edition standard.
This section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this

tool.

999-998-285.08_REV. E



Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the in-
fluence of drugs, alcohol, or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing pro-
tection used for appropriate conditions will reduce per-
sonal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the OFF position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool ON. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
elry. Keep your hair, and clothing away from mov-
ing parts. Loose clothes, jewelry, or long hair can be
caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause se-
vere injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

* Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

* Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing

K-45 Drain Cleaning Machine RIDGID

power tools. Such preventive safety measures re-
duce the risk of starting the power tool accidentally.

¢ Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

* Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

¢ Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be
performed. The use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

¢ Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Specific Safety Information

A WARNING

This section contains important safety informa-
tion that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
PowerClear Drain Cleaning Machine to reduce the
risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with machine for use by the operator.

Drain Cleaner Safety

¢ Before using the tool, test the ground fault circuit in-
terrupter (GFCI) provided with the power supply
cord to insure it is operating correctly. A properly
operating GFCI reduces the risk of electrical shock.
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* Only use extension cords that are protected by a
GFCI. The GFCI on the machine power cord will not
prevent electrical shock from extension cords.

* Only grasp the rotating cable with gloves recom-
mended by the manufacturer. Latex or loose fitting
gloves or rags can become wrapped around the cable
and may result in serious personal injury.

Do not allow the cutter to stop turning while the
cable is turning. This can overstress the cable and
may cause twisting, kinking or breaking of the cable and
may result in serious personal injury.

* Use latex or rubber gloves inside the gloves rec-
ommended by the manufacturer, goggles, face
shields, protective clothing, and respirator when
chemicals, bacteria or other toxic or infectious
substances are suspected to be in a drain line.
Drains may contain chemicals, bacteria and other sub-
stances that may cause burns, be toxic or infectious or
may result in other serious personal injury.

Practice good hygiene. Do not eat or smoke while
handling or operating the tool. After handling or op-
erating drain cleaning equipment, use hot, soapy
water to wash hands and other body parts ex-
posed to drain contents. This will help reduce the risk
of health hazards due to exposure to toxic or infectious
material.

Only use the drain cleaner for the recommended
drain sizes. Using the wrong size drain cleaner can
lead to twisting, kinking or breaking of the cable and may
result in personal injury.

One person must control both the cable and the
switch. If the cable end stops rotating, the operator
must be able to turn the machine motor OFF to prevent
twisting, kinking and breaking of the cable.

Position machine so that the AUTOFEED unit is
within 12" (30 cm) of the drain inlet or properly
support exposed cable when the distance exceeds
12" (30 cm). Greater distances can cause control
problems leading to twisting, kinking or breaking of
the cable. Twisting, kinking or breaking cable may
cause striking or crushing injuries.

Do not operate the machine in REV (reverse) rota-
tion except as described in this manual. Operating in
reverse can result in cable damage and is used to
back the cable end out of blockages.

Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or hair can be caught in moving parts.

* Do not operate this machine if operator or machine

is standing in water. Operating machine while in water
increases the risk of electrical shock.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications and
Standard Equipment

Description

K-45 is a hand held drain cleaning machine used to clean
secondary drain lines (such as found in kitchens, bath-
rooms and utility rooms) from 34" (19mm) to 2'/2" (64mm)
in diameter with the correct cable. Depending on the
cable choice, the drum will hold up to 50 feet (15.2m) of
cable.

The K-45 is available with two feed styles, manual feed
and AUTOFEED® (AF). Both have a slide action chuck for
quick locking/releasing of the cable. The AUTOFEED al-
lows the cable to be advanced and retrieved with the
push of a lever. Helps keep hands and work area clean.
The manual version requires that the cable be fed in and
out of the drum by hand.

The K-45 is a double insulated design equipped with a po-
larized plug. A FOR/REV switch controls drum and cable
rotation and the variable speed ON/OFF switch provides
control of the motor.

The two piece twist-lock drum will not dent or corrode, and
allows easy access to the inner drum. The inner drum al-
lows quick cable change out, helps prevent cable flip
over in the drum, and reduces the likelihood of drum leak-
age.

Cables are available in three sizes — '/+" (6mm), */+"
(8mm), and %" (10mm) diameters. The /" (6mm) and %:¢"
(8mm) cables are supplied with integral bulb augers.
Some versions of these cables are supplied with the
“Speed Bump” feature to indicate to the operator that
they are near the end of the cable. *s" (10mm) cables are
available with an integral bulb auger or with a quick
change coupling for attaching tools.
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Specifications

K-45 Line Capacity
Cable Size Recommended Line Size
/4" (6Bmm) 54" to 1'/" (19mm to 38mm)
%" (8mm) 34" t0 1'/2" (19mm to 38mm)

*/1¢" (8mm) IC (Inner Core) 1'/4" to 2" (32mm to 50mm)
%" (10mm) 1'/4" to 2'/2" (32mm to 64mm)

See Accessories section for a listing of available cables and lengths.

Slide Action Chuck

Hand Grip\ / Drum
/ ~———___ FORWARD/
REVERSE
Cable / Switch
Variable Speed
ON/OFF Switch

GFCl ——
(If Equipped, 120V Units)

Figure 1 — K-45 Drain Cleaning Machine With Slide

Action Chuck
Motor Type .....cceeveeerennn. Universal
Motor Rating
120V Motor................. [O] Double Insulated

120VAC single phase
3.2 amp, 50/60Hz

230V Motor................. [O] Double Insulated
230V~ 50/60Hz 2,2 A, 280W
ON/OFF Switch ............. Variable Speed Reversing
No Load Speed ............. 0-650 r/min (RPM)

Drain Line Capacity....... %4" (19mm) thru 2'/2" (64mm)

Weight w/C1-IC Cable
Manual Feed............... 12.6 Ibs. (5.7kg)

AUTOFEED Feed....... 13.8 Ibs. (6.3kg)
Sound Pressure (Lea)* ....... 73 dB(A), K=3

Sound Power (Lwa)*........... 84 dB(A), K=3
Vibration™ .......cccceeeeveeeennne <2.5m/s?, K=1.5

* Sound and vibration measurements are measured in accordance with a stan-

dardized test per Standard EN 62481-1.

- Vibration levels may be used for comparison with other tools and for pre-
liminary assessment of exposure.

- Sound and vibration emissions may vary due to your location and specific use
of these tools.

- Daily exposure levels for sound and vibration need to be evaluated for
each application and appropriate safety measures taken when needed.
Evaluation of exposure levels should consider the time a tool is switched off
and not in use. This may significantly reduce the exposure level over the total
working period.

K-45 Drain Cleaning Machine RIDGID

Slide Action Chuck Drum
Hand Grip \ / Warning

~ — Label
LINN

~————— FORWARD/
Advance Retrieve
Feed Feed

REVERSE
Switch
AUTOFEED Lever Lever

Variable Speed
ON/OFF Switch

GFCl ——
(If Equipped, 120V Units)

Figure 2 — K-45 AF Drain Cleaning Machine With AUTO-
FEED

Figure 3 — Machine Serial Number

The machine serial number is located on the underside
of the power unit. The last 4 digits indicates the month and
year of the manufacture. (04 = month, 10 = year).

Standard Equipment

All K-45 Drain Cleaning Machines come with one pair of
RIDGID Drain Cleaning gloves.

This machine is made to clean drains. If prop-
erly used it will not damage a drain that is in good condi-
tion and properly designed, constructed and maintained.
If the drain is in poor condition, or has not been properly
designed, constructed and maintained, the drain cleaning
process may not be effective or could cause damage to
the drain. The best way to determine the condition of a
drain before cleaning is through visual inspection with a
camera. Improper use of this drain cleaner can damage
the drain cleaner and the drain. This machine may not
clear all blockages.
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Pre-Operation Inspection
A WARNING

[ ) {»\w\m.

Before each use, inspect your drain cleaning ma-
chine and correct any problems to reduce the risk of
serious injury from electric shock, twisted or broken
cables, chemical burns, infections and other causes
and prevent drain cleaner damage.

Always wear safety glasses, RIDGID drain cleaning
gloves, and other appropriate protective equipment
when inspecting your drain cleaner. For extra pro-
tection from chemicals and bacteria on the equip-
ment, wear latex, rubber or other liquid barrier
gloves under the RIDGID drain cleaning gloves.

1. Inspect the RIDGID drain cleaning gloves. Make
sure they are in good condition with no holes, tears or
loose sections that could be caught in the rotating
cable. It is important not to wear improper or damaged
gloves. The gloves protect your hands from the ro-
tating cable. If the gloves are not RIDGID drain clean-
ing gloves or are damaged, worn out or do not fit
snugly, do not use machine until RIDGID drain clean-
ing gloves are available. See Figure 4.

Figure 4 — RIDGID Drain Cleaning Gloves — Leather, PVC

2. Make sure that the drain cleaning machine is un-
plugged. Inspect the power cord, Ground Fault Circuit
Interrupter (GFCI) (if equipped, 120V units) and plug
for damage. If the plug has been modified, or if the
cord is damaged, to avoid electrical shock, do not
use the machine until the cord has been replaced by
a qualified repair person.

3. Clean any oil, grease or dirt from all equipment han-
dles and controls. This aids inspection and helps
prevent the machine or control from slipping from
your grip. Clean any debris from the cable and drum.

4. Inspect the drain cleaner for the following items:

¢ Proper assembly and completeness

* Broken, worn, missing, mis-aligned or binding parts

* Smooth and free movement of the ADVANCE and
RETRIEVE feed levers, the slide chuck, and the
drum.

* Presence and readability of the warning label (see
Figure 2).

¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the drain

cleaner until the problems have been repaired.

. Inspect cable for wear and damage — Look for:

* Obvious flats worn into the outside of the cable
(cable is made from round wire and profile should be
round).

* Multiple or excessively large kinks (slight kinks up to
15 degrees can be straightened).

* Space between the coils indicating the cable has
been deformed by stretching, kinking or running in
REVERSE.

* Excessive corrosion from storing wet or exposure to
drain chemicals.

All of these forms of wear and damage weaken the
cable and make cable twisting, kinking or breaking
more likely during use. Replace worn and damaged
cable before using drain cleaner.

Make sure cable is fully retracted with no more than 2"
(50mm) of cable outside of the drain cleaner. This will
prevent whipping at start up.

. Inspect the tools for wear and damage. If necessary,

replace prior to using the drain cleaning machine.
Dull or damaged cutting tools can lead to binding,
cable breakage, and slow the drain cleaning process.

. With dry hands, plug cord into outlet. Test the GFCI (if

equipped) in the electrical cord to insure that it is op-
erating correctly. When the test button is pushed in, the
reset button should pop out. Reactivate by pushing the
reset button in. If GFCI is not functioning properly,
unplug the cord and do not use the drain cleaning
machine until the GFCI has been repaired.

. Do not push feed levers (AUTOFEED units Only).

Press the ON/OFF switch and note the direction of ro-
tation of the drum as compared to the FOR/REV ar-
rows on the decals. If the ON/OFF switch does not
control the machine operation, do not use the ma-
chine until the switch has been repaired. Release
the switch and let the drum come to a complete stop.
Move the FOR/REV switch to the opposite position,
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and repeat above testing to confirm that the drain
cleaner operates properly in the other direction.

Figure 5 — FOR/REV Labels

9. With the inspection complete, move the FOR/REV
switch to the FOR position (drum turning clockwise
when viewed from the motor end), and with dry hands,
unplug the machine.

Machine and Work Area Set-Up
A WARNING

[ ] i{{‘

Set up the drain cleaning machine and work area ac-
cording to these procedures to reduce the risk of in-
jury from electric shock, twisted or broken cables,
chemical burns, infections and other causes, and
prevent drain cleaner damage.

Always wear safety glasses, RIDGID drain cleaning
gloves, and other appropriate protective equipment
when setting up your drain cleaner. For extra pro-
tection from chemicals and bacteria on the ma-
chine and in the work area, wear latex, rubber or
other liquid barrier gloves under the RIDGID drain
cleaning gloves. Rubber soled, non-slip shoes can
help prevent slipping and electric shock, especially
on wet surfaces.

1. Check work area for:
* Adequate lighting.

K-45 Drain Cleaning Machine RIDGID

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite. If
present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The drain cleaner
is not explosion proof and can cause sparks.

¢ Clear, level, stable dry place for machine and oper-
ator. Do not use the machine while standing in wa-
ter. If needed, remove the water from the work area.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

. Inspect the drain to be cleaned. If possible, deter-

mine the access point(s) to the drain, the size(s) and
length(s) of the drain, distance to mainlines, the nature
of the blockage, presence of drain cleaning chemicals
or other chemicals, etc. If chemicals are present in the
drain, it is important to understand the specific safety
measures required to work around those chemicals.
Contact the chemical manufacturer for required infor-
mation.

If needed, remove fixture (urinals, etc.) to allow access
to the drain. Feeding cable through a fixture could
damage the drain cleaner and the fixture.

. Determine the correct drain cleaning equipment for the

application. The K-45 drain cleaner is made for:

e 3/"to 1'/2" (19mm to 38mm) lines up to 30' (9.1m)
long with '/s" (Bmm) cable

e 3"1t0 1'/2" (19mm to 38mm) lines up to 45' (13.7m)
long with /46" (8mm) cable

e 1'/4" to 2" (32mm to 50mm) lines up to 45' (13.7m)
long with /46" (8mm) IC (Inner Core) cable

e 1'4" to 2'/2" (32mm to 64mm) lines up to 30" (9.1m)
long with ¥/s" (10mm) cable

Drain cleaners for other applications can be found
by consulting the RIDGID Catalog, on line at
RIDGID.com

. Confirm that the equipment to be used has been

properly inspected.

. If needed, place protective covers in the work area.

The drain cleaning process can be messy.

. Determine if the K-45 cable outlet can be placed

within 6" (15cm) of the drain opening. If not, the drain
opening will need to be extended using similar size
pipe and fittings so that the K-45 cable outlet can be
placed within 6" (15cm) of the drain opening (See
Figure 6). Improper cable support can allow the cable
to kink and twist and damage the cable/fixture or injure
the operator.
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Drain sure that the spring-loaded plunger in the coupling
Extension on the end of the cable moves freely to retain the
\ tool. If the pin sticks in the retracted position, the cutting

tool may fall off in use. To remove cutting tool, insert

the pin key into the hole in the coupling to depress the
plunger and slide the coupling apart. (See Figure 7.)

To (a:gg;_)rlgocl::ble To Uncouple Cable and Tools
Figure 6 — Example Of Extending Drain To Within 6"
(15cm) Of Drum Opening
7. Evaluate the work area and determine if any barriers Snap Together Insert Pin Slide Apart

are needed to keep bystanders away from the drain
cleaner and work area. The drain cleaning process can
be messy and bystanders can distract the operator.

Figure 7 — Coupling and Uncoupling Tools

10. Run the cord along a clear path. With dry hands plug

. Select proper tool for the conditions.

Most of the cable choices for the K-45 Drain Cleaning
Machine incorporate a bulb auger end configuration.
This is a good choice for use in small secondary drain
lines. Use of a bulb auger allows the obstruction to be
probed and fiberous blockages to be pulled out of
the line.

The C-4, C-6 and C-6IC cable available for use with
the K-45 Drain Cleaning Machine incorporate a male
coupling that allows for the installation of various
tools for cleaning drains.

If the nature of the obstruction is unknown, it is good
practice to use a straight or bulb auger to explore the
obstruction and retrieve a piece of the obstruction for
inspection.

Once the nature of the obstruction is known, an ap-
propriate tool can be selected for the application. A
good rule of thumb is to start by running the smallest
available tool through the blockage to allow the backed
up water to start flowing and carry away the debris and
cuttings as the drain is cleaned. Once the drain is
open and flowing, other tools appropriate for the
blockage can be used. Generally, the largest tool
used should be no bigger than the inside diameter of
the drain minus one inch.

Proper tool selection depends on the specific circum-
stances of each job and is left to the users’ judgement.

A variety of other cable attachments are available and
are listed in the Accessories section of this manual.
Other information on cable attachments can be found
in the RIDGID Catalog and on line at RIDGID.com.

. If needed, install the tool to the end of the cable. The T-
slot coupler allows the cutting tool to be snapped into
the cable coupler. As the cutting tool is installed make

the drain cleaner into the outlet. Keep all connec-
tions dry and off the ground. If the power cord is not
long enough, use an extension cord that:

* Is in good condition.

* Has a plug similar to that supplied on the drain
cleaner.

* |s rated for outdoor use and contains a W or W-A in
the cord designation (i.e. SOW), or complies with
HO5VV-F, HO5RN-F types or IEC type design
(60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

* Has sufficient wire size (16 AWG (1.5mm?) for 50'
(15.2m) or less, 14 AWG (2.5mm?) for 50' — 100'
(15.2m — 30.5m) long). Undersized wires can over-
heat, melting the insulation or causing a fire or other
damage.

The GFCI on the drain cleaner (if equipped) does
not protect the extension cord. If the outlet is not
GFCI protected, use a plug in type GFCI between the
outlet and the extension cord to reduce the risk of
electrical shock from extension cord faults. If the
drain cleaner is not equipped with a GFCI, use a
plug in type GFCI between the outlet and the drain
cleaner to reduce the risk of electrical shock.

Operating Instructions
A WARNING

™

Always wear eye protection to protect your eyes
against dirt and other foreign objects.

999-998-285.08_REV. E



Only wear RIDGID drain cleaning gloves. Never grasp
the rotating cable with anything else, including a
glove or a rag. They can become wrapped around the
cable, causing serious injury.

When cleaning drains that might contain hazardous
chemicals or bacteria, wear appropriate protective
equipment, such as goggles, face shields or respi-
rators, to prevent burns and infections. For extra
protection from chemicals and bacteria on the ma-
chine and in the work area, wear latex, rubber or
other liquid barrier gloves under the RIDGID drain
cleaning gloves. Rubber soled, non-slip shoes can
help prevent slipping and electric shock, especially
on wet surfaces.

Follow operating instructions to reduce the risk of
injury from twisted or broken cables, cable ends
whipping around, machine tipping, chemical burns,
infections and other causes.

1. Make sure that machine and work area is properly set
up and that the work area is free of bystanders and
other distractions.

2. Assume a proper operating position that will allow:

e Control of the drain cleaner, including the ON/OFF ac-
tion of the switch. Do not press ON/OFF switch yet.

* Good balance. Be sure that you do not have to
over reach, and cannot fall on the cable.

* Ability to maintain the cable outlet of the machine 6"
(15cm) or less from the drain.

This will help maintain control of the cable and ma-
chine. See Figure 10.

3. Wearing RIDGID Drain Cleaning gloves, pull the hand-
grip forward to release the chuck. Pull cable out of ma-
chine and feed into drain. Push cable as far into drain
as it will go. At least one foot of cable must be in drain
so that the end of the cable will not come out of the
drain and whip around when you start the machine.

4. Move the FOR/REV switch to the FOR (FORWARD)
position (drum should rotate clockwise when viewed
from motor end). See Figure 6. Do not depress the
ON/OFF switch yet. FOR/REYV refers to the cable ro-
tation and not to the direction of cable movement.
Do not rotate the cable in reverse except as specifi-
cally described in these instructions. Running the
drain cleaner in REV can damage the cable.

Operation

The K-45 Drain Cleaning Machine is available in two dif-
ferent feed configurations, either manual feed or AUTO-
FEED. A K-45 supplied with the AUTOFEED can either
feed the cable with the AUTOFEED (by depressing a
feed lever) or by manually pulling the cable from the drum
and feeding it into the drain. A K-45 without the AUTO-
FEED can only be used manually.

K-45 Drain Cleaning Machine RIDGID

Feeding The Cable Into The Drain
Manual Operation

Confirm that at least 12" (30cm) of cable is in the drain and
that the cable outlet of the drain cleaner is within 12"
(30cm) of the drain opening. Move the handgrip away from
the drum to release chuck from the cable. With your
gloved hand, grip the cable close to the drain cleaner and
feed the cable into the drain opening. This can be done ei-
ther with the cable rotating (ON/OFF switch ON) or not.
Rotating the cable while feeding into the drain does a bet-
ter job of cleaning the drain and makes advancing the
cable easier. Do not expose more than 12" (30cm) of
cable.

As feeding the cable becomes more difficult, the chuck
can be used to better grip and feed the cable. Move the
handgrip towards the drum to grip the cable with the
chuck. With the cable rotating (ON/OFF switch ON)
move the drain cleaner towards the drain opening to
push the cable down the drain. Release the ON/OFF
switch. Move the handgrip away from the drum to re-
lease the chuck from the cable. Grip the cable with
your gloved hand to prevent it from pulling out of the
drain and pull the drain cleaner back so that no more
than 12" (30cm) of cable is exposed. Repeat the above
steps to continue advancing the cable in this manner.
(See Figures 8-9.)

\?3‘)(

oo

“ Rt

Figure 8 — Move Hand Grip Toward Drum To Grip Cable
With Chuck

Figure 9 — Push Cable Down Drain Line
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AUTOFEED Operation

Confirm that at least 12" (30cm) of cable is in the drain
and that the cable outlet of the drain cleaner is no more
than 6" (15cm) from the drain opening. Move the handgrip
away from drum to disengage the chuck from the cable.
Do not engage the chuck while using the AUTOFEED.
Press the ON/OFF switch to start the machine. To ad-
vance the cable into the drain, depress the advance feed
lever. The rotating cable will work its way into the drain. Do
not allow the cable to build up outside the drain, bow or
curve. This can allow the cable to twist, kink or break.

A6" (15cm) \
YMAX. Advance Feed

Lever

Figure 10 — Feeding Cable With AUTOFEED

If it is difficult to get the cable through a trap or other fit-
ting, the following methods or combinations of methods
can be used.

e First, sharp thrusts of the cable, both with and
without the cable rotating, can help the cable
through a trap.

* A second method is to run the drain cleaner in
REV (REVERSE) rotation for several seconds
while pushing on the cable. Only do this long
enough to get the cable started through the trap.
Running the cable in reverse can damage the
cable.

* If these options don't work, consider using a smaller
diameter or more flexible cable, or a different drain
cleaner.

Cleaning The Drain

As you feed the cable into the drain, you may see the cable
slow down or build up outside the drain. You may feel the
cable start to wind or load up (the drain cleaner may want
to twist or move sideways). This may be a transition in the
drain (trap, elbow, etc.), build up in the drain (grease,
etc.) or the actual blockage. Feed the cable slowly and
carefully. Do not let cable build up outside the drain. This
can cause the cable to twist, kink or break.

Pay attention to the amount of cable that has been fed
into the drain. Feeding cable into a larger drain or simi-
lar transition may cause the cable to kink or knot and
prevent removal from the drain. Minimize the amount of
cable fed into the transition to prevent problems.

The cables are not attached to the inner drum. Use care
when feeding out the last 5 to 7 feet (1.5m to 2.13m) of the
cable, to insure that it does not come out of the ma-
chine.

If using a cable with the “Speed Bump” feature (See
Figure 11) this indicates that there is only about five
more feet (1.5m) of usable cable.

Figure 11 — C-13-IC SB Cable With Cable End Indicator
Speedbump Is Approx. 84" (2.1m) From Back
End Of Cable

Working The Blockage

If the end of the cable stops turning, it is no longer clean-
ing the drain. If the end of the cable becomes lodged in
the blockage and power is maintained to the drain cleaner,
the cable will start to wind up (the drain cleaner or cable
may want to twist, squirm or move sideways). If the cable
end stops turning or if the cable starts to wind up, pull the
cable back from the obstruction:

* Manual Operation — with the chuck gripping the
cable, pull back on the drain cleaner to free the
cable end from the blockage.

e AUTOFEED Operation — depress the retrieve
feed lever to free the cable end from the blockage.

Don’t keep the cable rotating if the cable is stuck in a
blockage. If the cable end stops turning and the drum
keeps rotating, the cable can twist kink or break.

Once the cable end is free of the blockage and turning
again, you can slowly feed the cable end back into the
blockage. Do not try to force the cable end through the
blockage. Let the spinning end “dwell” in the blockage to
completely break it up. Work the tool in this manner
until you have moved completely past the blockage (or
blockages) and the drain is flowing. If needed, the
AUTOFEED feed levers do not need to be used, and the
K-45 can be used manually. If using an AUTOFEED ma-
chine manually, pulling rearward on the handgrip will
cause the chuck to grip the cable.

While working the blockage, the cable and tool may
become clogged with debris and cuttings from the block-

10
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age. This can prevent further progress. The cable and
tool need to be retrieved from the drain and the debris re-
moved. See section on “Retrieving the Cable”.

Handling A Stuck Tool/Cable End

If the cable end stops turning and cannot be pulled back
from the blockage, release the ON/OFF switch while
firmly holding the drain cleaner. The motor will stop and
the cable and drum may turn backwards until energy
stored in the cable is relieved. Do not pull the drain
cleaner further than 12" (30cm) from the drain - the cable
may twist, kink or break. Keep your finger off of the
ON/OFF switch.

Freeing A Stuck Tool

If the cable end is stuck in the blockage, release the
ON/OFF switch, pull the handgrip toward the drum to grip
the cable and try pulling the cable loose from the block-
age. Be careful not to damage the cable or tool while
pulling on the cable. If the cable will not come free from
the blockage, place the FOR/REV switch in the REV po-
sition, and with the handgrip toward the drum to grip the
cable, press the ON/OFF switch for several seconds
and pull on the cable until it is free of the blockage. Do
not operate the machine in the REV position any longer
than required to free the cable end from the blockage or
cable damage can occur (with FOR/REV switch in REV
position the AUTOFEED Advance feed lever will re-
trieve cable). Place the FOR/REYV switch in the FOR po-
sition and continue cleaning the drain.

Retrieving The Cable

Once the drain is open, start a flow of water down the
drain to flush the debris out of the line. This can be
done by running a hose down the drain opening, turning
on a faucet in the system or other methods. Pay attention
to the water level, as the drain could plug again.

With water flowing through the drain, retrieve the cable
from the line. The flow of water will help to clean the
cable as it is retrieved. The FOR/REV switch should be in
the FOR position — do not retrieve the cable with the
switch in the REV position, this can damage the cable.

* Manual Operation — Pull the handgrip forward to re-
lease the chuck from the cable. With your gloved
hand, grip the cable close to the drain opening and re-
trieve the cable back into the drum. This can be
done either with the cable rotating or not. Rotating the
cable while retrieving does a better job of cleaning the
drain and makes retrieving the cable easier. Do not
expose more than 12" (30cm) of cable.

The chuck can be used to better grip the cable during
retrieval. Move the handgrip towards the drum to grip
the cable with the chuck. With the cable rotating

K-45 Drain Cleaning Machine RIDGID

(ON/OFF switch ON) move the drain cleaner away
from the drain opening (but do not expose more than
12" (30cm) of cable). Release the ON/OFF switch.
Move the handgrip away from the drum to release
the chuck from the cable. Grip the cable with your
gloved hand close to the drain opening (to prevent it
from pushing back into the drain) and push the drain
cleaner over the cable back into the drum. Repeat
the above steps to continue retrieving the cable in
this manner.

* AUTOFEED Operation — Confirm that the cable out-
let of the drain cleaner is no more than 6" (15cm)
from the drain opening. Pull the handgrip away from
the drum to disengage the chuck from the cable. Do
not engage the chuck while using the AUTOFEED.
Press the ON/OFF switch to start the machine. To re-
trieve the cable, depress the retrieve feed lever. The ro-
tating cable will work its way out of the drain.

Pay attention to the cable during retrieval as the cable end
can still become stuck.

Release the ON/OFF switch before the cable end comes
out of the drain. Do not pull the end of the cable from the
drain while the cable is rotating. The cable can whip
around and cause serious injury. Pull the remaining cable
from the drain with gloved hands and feed back into the
drain cleaner. If needed, change the tool and continue
cleaning following the above process. Several passes
through a line are recommended for complete cleaning.

With dry hands unplug the machine.

Maintenance Instructions

Maintain drain cleaning machine according to these
procedures to reduce risk of injury from electrical
shock, chemical burns and other causes.

Machine should be unplugged before performing
any maintenance.

Always wear safety glasses and RIDGID drain clean-
ing gloves when performing any maintenance.

Cleaning

The machine should be cleaned as needed with hot,
soapy water and/or disinfectants. Do not allow water to
enter motor or other electrical components. Make sure
unit is completely dry before plugging in and using. Use
a clean cloth to wipe off unit. Do not use any solvents to
clean.

Cables

Cables should be thoroughly flushed with water after
every use to prevent damaging effects of sediment and

999-998-285.08_REV. E
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drain cleaning compounds. Drain debris from drum by
tipping machine forward after every use to remove sedi-
ment and chemicals which can corrode cable.

To help prevent corrosion during storage, cables can be
coated with RIDGID Cable Rust Inhibitor. Once the cable
is clean and dry, pull the cable from the drum. While
manually feeding the cable back into the drum, wipe the
Cable Rust Inhibitor on the cable with a cloth.

Do not apply the Cable Rust Inhibitor to a rotating
cable. The cloth and your hand can become entangled in
the cable, and Cable Rust Inhibitor can be slung from ro-
tating cable.

AUTOFEED

Monthly or more often if needed, remove the AUTOFEED
mechanism from the AUTOFEED hand grip and clean and
lubricate.

1. Lift both AUTOFEED levers and push the cable
through the AUTOFEED.

2. Remove screw from AUTOFEED hand grip using
%6" allen wrench (Figure 12A) and remove the AUTO-
FEED mechanism (Figure 12B).

Figure 12A — Removing AUTOFEED Screw

Figure 12B — Removing AUTOFEED Mechanism From
Housing

3. Wipe or wash dirt and debris out of the AUTOFEED
mechanism and hand grip.

4. On the AUTOFEED mechanism, apply a small
amount of general purpose grease to the Lever arm
pivot points and roller bearing surfaces.

Reassemble in reverse order. AUTOFEED mechanism
will only fit into hand grip one way.

Changing Cable

Changing Inner Drum
The K-45 is supplied with an inner drum that fits snugly in-

side a two-piece drum that allows easy change-out of
cable. To access the inner drum feature:

1. Make sure handgrip is pulled forward to release the
cable from the chuck.

2. Loosen the four screws that hold the drum front to the
drum back about 3 full turns (do not remove) (Figure
13).

Figure 13 — Loosen 4 Drum Screws About 3 Full Turns,
But Do Not Remove

3. Separate the drum front from the drum back by hold-
ing the drum back and twisting the drum front counter

clockwise. (Figure 14).
)/_\

Figure 14 — Twist Drum Apart

4. Remove the inner drum out of the drum back. Pull
cable back through drum front. With the AUTOFEED

12
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both levers will need to be pulled up to allow the
bulb of the auger to pass through.

5. Reverse process to install inner drum. Inspect con-
dition of gasket on drum front and replace if neces-
sary. This prevents liquid leakage from drum.

Loading Cable Into Inner Drum
1. Remove existing cable from drum if required.
2. To make installing the new cable easier, completely
uncoil the new cable before proceeding. Use caution

when removing the cable from the package. The
cable is under tension and could strike the user.

3. Add a 15 - 30 degree bend approximately 1" (25.4mm)
from the drum end of the cable as shown in Figure 15.

Figure 15 — Bend At Cable End

4. Coil the cable into the inner drum CLOCKWISE (See
Figure 16).

Figure 16 — When Loading Cable Into An Inner Drum,
Coil The Cable CLOCKWISE.

Loading Cable Without Changing The
Inner Drum

1. Pull hand grip forward to the disengaged position. Pull
cable out if needed.

2. For easier cable installation, bend drum end of cable
approximately one inch from end 15 to 30 degrees.
(Refer to Figure 15.)

3. Insert drum end of cable into hand grip opening and
continue feeding entire cable into drum (Figure 17).

K-45 Drain Cleaning Machine RIDGID

Figure 17 — Loading Cable Without Changing Inner
Drum

Accessories

The following RIDGID products have been designed
to function with the K-45 Drain Cleaning Machine.
Other accessories suitable for use with other tools
may become hazardous when used on the K-45.
To prevent serious injury, use only the accessories
specifically designed and recommended for use
with the K-45, such as those listed below.

Cables

Catalog | Model
No. No. Description

50647 S-1 15' (4.6m) with Bulb Auger
1/4” (Bmm) 50652 S-2 25' (7.6m) with Bulb Auger
Bulb Auger 50657 S-3 35' (10.7m) with Bulb Auger

62225 C-1 25' (7.6m) w/Bulb Auger

56782 C-1IC | 25' (7.6m) Inner Core w/Bulb Auger
5/16" (8mm) | 89400 Cc-21 50' (15.2m) w/Bulb Auger

Bulb Auger 56792 C-13IC | 35' (10.7m) w/Bulb Auger

95847 [C-13ICSB| 35' (10.7m) Inner Core Speed Bump
w/Bulb Auger

0 62235 C-2 25' (7.6m) w/Drop Head Auger
== | 56787 C-2IC | 25' (7.6m) Inner Core w/Drop

" Head Auger
5/16" (8
Drop(H;na'E) 89405 C-22 50' (15.2m) w/Drop Head Auger
56797 C-23IC | 35'(10.7m) w/Drop Head Auger

62245 C-4 25' (7.6m) w/Male Coupling
62250 C-5 35' (10.7m) w/Bulb Auger
62260 C-6 35' (10.7m) w/Male Coupling
96037 C-61C | 35' (10.7m) w/Male Coupling

3/8" (10mm)

999-998-285.08_REV. E
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Accessories and Tools That Fit C-4, C-6 and G-6IC Cables

Catalog| Model

No. No. Description
41937 — RIDGID Drain Cleaning
Gloves, Leather
70032 — RIDGID Drain Cleaning
Gloves, PVC

62067 | T-201A | Straight Flex Auger

62990 | T-201 | Straight Auger, 5" (12.5cm) Long
62995 | T-202 | Bulb Auger, 1'/s" (29mm) 0.D.
63000 | T-203 | Bulb Auger, /z" (22mm) 0.D.
55457 | T-225 | Retrieving Auger

63065 | T-217 | Drop Head, 4" (100mm) Long

54837 | T-204 | “C” Cutter 1" (25mm)
63005 | T-205 | “C” Cutter 1%" (35mm)

63010 | T-206 | Funnel Auger, 3" (75mm) Long

63030 | T-210 | Grease Cutter, 1" (25mm)
63035 | T-211 | Grease Cutter, 135" (35mm)
63040 | T-212 | Grease Cutter, 1%/:" (45mm)

63045 | T-213 | 4-Blade Cutter, 1" (25mm)
63050 | T-214 | 4-Blade Cutter, 1%:" (35mm)
63055 | T-215 | 4-Blade Cutter, 1%/s" (45mm)

52812 | T-230 | H-D “C” Cutter, 2" (50mm)
52817 | T-231 | H-D “C” Cutter, 2'%." (64mm)

48482 | T-250 | Tool Setincludes:
T-203, T-205, T-210, T217, A-13

Accessories
Catalog Model
No. No. Description
68917 K-39/45 Inner Drum
89410 C-6429 | Carrying Case
76817 C-6 Cable Kit Includes:
—C-6 %" x 35’ (10mm x 10.7m) Cable
w/Inner Drum
—Torque Arm
— T-250 5 Piece Tool Kit
98072 C-61C Cable Kit Includes:
— C-6IC %" x 35’ (10mm x 10.7m) Cable
w/Inner Drum
— Torque Arm
— T-250 5 Piece Tool Kit
23908 A-39AF | Drum front and AUTOFEED Assembly,
Replacement AUTOFEED Cartridge

Machine Storage

The drain cleaner and cables must be
kept indoors or well covered in rainy weather. Store the
machine in a locked area that is out of reach of children
and people unfamiliar with drain cleaners. This machine
can cause serious injury in the hands of untrained users.

Service and Repair

Improper service or repair can make machine un-
safe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not ad-

dressed by this section should only be handled by an au-
thorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Author-
ized Service Center or returned to the factory.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

* Contact your local RIDGID distributor.

* Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

* Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456

Disposal

Parts of the K-45 drain cleaner contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management authority for
more information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2002/-

96/EC for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into na-

tional legislation, electrical equipment that is
no longer usable must be collected separately and dis-
posed of in an environmentally correct manner.

14
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Chart 1 Troubleshooting

K-45 Drain Cleaning Machine RIDGID

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Cable kinking or breaking.

Cable is being forced.

Cable not properly supported.

Do Not Force Cable! Let the cutter do the work.

Support cable properly, see instructions.

Cable turns in one direc-
tion but not the other.

Faulty FOR/REV switch.

Replace switch.

Ground Fault Circuit
Interrupter (GFCI) trips
when machine is
plugged in or when
switch is depressed.

Damaged power cord.

Moisture in motor, switch or on plug.

Replace cord set.

Replace cord set that includes a Ground Fault
Circuit Interrupter.

Take drain cleaner to an Authorized Service Center.

AUTOFEED doesn’t work.

AUTOFEED full of debris.

AUTOFEED needs lubrication.

Clean AUTOFEED.

Lubricate AUTOFEED.

Machine wobbles or vi-
brates while cleaning
drain.

Cable not evenly distributed.

Pull all cable out and refeed in, evenly distribute.

999-998-285.08_REV. E
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A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous hien avec le
mode d’emploi avant d’utiliser

I’appareil. L’incompréhension ou

Dégorgeoir K-45

le non-respect des consignes ci-
aprés augmenteraient les risques Notez ci-dessous le numéro de série indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil pour future référence.
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Symboles de sécurité

Des symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur 'appareil lui-méme servent a signaler d’'im-
portants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir aux dangers physiques potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter

les risques de blessures graves ou mortelles.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de

graves blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A CAUTION Le terme CAUTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrainer

des blessures corporelles Iégéres ou modérées.

VAR Ll a7V kil Le terme AVIS IMPORTANT signifie des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de lire le manuel soigneusement avant d’utiliser le matériel. Le mode d’emploi renferme d’'im-
portantes informations concernant la sécurité d’utilisation du matériel.

@ Ce symbole indique le port obligatoire de lunettes de sécurité lors de la manipulation ou utilisation du matériel.

%‘ Ce symbole indique un risque d’entrainement, d’enchevétrement et d’écrasement des mains, doigts ou autres membres en

cours d’opération.

- e
j\ Ce symbole signifie un risque de choc électrique.

Consignes générales de
sécurité applicables aux
appareils électriques*

Familiarisez-vous avec I’ensemble des consignes
de sécurité et d’utilisation, les graphiques et carac-
téristiques techniques du manuel fourni avec Pap-
pareil. Le non-respect de 'ensemble des consignes
suivantes augmenterait les risques de choc élec-
trique, d’incendie et/ou de grave blessure corporelle.

CONSERVEZ L’ENSEMBLE DES CONSIGNES
DE SECURITE ET D’UTILISATION POUR
FUTURE REFERENCE !

Le terme « appareil électrique » utilisée dans les consignes
de sécurité s'applique a la fois aux appareils électrique sur
secteur et ceux a piles.

Sécurité des lieux

¢ Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage
des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents.

¢ N'utilisez pas d’appareils électriques en présence
de substances volatiles telles que liquides, gaz
ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel
risque de produire des étincelles susceptibles d’en-
flammer les poussiéres et émanations combustibles.

* Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utili-
sation des appareils électriques. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité électrique

¢ La fiche du cordon d’alimentation de I'appareil doit
étre adaptée a la prise de courant utilisée. Ne jamais
utiliser d’adaptateur sur un appareil électrique avec
terre. L’emploi de fiches non modifiées et de prises ap-
propriées limitera les risques de choc électrique.

* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre
tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait
les risques de choc électrique.

* N’exposez pas l'appareil a la pluie ou aux intem-
péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur d’un appareil
électrique augmenterait les risques de choc électrique.

¢ Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I'ap-
pareil. Ne jamais porter, tirer ou débrancher I'ap-
pareil par son cordon d’alimentation. Les cordons
d’alimentation endommagés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

 Lors de I'utilisation d’un appareil électrique a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique appro-
priée. Les rallonges électriques prévues pour une
utilisation a I'extérieur limitent les risques de choc
électrique.

* Le texte utilisé dans les « Consignes générales de sécurité applicables aux appareils électriques » de ce manuel est obligatoirement tiré directement de la norme
UL/SCA/EN 62841 applicable. Celle-ci couvre les normes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil électrique, dont certaines peuvent

ne pas étre applicables dans le cas présent.
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Utilisation et entretien de Pappareil
* Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I’appareil le

* Lorsque l'utilisation d’'un appareil électrique dans
un lieu humide est inévitable, prévoyez une ali-

mentation équipée d’un disjoncteur différentiel.
L'utilisation d’'un disjoncteur différentiel limite les risques
de choc électrique.

Sécurité individuelle

Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser d’appareil électrique lorsque
vous étes fatigué ou sous I'influence de drogues,
de I'alcool ou de médicaments. Lors de I'utilisation
d’un appareil électrique, un instant d’inattention risque
d’entrainer de graves Iésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d’'un masque a
poussiere, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque de chantier ou d’'une protection auriculaire
peut aider a limiter les risques de lésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que l'interrupteur se trouve en position « arrét »
avant de brancher I'appareil, d’y introduire un
bloc-piles ou de le porter. Le fait de porter un appareil
électrique avec son doigt sur la gachette ou de I'ali-
menter lorsque son interrupteur est en position «
marche » est une invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou tout
autre dispositif de réglage engagé sur un élément mé-
canigue pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout mo-
ment. Cela assurera un meilleur contrdle de I'appareil
en cas d’'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
ni accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux,
vos vétements et vos gants des mécanismes
lorsque I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux
et les cheveux longs risquent d’étre entrainés par les
mécanismes en rotation.

Lorsque I'appareil est prévu pour, assurez-vous
qu’il est correctement raccordé au systéme d’ex-
traction et de récupération de poussiére corre-
spondant. Les récupérateurs de poussiere aident a
limiter les risques d’inhalations dangereuses.

Ne laissez pas la familiarité issue de I'utilisation
fréquente d’un appareil vous rendre complaisant
au point de négliger les principes de sécurité de
base. Le moindre faux pas peut se transformer en
accident grave dans une fraction de seconde.

mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu’il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil électrique dont I'interrup-
teur marche/arrét ne fonctionne pas correctement.
Tout appareil qui ne peut pas étre controlé par son in-
terrupteur est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I’'appareil et/ou retirer son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. L’utilisation de cet appareil doit étre
exclusivement réservé a du personnel compétent.
Ce type d'appareil peut devenir dangereux entre les
mains d’un novice.

Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’as-
surer de I’'absence d’éléments grippés ou endom-
mageés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont le
résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer le bon affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus et
affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contréler.

Utilisez cet appareil électrique, ses accessoires,
ses meéches, etc. selon les consignes ci-présentes,
tout en tenant compte des conditions d’intervention
et du type de travail envisagé. L’emploi d’'un ap-
pareil électrique a des fins autres que celles prévues
pourrait entrainer une situation dangereuse.

Assurer la parfaite propreté de poignées et autres
points de prise-en-main de I'appareil. Des poignées
et points de prise-en-main encrassés ne permettront
pas de manipuler et contréler appareil de maniere ap-
propriée en cas d'imprévu.

Service aprés-vente
» Confiez la révision de tout appareil électrique a

un réparateur qualifié se servant exclusivement
de piéces de rechange identiques aux piéces d’ori-
gine. Cela assurera la sécurité opérationnelle de 'ap-
pareil.
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Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres lésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser le dégorgeoir élec-
trique PowerClear.

CONSERVEZ L’ENSEMBLE DES CONSIGNES
ET AVERTISSEMENTS POUR FUTURE
REFERENCE !

Gardez ce manuel a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité du dégorgeoir électrique

¢ Avant d’utiliser la machine, vérifiez le bon fonc-
tionnement du disjoncteur différentiel incorporé
a son cordon d’alimentation. Un disjoncteur dif-
férentiel en bon état de marche aide a limiter les
risques de choc électrique.

* Toute rallonge électrique utilisée doit étre pro-
tégée par un disjoncteur différentiel. Le disjonc-
teur différentiel de la machine ne protége pas contre les
chocs électriques en amont.

 Utilisez exclusivement les gants recommandés
par le fabricant pour la manipulation du cable. Les
gants en Latex, les gants mal ajustés et les chiffons ris-
queraient de s’entortiller autour du cable et provoquer
de graves lésions corporelles.

¢ Ne permettez pas au cable de continuer a tourner
si I'outil de curage se bloque. Cela pourrait sur-
charger le céble au point de provoquer son vrillage ou
sa rupture et entrainer de graves Iésions corporelles.

* Portez des gants en Latex ou en caoutchouc sous
les gants de curage recommandés, ainsi que des
lunettes de sécurité, une visiére, des vétements de
protection et un respirateur lorsque la canalisation
risque de renfermer des produits chimiques, bac-
téries ou autres substances toxiques ou infec-
tieuses. Les canalisations d’évacuation peuvent
contenir des produits chimiques, bactéries ou autres
substances susceptibles de provoquer des brdlures,
étre toxiques ou infectieuses, voir présenter d’autres
risques sanitaires et physiques.

* Prenez les précautions sanitaires d’'usage. Ne pas
manger ou fumer lors de la manipulation ou utili-
sation de I’'appareil. En fin de manipulation ou util-
isation du matériel de curage, lavez vos mains et

Dégorgeoir K-45 RIDGID

autres parties du corps exposées au contenue de
la conduite a I'aide d’eau chaude savonneuse.
Cela aidera a limiter les risques sanitaires dus a la
présence de substances toxiques ou infectieuses.

* N'utilisez le dégorgeoir que pour le curage des
sections de canalisation désignées. Un dégorgeoir
inadapté risquerait de provoquer le vrillage, le bouclage
ou la rupture du céble et ainsi entrainer de graves
blessures corporelles.

* Un seul individu doit controler a la fois le cable et
Pinterrupteur de la machine. Si l'outil de curage cesse
de tourner, l'utilisateur doit pouvoir éteindre la machine
afin de prévenir le vrillage, le plissage ou la rupture
du cable.

* Positionnez I'appareil de maniére a garder 'embout
AUTOFEED a un maximum de 6 pouces (15 cm) du
point d’acceés de la canalisation, ou soutenez la par-
tie exposée du cable si cette distance maximale ne
peut pas étre respectée. Un écart plus important
risque de permettre le vrillage, le bouclage ou la rupture
du céble. Un céble vrillé, bouclé ou rompu risque de
sérieusement heurter ou pincer I'utilisateur.

* N'utilisez la marche arriére de la machine que pour
les opérations spécifiées dans ce manuel. L utili-
sation de la marche arriere risquerait dendommager le
cable et doit étre réservée exclusivement au dégage-
ment d’un outil de curage embourbé.

* Eloignez vos mains du tambour et guide-cable
lorsqu’ils tournent. Débranchez le dégorgeoir avant
d’introduire votre main dans le tambour. Votre main
pourrait se prendre dans le mécanisme.

* Ne portez ni bijoux, ni accessoires vestimentaires.
Eloignez vos cheveux et vos vétements des mé-
canismes de I’appareil. Les bijoux, accessoires ves-
timentaires et cheveux peuvent étre entrainés par ses
éléments rotatifs.

* Ne jamais utiliser cet appareil en présence d’eau,
stagnante ou autre. La présence d’eau augmenterait
les risques de choc électrique.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com afin de localiser le repré-
sentant RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques RIDGID par mail
adressé a ritctechservices@emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou
du Canada exclusivement).
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Description, caractéristiques
techniques et équipements de
base

Description

Le dégorgeoir K-45 est un dégorgeoir portatif prévu pour
le curage des évacuations secondaires, telles que celles
qui desservent les cuisines, salles de bain et buanderies,
allant, selon le cable utilisé, de 34" (19 mm) a 2'2" (64 mm)
de diameétre. Son tambour a une capacité maximale de 50
métres selon le cable choisi.

Le K-45 peut étre équipé d’'un systéme d’avancement
manuel ou du systéme d’avance automatique AUTO-
FEED® (AF). Les deux systémes sont équipés d’un man-
drin a coulisse assurant une grande rapidité de verrouillage
et de libération du céble. Le systtme AUTOFEED as-
sure 'avancement et le retrait du cable par moyen d’'un
levier, ce qui assure la propreté des mains et des lieux. Le
systéme d’avancement manuel fait appel a un avancement
et retrait manuel du cable.

Le K-45 dispose d’une double isolation électrique et
d’une fiche polarisée. Son interrupteur FOR/REV (marche
avant/marche arriere) commande le sens de rotation du
tambour et du cable, tandis que son interrupteur ON/OFF
a vitesse variable contrdle le régime du moteur.

Son tambour deux piéces a emboitement rotatif, a
I'épreuve des chocs et de la corrosion, permet d'accéder
facilement au tambour interne. Le tambour interne fa-
cilite les changements de cable et aide a empécher le re-
tournement du cable a lintérieur du tambour, tout en
minimisant les risques de fuite.

Trois diamétres de cble sont disponibles ; '/s" (6 mm),
*/6" (8 mm) et %" (10 mm). Les cables de '/+" (6 mm) et
*/¢" (8 mm) sont livrés avec des tulipes de curage incor-
porées. Certains de ces cables sont également équipés
d’un témoin de fin de course. Les cables de /" (10 mm)
peuvent étre fournis au choix avec une tulipe de curage in-
corporée ou un raccord rapide pour le montage des
divers outils de curage.

Caractéristiques techniques
Capacité de curage du K-45

@ cable @ conduite

/4" (6 mm) %" a1'/" (19 mm a 38 mm)

516" (8 mm) %" a1'/2" (19 mm a 38 mm)

*/" (8 mm) IC (noyau interne)| 1'4" & 2" (32mm a 50mm)

¢" (10 mm) 1'/:" & 2'2" (32mm & 64mm)

Se reporter a la section Accessoires pour une liste des cébles et
longueurs de céable disponibles.

Mandrin a coulisse
Poignée \

/ T Inter marche
avant/march

Cable / e arriére

Inter marche/arrét
a vitesse variable

/ Tambour

Disjoncteur différentiel —
(sur appareils 120V ainsi équipés)

Figure 1 — Dégorgeoir K-45 avec mandrin a coulisse

Type de moteur ............. Universal
Puissance nominale
Moteur 120V............... [O] Monophasé ;

double isolation ;
3,2A ; 50/60Hz

Moteur 230V............... [0] Double isolation ;
50/60Hz ; 2,2A ; 280W

Interrupteur
marche/arrét.................. vitesse variable, réversible

Régime de rotation......... 650 t/min
Capacité de curage........ 84" (19 mm) a 2'/2" (64 mm)
Poids avec avancement manuel

et cable C1-IC ................ 12,6 livres (5,7 kQ)
Poids avec AUTOFEED

et cable C1-IC ................ 13,8 livres (6,3 kQ)
Pression sonore ........... (LPA)*... 73 dB(A), K=3
Puissance sonore ......... (LWA)*... 84 dB(A), K=3
Vibrations ..........ccoeuvuen... <2,56m/s2, K=1,5

* Les taux de pression sonore et de vibrations sont établis utilisant une formule

standardisée extraite de la norme EN 62481-1.

- Les taux de vibrations peuvent servir de comparaison avec d’autres outils,
ainsi que pour I'évaluation préliminaire des niveaux d’exposition.

- Les émissions sonores et vibratoires peuvent varier selon la localisation et
I'utilisation spécifique du matériel.

- Les niveaux d’exposition sonore et vibratoire doivent étre évalués au quoti-
dien en fonction de chaque application, suivis des prise des mesures de sécu-
rité appropriées applicables. L’évaluation des niveaux d’exposition doit
prendre en compte les périodes d’arrét du matériel. Cela peut significative-
ment réduire le niveau d’exposition au cours de la période de travail globale.
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Mandrin a coulisse Tambour

Poignée \ / Avertisse-

™~ / ment
/ \
Cable \ Inter marche

Levier Levier de avant/march
d’avancement retrait de e arriere
AUTOFEED de cable cable

Inter marche/arrét
a vitesse variable

Disjoncteur différentiel ——
(sur appareils 120V ainsi équipés)
Figure 2 — Dégorgeoir K-45 avec AUTOFEED

Figure 3 — Numéro de série de I’'appareil

Le numéro de série de I'appareil se trouve sous son bloc
d'alimentation. Les 4 derniers chiffres représentent le
mois et I'année de fabrication (04 = mois, 10 = année).

Equipements de base

Le dégorgeoir K-45 est livré avec une paire de gants de
curage RIDGID.

VXT3 7Y d Cet appareil est prévu pour le cur-
age des canalisations d’évacuation. Utilisé de maniere ap-

propriée, il "endommagera pas une canalisation en bon
état de fonctionnement, correctement congue et con-
struite, et bien entretenue. Dans le cas contraire, le pro-
cessus de curage pourrait s’avérer inefficace, voire
endommager la canalisation. Le meilleur moyen de véri-
fier 'état d’'une canalisation avant son curage est d’ef-
fectuer une inspection visuelle par caméra. Tout abus de
ce type de dégorgeoir pourrait endommager a la fois
l'appareil et la canalisation. Cet appareil risque de ne
pas pouvoir éliminer tous les types d’obstacle.

Dégorgeoir K-45 RIDGID

Inspection préalable de
Pappareil

A AVERTISSEMENT

[ ] {»&.

W

Avant chaque utilisation, examinez le dégorgeoir
et corrigez les anomalies éventuelles afin de limiter
(entre autres) les risques de choc électrique, de
Iésions provoquées par le bouclage ou a la rupture
des cables, de brilure chimique ou d’infection et
éviter d’endommager le dégorgeoir.

Portez systématiquement des lunettes de sécu-
rité, des gants de curage RIDGID, et les autres é-
quipements de protection individuelle prévus lors de
Pinspection du dégorgeoir. Protégez-vous égale-
ment contre les produits chimiques et les bactéries
en portant des gants en latex, caoutchouc ou autre
matiére étanche sous les gants de curage RIDGID.

1. Examinez les gants de curage RIDGID. Assurez-vous
gu’ils sont en bon état et qu’ils ne comportent ni trous
ou déchirures susceptibles d’étre entrainés par le
céble en rotation. Il ne faut en aucun cas porter des
gants inadaptés ou endommagés. Ces gants servent
a protéger vos mains lors de la manipulation du cable
en rotation. Si les gants de travail ne sont pas des
gants de curage RIDGID ou s’ils sont endommagés,
usés ou trop grands, n'utilisez pas l'appareil avant
de vous étre équipé de gants de curage RIDGID
(Figure 4).

Figure 4 — Gants de curage RIDGID en cuir et PVC

2. Assurez-vous que le dégorgeoir est débranché. Exa-
minez son cordon d’alimentation, son disjoncteur dif-
férentiel (sur les appareils 120V ainsi équipés) et sa
fiche pour signes de détérioration ou de modification.
Le cas échéant, et afin de limiter les risques de choc
électrique, n'utilisez pas I'appareil avant que son cor-
don ait été remplacé par un réparateur qualifié.

999-998-285.08_REV. E
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3. Eliminez toutes traces d’huile, de graisse et de crasse

des poignées et commandes de I'appareil. Cela fa-
cilitera 'inspection de I'appareil et limitera les risques
de perte de contrble de I'appareil ou de ses com-
mandes. Nettoyez le cable et le tambour de tous
débris éventuels.

Contrdlez les points suivants sur le dégorgeoir :

e L’intégralité et le bon assemblage de I'appareil

* Signes d’éléments endommagés, usés, manquants,
mal alignés ou grippés

¢ Libre mouvement et/ou rotation des leviers d’a-
vancement et de retrait, du mandrin a coulisse et du
tambour.

¢ Présence et de la lisibilité de I'étiquette de sécurité
(Figure 2).

* Toute autre anomalie susceptible de nuire au bon
fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.

En cas d’anomalie, n’utilisez pas le dégorgeoir avant
sa réparation.

Contrélez le cable pour les anomalies potentielles
suivantes :

e Usure (aplatissement) superficielle anormale. Le
céble étant composé de torons, le profil de sa sur-
face devrait toujours étre cylindrique.

¢ Plissures nombreuses ou excessives. A noter que
les plissures de moins de 15° peuvent étre re-
dressées.

* Ecartement des torons du céble indiquant un étire-
ment ou plissage de celui-ci, voire I'utilisation de la
marche arriére.

 Corrosion prononcée du cable suite a son stockage
en I'état mouillé ou a son exposition aux produits
chimiques.

Toutes ces formes d’usure et de dégradation con-
tribuent a l'affaiblissement du céble et augmentent
les risques de vrillage, plissage et rupture en cours
d'utilisation. Remplacez tout cable excessivement usé
ou endommageé avant d’utiliser le dégorgeoir.

Assurez-vous que le cable est entierement rembobiné
(voire avec un maximum de 2" (50 mm) de cable sor-
tant du dégorgeoir) afin de limiter les risques de fou-
ettement au démarrage de I'appareil.

Examinez les outils de curage pour signes d’usure et
de détérioration. Le cas échéant, remplacez-les avant
d'utiliser le dégorgeoir. Des outils de curage émoussés
ou endommagés risquent d’entrainer le grippage ou la
rupture du céble et de ralentir le processus de curage.

Avec les mains seches, branchez la fiche de I'ap-
pareil sur une prise avec terre appropriée. Testez le

disjoncteur différentiel du cordon d’alimentation (des
appareils 120V ainsi équipés) afin de vous assurer de
son bon fonctionnement. La touche de réarmement
doit ressortir dés que la touche de contrble est ap-
puyée. Réactivez le disjoncteur en appuyant sur sa
touche de réarmement. Si le disjoncteur différentiel ne
fonctionne pas comme prévu, débranchez 'appareil et
ne vous en servez pas avant que le disjoncteur ait été
réparé.

. Sans appuyer sur les leviers d’avancement, appuyez

sur l'interrupteur marche/arrét et notez le sens de ro-
tation du tambour en vous référent aux fleches FOR
(marche avant) et REV (marche arriere) de I'étiquette
de l'appareil. Si l'interrupteur marche/arrét ne con-
tréle pas le fonctionnement de I'appareil, faites-le ré-
parer avant de vous servir de I'appareil. Lachez
Finterrupteur et laissez le tambour s’arréter. Mettez I'in-
terrupteur FOR/REV en position contraire, puis
reprenez 'étape précédente afin de confirmer que le
dégorgeoir fonctionne aussi en sens oppose.

Figure 5 — Etiquettes FOR/REV

9. Une fois l'inspection terminée, ramenez l'interrupteur

FOR/REV en position FOR (tambour en sens ho-
raire vu depuis le cété moteur), puis, avec les mains
séches, débranchez I'appareil.
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Préparation de 'appareil et du
chantier

A AVERTISSEMENT

[ ] {;{.

Respectez les consignes ci-présentes visant P’in-
stallation de Pappareil et du chantier afin de limiter
les risques de blessure par choc électrique et bou-
clage ou rupture des cables, ainsi que les risques de
brilures chimiques, d’infection et autres Iésions
et, enfin, éviter dendommager le dégorgeoir.

Portez systématiquement des lunettes de sécurité,
des gants de curage RIDGID et tout autre équipe-
ment de protection approprié lors de Pinstallation du
dégorgeoir. Afin de mieux vous protéger contre les
produits chimiques et les bactéries environnants,
portez des gants en latex, en caoutchouc ou autre
matiére imperméable sous les gants de curage
RIDGID. Des chaussures antidérapantes a semelles
en caoutchouc peuvent aider a vous protéger contre
les dérapages et les chocs électriques, surtout sur
les sols mouillés.

1. Examinez les lieux pour :
* Un éclairage suffisant

* La présence de liquides, émanations ou poussieres
inflammables qui risquerait de s’enflammer. Le cas
échéant, ne travaillez pas dans la zone en question
avant que leur source ait était identifiée et élim-
inée. Le dégorgeoir n’est pas blindé et risque de
produire des étincelles.

* Un endroit dégagé, de niveau, stable et sec pour
lappareil et son utilisateur. Ne pas utiliser cet appareil
lorsque vous avez les pieds dans I'eau. Si néces-
saire évacuez 'eau du chantier.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise de courant ne
présentant aucun élément susceptible d’endom-
mager le cordon d’alimentation.

2. Examinez la canalisation a curer. Si possible, es-
sayez de déterminer le ou les points d’acces a la
canalisation, sa section et sa longueur, la distance
jusqu’a la fosse septique ou I'égout, la nature de I'ob-
struction, la présence éventuelle de produits chim-
iques, etc. En présence de produits chimiques, il
importe de connaitre les mesures de sécurité appli-
cables lors des travaux a proximité de ceux-ci. Con-
sultez le fabricant du produit chimique en question
pour les renseignements nécessaires.

Dégorgeoir K-45 RIDGID

Au besoin, déposez les éléments sanitaires (urinoirs,
etc.) afin de pouvoir accéder a I'évacuation. Le pas-
sage a travers un élément sanitaire risque d’endom-
mager a la fois I'élément en question et le cable du
dégorgeoir.

3. Déterminez le type de matériel de curage néces-
saire en fonction de la situation qui se présente. Le
dégorgeoir K-45 est prévu pour le curage des canal-
isations :

e De %" a 1'/2" (19 mm a 38 mm) de diameétre sur
une distance maximale de 30 pieds (9.1 m) max-
imum a l'aide d’'un cable @ /" (6 mm) po.

e De %" a 12" (19 mm a 38 mm) de diametre sur
une distance maximale de 45 pieds (13.7 m) max-
imum a l'aide d’'un cable @ /" (8 mm) po.

* De 14" a 2" (32 mm to 50 mm) de diamétre sur
une distance maximale de 45 pieds (13.7 m) max-
imum a l'aide d’'un céble a noyau interne @ /"
(8mm) po.

e De 1'/s" a 2'/»" (32 mm to 64 mm) de diamétre sur
une distance maximale de 30 pieds (9.1 m) max-
imum a l'aide d’un cable @ %s" (10 mm) po.

Des renseignements sur les dégorgeoirs prévus
pour d’autres types d’applications peuvent étre
obtenus a la fois dans le catalogue Ridge Tool, en
ligne a RIDGID.com.

4.Assurez-vous que le matériel de curage utilisé a été
préalablement inspecté.

5.Au besoin, prévoyez des baches de protection pour le
chantier. Le processus de curage risque d’étre salis-
sant.

6.Si la sortie de cable du K-45 ne peut pas étre posi-
tionnée a moins de 6" (15 cm) du point d’accés de la
canalisation, il sera nécessaire de prolonger le point
d’acces par une conduite de section semblable pour
amener la sortie de céble du K-45 a moins de 6" (15
cm) du point d'acces (Figure 6). Un cable mal soutenu
risque de non seulement de se boucler et d’endom-
mager I'élément sanitaire en question, mais aussi
de blesser 'opérateur.
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prolongation
de conduite

Figure 6 — Exemple d’un point d’accés prolongé permet-

7.

tant de respecter une distance maximale de
6" (15 cm) par rapport a la sortie du tambour

Examinez les lieux afin de déterminer le besoin éven-
tuel de barricades destinées a écarter les curieux en
cours d’opération. Les travaux de curage peuvent
étre salissant, et les curieux peuvent distraire 'opéra-
teur.

. Sélection de I'outil de curage approprié.

La majorité des cables prévus pour le dégorgeoir K-45
sont équipés d’'une tulipe de curage incorporée. Ceux-
ci sont particulierement bien adaptés aux petites
évacuations secondaires. L'utilisation d’'une tulipe de
curage permet a la fois de sonder les obstacles et
d’extraire les amas fibreux qui les composent.

Les cables C-4, C-6 et C-8IC prévus pour le dégor-
geoir K-45 sont équipés d’un raccord rapide male
permettant le montage de plusieurs types d’outils de
curage.

Face a un obstacle d'origine inconnue, il est conseillé
d’utiliser une méche droite ou une tulipe pour en ex-
traire un échantillon avant de procéder.

Une fois la composition de I'obstacle établie, il sera
possible de sélectionner I'outil de curage le mieux
adapté a son élimination. Il est toujours préférable de
commencer par l'utilisation du plus petit des outils
disponibles afin de percer le blocage et permetire a
eau retenue de s’écouler en emportant les débris du
curage avec elle. Une fois le fil d’eau rétabli, il sera
possible d'utiliser d’autres outils pour éliminer lobstacle
complétement. De maniére générale, le plus grand
des outils utilisés doit avoir un diameétre d’au moins 25
mm (1") de moins que celui de la canalisation curée.

Dans la mesure ou la sélection des outils de curage ap-
propriés dépendra des conditions particuliéres de
chaque intervention, celle-ci est laissée a la discrétion
de l'utilisateur.

Une variété d’autres outils disponibles sont indiqués a

la section Accessoires ci-aprés. De plus amples ren-
seignements visant les accessoires de céble se trou-
vent dans le catalogue RIDGID en ligne a
RIDGID.com.

. Le cas échéant, montez I'outil en bout du céable. Le

systeme de raccord rapide permet d’emboiter tout
simplement I'outil sur le cable. Lors de son emboite-
ment, assurez-vous que la broche a ressort du rac-
cord coté cable se déplace librement afin de bien
retenir 'outil. Si la broche reste collée en position
ouverte, 'outil risque de tomber en cours d’utilisation.
Pour retirer I'outil, enfoncez la broche du raccord a
l'aide de la clé a broche pour le déboiter (se reporter
ala Figure 7).

Couplage des Découplage des outils
outils
N Introduire la Déboiter
Emboiter clé a broche

Figure 7 — Couplage et découplage

11

. Faites courir le cordon d’alimentation le long du pas-

sage dégagé. Avec les mains séches, branchez le dé-

gorgeoir sur une prise avec mise a la terre appropriée.

Maintenez toutes connexions au sec et surélevees. Si

le cordon d’alimentation n’est pas suffisamment long,

prévoyez une rallonge électrique possédant les car-

actéristiques suivantes :

e Un bon état général

* Une fiche semblable a celle du cordon d’alimenta-
tion du dégorgeoir

* Une homologation pour utilisation a I'extérieur in-
diquée par la mention W ou W-A dans sa désig-
nation (ex., SOW), une homologation type HO5VV-F
ou HO5RN-F, voire une homologation IEC type
60227 IEC 53 ou 60245 IEC 5

¢ Une section de fils suffisante, a savoir 16 AWG (1,5
mm?) pour une longueur maximale de 50 pieds
(15,20 m) et 14 AWG (2,5 mn¥?) pour des longueurs
allant de 50 a 100 pieds (15,20 a 30,50 m). Des fils
de section insuffisante risqueraient de surchauffer,
faire fondre leurs gaines isolantes et provoquer un
incendie ou d’autres dégats.

A noter que le disjoncteur différentiel des dégor-

geoirs 120V ainsi équipés ne protége pas les ral-

longes électriques éventuelles. Si la prise de courant

n’est pas équipée d'un disjoncteur différentiel, il serait

préférable de prévoir un second disjoncteur différen-

tiel entre la prise de courant et la rallonge afin de lim-

iter les risques de choc électrique en cas d'anomalie
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au niveau de la rallonge. Si le dégorgeoir n’est pas
équipé d’'un disjoncteur différentiel, prévoyez un dis-
joncteur a brancher entre la prise de courant et le dé-
gorgeoir afin de limiter les risques de choc électrique.

Consignes d’utilisation

A AVERTISSEMENT

™

Portez systématiquement une protection oculaire
afin de protéger vos yeux contre les projections de
débris éventuelles.

Portez des gants de curage RIDGID. Ne jamais pren-
dre en main un cable tournant avec autre chose,
gants et chiffons y compris. Ceux-ci risqueraient
de s’enrouler autour du cable et provoquer de graves
blessures.

Lors du curage de canalisations susceptibles de
renfermer des produits chimiques dangereux ou
des bactéries, portez les équipements de protection
individuelle appropriés, tels que lunettes étanches,
visiéres et respirateurs afin de vous protéger contre
les risques de brilure et d’infection. Pour mieux
vous protéger contre les produits chimiques et les
bactéries présents sur Pappareil ou sur les lieux,
portez des gants en latex, caoutchouc ou autre
matériau étanche sous les gants de curage RIDGID.
Des chaussures antidérapantes a semelles en caout-
chouc peuvent aider a éviter les dérapages et les
chocs électriques, surtout sur les surfaces mouil-
lées.

Respectez les consignes d’utilisation afin de lim-
iter les risques de blessures provoquées par le
bouclage ou la rupture des cables, le fouettement
des cables ou le renversement de Pappareil, ainsi
que les brilures, infections ou autres atteintes.

1. Assurez-vous de la bonne préparation de 'appareil et
des lieux, ainsi que de I'absence de spectateurs ou
autres distractions.

2. Mettez-vous en position de travail appropriée.

¢ Assurez-vous de pouvoir contréler le dégorgeoir, et
notamment son interrupteur marche/arrét. N'appuy-
ez pas encore sur l'interrupteur marche/arrét.

¢ Assurez-vous de pouvoir maintenir un bon équilibre,
sans risquer de vous mettre en porte-a-faux et
tomber sur le céble.

e Assurez-vous de pouvoir maintenir la sortie de
cable de I'appareil a moins de 6" (15 cm) du point
d’entrée de la canalisation.

Dégorgeoir K-45 RIDGID

Une telle position de travail vous aidera a maintenir le
contréle du cable et de 'appareil (Figure 10).

3. En portant des gants de curage RIDGID, retirez une
longueur suffisante de cable pour pouvoir l'introduire
dans I'évacuation. Poussez le cable aussi loin que pos-
sible dans la canalisation. Il faut au moins un pied de
cable a lintérieur de la canalisation pour éviter qu'il
s’en échappe et qu'il se mette a fouetter lors de la mise
en marche de l'appareil.

4. Mettez I'interrupteur FOR/REV en position FOR
(marche avant) pour que le tambour tourne en sens
horaire vu du c6té moteur. Ne pas appuyer sur la pé-
dale de commande encore. Les indications FOR
et REV ont attrait au sens de rotation du cable et
non son déplacement longitudinal. Ne faites tourner le
cable en marche arriere (REV) que dans les conditions
décrites plus loin. L'utilisation de la marche arriére
risque d’endommager le cable.

Fonctionnement de Pappareil

Le dégorgeoir K-45 existe en deux configurations d’a-
vancement, soit manuel, soit automatique (AUTOFEED).
L’avancement du cable sur un K-45 équipé du systeme
d’avancement automatique AUTOFEED peut faire soit en
appuyant simplement sur le levier d’avancement, soit en
retirant le cable manuellement du tambour pour l'introduire
dans la conduite. Un K-45 sans systeme AUTOFEED
ne peut fonctionner que manuellement.

Avancement du cable dans I’évacuation
Avancement manuel

Assurez-vous qu’il y a au moins 12" (30 cm) de cable
dans la conduite et que la sortie de cable du dégorgeoir se
trouve & moins de 12" (30 cm)du point d’entrée. Eloignez
la poignée du tambour pour libérer le cable du mandrin.
D’une main gantée, prenez le cable en bout du dégorgeoir
pour le faire avancer dans la conduite. Ceci peut se faire
avec le cable en rotation (interrupteur marche/arrét en po-
sition ON) ou non. Un céble en rotation assurera une
meilleure qualité de curage et sera plus facile & pousser.
N’exposez pas plus de 12" (30 cm) de céble a la fois.

Lorsque I'avancement du céble devient plus difficile,
servez-vous du mandrin pour mieux tenir et faire avancer
le cable. Ramenez la poignée vers le tambour pour que le
mandrin puisse appréhender le cable. Avec le cable en ro-
tation (interrupteur marche/arrét en position ON), poussez
le dégorgeoir vers le point d’entrer pour enfoncer le cable
dans la conduite. LAchez l'interrupteur marche/arrét. Eloig-
nez la poignée du tambour pour libérer le cable du mandrin.
Tenez le cable de votre main gantée afin de 'empécher de
ressortir de la conduite, puis retirez le dégorgeoir jusqu’a

999-998-285.08_REV. E

27



RIDGID Dégorgeoir K-45

laisser apparaitre un maximum de 12" (30 cm) de cable a
nouveau. Répétez I'opération pour continuer a faire
avancer le cable (se reporter aux figures 8 et 9).

Figure 8 — Ramener la poignée vers le tambour pour
que le mandrin appréhende le cable

Figure 9 — Pousser le cible dans la conduite

Utilisation du systeme AUTOFEED

Assurez-vous qu’il y a au moins 12" (30 cm) de cable
dans la conduite et que la sortie de cable du dégorgeoir se
trouve a moins de 6" du point d’entrée de la conduite.
Eloignez la poignée du tambour afin de désengager le
mandrin et libérer le céble. Ne jamais engager le mandrin
lors de l'utilisation du systeme AUTOFEED. Appuyez
sur l'interrupteur marche/arrét pour démarrer I'appareil.
Pour faire avancer le cable dans la conduite, appuyez sur
le levier d’'avancement. Le céble en rotation avancera
de lui-méme dans la conduite. Ne laissez pas le cable se
mettre en charge, se boucler ou se plier a 'extérieur de la
conduite. Cela risquerait de vriller, plisser ou briser le
cable.

A" (15 cm) \
Y MAX. Levier

d’avancement

Figure 10 — Avancement du céble a I'aide du systeme
AUTOFEED

Si vous avez du mal a franchir un siphon ou autre,
'une ou plusieurs des méthodes suivantes peuvent
étre employées.

¢ D’abord, des coups secs sur le dos du céble, avec
et sans rotation du céble, peuvent aider l'outil a
franchir le siphon.

* Une deuxieme méthode consiste en l'utilisation de
la marche arriere (position REV) pendant quelques
secondes, tout en appuyant sur le dos du cable. Ne
laisser le cable tourner en marche arriere que le
temps nécessaire au franchissement du siphon.
L'utilisation prolongée de la marche arriére pourrait
endommager le cable. Lorsque l'appareil tourne
en marche arriére, c’est le levier d’avancement qui
sert a retirer le cable, et le levier de retrait qui sert a
le faire avancer.

* En fin, si ni 'une ni l'autre de ces méthodes ne
réussissent, essayez d'utiliser un céble plus souple
ou de plus petit diameétre, voire un dégorgeoir de
type différent.

Curage des canalisations

Lors de 'avancement du céble le long de la canalisation,
vous risquez de le voir ralentir ou s’entasser a I'ex-
térieur de la conduite. Il risque alors de commencer a se
vriller ou se mettre en charge, voulant faire vriller ou
marcher le dégorgeoir. Il peut alors s’agir d’une simple
déviation dans la canalisation (siphon, coude, etc.),
d’une accumulation de boues dans la conduite (graisse,
etc.) ou du blocage recherché. Faites avancer le cable
lentement et soigneusement. Ne laissez pas le cable se
mettre en charge a I'extérieur de la canalisation, car cela
risquerait de le tordre, le vriller ou le rompre.

Faites attention & la longueur de céble que vous avez in-
troduit dans la canalisation. L’envoi du céble dans une
canalisation plus grosse ou autre transition similaire
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risquerait de provoquer le plissage ou nouage du céble
et empécher son retrait de la canalisation. Minimisez la
longueur de cable que vous introduisez dans ce type
transition afin d’éviter les problemes éventuels.

Dans la mesure ou les cébles ne sont pas arrimés au tam-
bour interne, faites attention lors du déploiement des
derniers 5 a 7 pieds (1,50 a 2,13 m) afin de vous assurer
que le cable ne sorte pas complétement de I'appareil.

Si vous utilisez un cable équipé d’'un témoin de fin de
course (Figure 11), ce dernier vous avertira dés qu’il ne
reste plus qu’environ cing pieds (1,50 m) de cable util-
isable.

Figure 11 — Cable C-13-IC avec témoin de fin de course a
environ 84" (2,13 m) de la fin du cable

Le débouchage de la canalisation

Si l'embout du cable cesse de tourner, c’est qu’il a aussi
cessé de curer la canalisation. S’il s’'embourbe dans un
blocage et que la rotation du céble est maintenue, ce
dernier commencera a se mettre en charge et fera vriller
ou gigoter le dégorgeoir ou le cable lui-méme. Si l'embout
du cable cesse de tourner ou si le cable commence a se
mettre en charge, retirez-le de 'obstacle :

* Manuellement — Avec le mandrin renfermé sur le
céble, ramenez le dégorgeoir en arriere afin de
libérer 'embout du cable du blocage.

* Avec 'AUTOFEED — Appuyez sur le levier de re-
trait afin de libérer 'embout du céble du blocage.

Ne laissez pas le cable continuer a tourner lorsqu’il
s’embourbe dans un blocage. Si 'embout du céble s’im-
mobilise et que le tambour continu a tourner, le cable
risque de se vriller, se plisser ou se rompre.

tourne a nouveau, vous pourrez recommencer a le faire
avancer lentement vers le blocage. N'essayez pas de
forcer l'outil a travers le blocage. Laissez-le ronger le
blocage a son propre régime. Procédez de cette maniére
jusqu’a ce que le cable ait franchi le ou les blocages et
que le fil d’eau de la canalisation a été rétabli. Parfois, il
sera préférable de manipuler le K-45 manuellement,
plutét que d'utiliser les leviers de TAUTOFEED. Le cas
échéant, tirez la poignée en arriére pour que le mandrin
appréhende le cable.

Le franchissement d’un blocage peut encrasser les out-
ils et le cable au point de les empécher d'aller plus loin.
Il faudra alors retirer I'outil et le cable de la canalisation
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pour les nettoyer. Reportez-vous a la section intitulée «
Retrait du céble ».

Procédure en cas d’entrave d’un outil ou embout
de cable

Si 'embout du céble cesse de tourner et ne peut pas étre
retiré du blocage, l1achez l'interrupteur marche/arrét tout en
tenant fermement le dégorgeoir. Le moteur s’arrétera et
permettra éventuellement au cable et au tambour de
tourner en sens inverse jusqu’a épuiser I'énergie amas-
sée. Ne retirez pas le dégorgeoir a moins de 12" (30
cm) du point d’entrée de la conduite, car le cable ris-
querait de se vriller, se plisser ou se rompre. Ne touchez
pas linterrupteur marche/arrét.

Libération d’un outil entravé

Si Fembout du céble s’entrave dans un blocage, lachez l'in-
terrupteur marche/arrét, ramenez la poignée vers le tam-
bour afin d'appréhender le cable, puis essayez de dégager
le cable en tirant. Faites attention de ne pas endommager
le cable ou l'outil lorsque vous tirez. Si le cable refuse de
se dégager, mettez I'interrupteur FOR/REV (marche
avant/marche arriere) en position REV (marche arriere)
puis, avec la poignée ramenée vers le tambour pour ap-
préhender le cable, appuyez sur la touche marche/arrét
pendant quelques secondes et tirez sur le cable jusqua ce
qu’il se libére du blocage. Ne laissez pas tourner I'ap-
pareil en marche arriere pendant plus de temps que
nécessaire pour libérer 'embout du céble, car cela pourrait
occasionner des dégats. Lorsque linterrupteur FOR/REV
se trouve en position REV, le levier d’avancement de
FAUTOFEED assure le retrait du cable. Ramenez l'inter-
rupteur FOR/REV en position FOR pour ensuite reprendre
lopération de curage.

Retrait du cable

Une fois la canalisation débloquée, envoyez-y de l'eau afin
de chasser les débris éventuels. Cela peut se faire eny in-
troduisant un tuyau d’arrosage, en ouvrant un robinet
installé sur le réseau ou par tout autre moyen approprié.
Faites attention aux refoulements, car la canalisation
pourrait bien se bloquer a nouveau.

Une fois son fil d’eau rétabli, retirez le cable de la canal-
isation en appuyant sur le levier de retrait. L’interrupteur
FOR/REV doit alors se trouver en position FOR — ne re-
tirez pas le céble avec linterrupteur en position REV,
car cela risquerait d’endommager le cable.

* Retrait manuel — Poussez la poignée en avant afin
de libérer le cable du mandrin. D’une main gantée,
prenez le cable au niveau du point d’entrée et
ramenez-le dans le tambour. Ceci peut se faire avec
le cable tournant ou non. Un céble qui tourne pendant
son retrait permettra de parfaire le curage de la con-
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duite et sera plus facilement récupéré. N'exposez pas
plus de 12" (30 cm) de céble a la fois.

Le mandrin peut servir & mieux tenir le cable lors de
son retrait. Ramenez la poignée vers le tambour pour
que le mandrin appréhende le cable. Pendant que le
cable tourne (interrupteur marche/arrét en position
ON), éloignez le dégorgeoir du point d’entrée de la
conduite, mais sans pour autant exposer plus de 12"
(30 cm) de cable. Lachez linterrupteur marche/arrét.
Repoussez la poignée afin de libérer le cable du man-
drin. Tenez le cable de votre main gantée a proximité
du point d’entrée afin de 'empécher de revenir dans la
conduite, puis avancez le dégorgeoir sur le cable
pour rembobiner ce dernier dans le tambour. Répétez
le processus pour continuer a récupérer le cable.

¢ Retrait avec TAUTOFEED - Assurez-vous que la
sortie de cable du dégorgeoir ne se trouve pas a plus
de 6" du point d’entrée de la conduite. Eloignez la
poignée du tambour afin de libérer le cable du mandrin.
N’engagez pas le mandrin lors de l'utilisation de 'AU-
TOFEED. Appuyez sur la touche marche/arrét pour
mettre 'appareil en marche. Pour retirer le cable, ap-
puyez sur le lever de retrait. Le cable en rotation se
dévissera tout seul de la conduite.

Faites attention au céble durant son retrait, car son em-
bout risque encore de s’entraver.

Lachez Tinterrupteur marche/arrét avant que 'embout
du cable ne sorte de la conduite. Ne retirez pas 'embout
du cable pendant que le cable tourne. Le cable risque de
fouetter et provoquer de graves blessures. Retirez le
cable résiduel avec vos mains gantées et rembobinez-le
dans le dégorgeoir. Au besoin, remplacez l'outil et re-
prenez le curage selon le processus précité. Il est con-
seillé d'effectuer plusieurs passes afin de parfaire le
nettoyage du conduit.

Avec les mains séches, débranchez I'appareil.

Consignes d’entretien

Respectez les consignes d’entretien suivantes afin
de limiter les risques de choc électrique, brilure
chimique et autres blessures.

L’appareil doit étre débranché avant toute inter-
vention.

Portez systématiquement des lunettes de sécu-
rité et des gants de curage RIDGID lors de toute in-
tervention.

Nettoyage
Utilisez de I'eau chaude savonneuse et/ou du désin-

fectant pour nettoyer 'appareil aussi souvent que néces-
saire. Protégez le moteur et les autres éléments élec-
triques contre toute pénétration d’eau. Assurez-vous
que I'appareil est complétement sec avant de le brancher
et de I'utiliser. Essuyez 'appareil avec un chiffon propre.
Ne pas utiliser de solvants pour le nettoyage de I'ap-
pareil.

Cables

Les cables doivent étre soigneusement rincés a l'eau
courante apres chaque utilisation afin d’éviter les effets né-
fastes provoqués par les sédiments et les produits chim-
iques. Apres chaque utilisation, vidangez le tambour de
tous débris, sédiments et produits chimiques qui ris-
queraient d’attaquer le cable.

Afin de limiter les risques de corrosion durant leur stock-
age, enduisez les cables avec du lubrifiant RIDGID Cable
Rust Inhibitor. Une fois le cable propre et sec, déployez-
le complétement, puis enduisez-le de Cable Rust Inhibitor
a l'aide d’'un chiffon pendant que vous le rembobinez
manuellement dans le tambour.

Ne tentez pas d’appliquer le Cable Rust Inhibitor
lorsque le cable tourne. Le chiffon et votre main risquent
de s’enchevétrer dans le céble, et le Cable Rust Inhibitor
risque d’étre projete.

AUTOFEED

Tous les mois, et plus souvent si nécessaire, retirez le mé-
canisme de TAUTOFEED de sa poignée pour le net-
toyer et le lubrifier.

1. Relevez les deux leviers de TAUTOFEED pour en re-
tirer le cable.

2. A laide d’une clé Allen de °/", enlevez la vis de la
poignée de TAUTOFEED (Figure 12A), puis retirez le
mécanisme (Figure 12B).

Figure 12A - Retrait de la vis de TAUTOFEED
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Figure 12B — Retrait du mécanisme de la poignée
AUTOFEED

3. Rincez ou essuyez le mécanisme et la poignée de
FAUTOFEED afin d’en éliminer d’éventuelles traces
de débris et de crasse.

4. Enduisez les rotules du levier et les roulements du
mécanisme AUTOFEED d’'une légere couche de
graisse universelle.

Remontez 'ensemble en inversant le processus de dé-
montage. A noter que le mécanisme de TAUTOFEED
n’entre dans la poignée que dans un sens.

Remplacement du cable

Remplacement du tambour interne

Le K-45 est équipé d’'un tambour interne logé dans un
tambour externe en deux parties qui facilitent le rem-
placement du céble. Pour accéder au tambour interne :

1. Assurez-vous que la poignée est avancée afin de
libérer le cable du mandrin.

2. Desserrez les quatre vis d’assemblage des deux
parties du tambour externe d’environ 3 tours, mais
sans les enlever (Figure 13).

Figure 13 — Desserrer les 4 vis de tambour externe de
trois tours, sans les enlever

Dégorgeoir K-45 RIDGID

3.0uvrez le tambour externe en tournant sa partie avant
a gauche, tout en tenant sa partie arriere immobile
(Figure 14).

F

Figure 14 — Ouverture du tambour

4. Retirez le tambour interne de la partie arriere du
tambour. Ramenez le cable a travers I'avant du tam-
bour. Avec FAUTOFEED, les deux leviers devront étre
relevés afin de permettre a la tulipe de passer.

5. Remontez le tambour interne en inversant le pro-
cessus. Examinez le joint de la partie avant du tam-
bour et remplacez-le si nécessaire. Cela limitera les
risques de fuite au niveau du tambour.

Chargement du cable dans le tambour
interne

1. Le cas échéant, retirez le cable existant du tambour.

2. Afin de faciliter l'installation du nouveau céable, débo-
binez-le entierement avant de procéder. Faites at-
tention en retirant le cable de son emballage. Le
cable est sous tension et risque de fouetter I'utilisa-
teur.

3. Plissez le cable sur un angle de 15 & 30 degrés a ap-
proximativement 1" (25 mm) de son embout cété
tambour comme indiqué a la figure 15.

Figure 15 — Plissage de I'’embout de céable

4. Enroulez le cable dans le tambour interne EN SENS
HORAIRE (se reporter a la figure 16).

999-998-285.08_REV. E
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Cables

Réf.
Catalogue Type Description

IR 50647 S-1 15' (4,6 m) avec tulipe de curage

@6mm 50652 S-2 5' (7,6 m) avec tulipe de curage
(1/4" a tulipe | 50657 S-3 35' (10,7 m) avec tulipe de curage
62225 C1 5' (7,6 m) avec tulipe de curage
Ll 56782 C-11C 5' (7,6 m) a noyau, avec tulipe de curage
@8 mm 89400 C-21 0' (15,2 m) avec tulipe de curage
(5/16") a tulipe| 56792 C-13IC 5' (10,7 m) avec tulipe de curage

95847 | C-13ICSB 35' (10,7 m) a noyau avec témoin de fin
de course et tulipe de curage

o 62235 C-2 25' (7,6 m) avec méche articulée
Figure 16 — Enrouler le cable dans le tambour interne EN Wm 56787 C-2IC | 25'(7,6 m) & noyau, avec méche
SENS HORAIRE @ 8 mm (5/16") articulée
ameche 89405 C-22 50 (15,2 m) avec méche articulée
orientable | 56797 | C-23IC | 35' (10,7 m) avec meche articulée
Chargement du cible sans remplacer le ey | 02245 | G4 | 25°(7.6 m) avec raccord male
t b interne TR 62250 C-5 5'(10,7 m) avec tulipe de curage
ambour inte 62260 C-6 35' (10,7 m) avec raccord male
5" ( )

@10mm (3/8")| 95037 C-61C 10,7 m) & noyau, avec raccord male

1. Tirez la poignée vers 'avant pour désengager le man-

drin. Au besoin, refirez le céble existant. Accessoires et outils pour cables C-4, C-6 et C-6IC

2. Afin de faciliter l'installation du nouveau cable, plissez- Réf.
le a un angle de 15 a 30 degrés a environ un pouce Catalogue| Type | Description
(25mm) de son extrémité coté tambour comme indiqué aer | — gfgggeeﬁ“gﬁe
ala Figure 15. 70032 | — | Gants de curage
) o ) o RIDGID en PVC
3. Introduisez I'extrémité du cable dans [l'orifice de la 62067 |T-201A | Meche droite flexible
poignée, puis enfilez le cble complétement dans le 62990 | T-201 | Meche droite de 5* (12,5 mm) de long
. 62995 | T-202 | Tulipe de curage @ 1'/s" (29 mm)
tambour (Figure 17). 63000 | T-203 | Tulipe de curage 8 74" (22 mm)

55457 | T-225 | Meche de récupération
63065 | T-217 | Téte articulée de 4" (100 mm) de long

54837 | T-204 | Couteau « C» @ 1" (25 mm)
63005 | T-205 | Couteau « C » @ 1%/s" (35 mm)

63010 | T-206 | Meche entonnoir de 3" (75 mm) de long

63030 | T-210 | Couteau a graisse @ 1" (25 mm)
63035 | T-211 | Couteau a graisse @ 1%/s" (35 mm)
63040 | T-212 | Couteau a graisse @ 1%/:" (45 mm)

63045 | T-213 | Couteau 4 lames @ 1" (25 mm)
63050 | T-214 | Couteau 4 lames @ 1%/s" (35 mm)
63055 | T-215 | Couteau 4 lames @ 1%/:" (45 mm)

52812 | T-230 | Couteau « C » industriel @ 2" (50 mm)
52817 | T-231 | Couteau « C » industriel @ 2" (64 mm)

48482 | T-250 | Jeu d’outils comprenant :

Figure 17 — Chargement du cable sans remplacer le tam- T-203, T-205, T-210, T247, A-13

bour interne

Accessoires
- Réf.
Accessoires Catalogue Type Description
68917 Tambour interne K-39/K-45

A AVERTISSEMENT 89410 C-6429 | Mallette de transport

: : até 76817 Kit cable C-6 comprenant :
Seuls les produits RIDGID suivants ont été concus Zcable G-6 0 %" x 35 (610 mm x 10,70 m)

pour fonctionner avec le dégorgeoir K-45. Des ac- avec tambour interne

cessoires adaptés a d’autres types d’appareil — Bras de levier

risquent de devenir dangereux lorsque montés sur le —Kit 5 outils T-250

dégorgeoir K-45. Afin de limiter les risques de 98072 Kit cable C-61C comprenant :

blessure grave, n'utilisez que les accessoires spé- — céble C-61C @ °/" x 35" (@ 10 mm x 10,70 m)
cifiquement prévus et recommandés pour le dégor- _auee tdagwllg\c;itérrmterne

geoir K-45, tels que ceux indiqués ci-apres. —Kit 5 outils T-250

23908 A-39AF | Avant de tambour avec AUTOFEED, cartouche
AUTOFEED de rechange
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Stockage de Pappareil
PTG Le dégorgeoir et ses cables doivent

étre stockés a lintérieur ou bien protégés contre les in-
tempéries. Stockez I'appareil dans un lieu verrouillé, hors
de la porté des enfants et de ceux qui ne connaissent pas
les dégorgeoirs. Cet appareil pourrait devenir trés dan-
gereux entre des mains novices.

Révisions et réparations

A AVERTISSEMENT

Toute révision ou réparation mal effectuée pourrait
nuire a la sécurité de fonctionnement de cet ap-
pareil.

Le chapitre ‘Consignes d’entretien’ devrait couvrir la ma-
jorité des besoins d’entretien de I'appareil. Tout prob-
leme éventuel qui n'aurait pas été traité dans ce chapitre
devra étre confié a un réparateur RIDGID agréé.

Le cas échéant, I'appareil devra étre confié a un ré-
parateur RIDGID agréé ou renvoyé a l'usine.

Pour obtenir les coordonnées du réparateur RIDGID in-
dépendant le plus proche et pour toute autre question
visant la révision ou la réparation de I'appareil :

¢ Consultez votre distributeur RIDGID.

* Consultez les sites RIDGID.com pour obtenir les co-
ordonnées de linterlocuteur RIDGID le plus proche.

» Consultez les services techniques de RIDGID par mail
adressé a rictechservices @ emerson.com ou, a partir
des USA et du Canada uniquement, par téléphone
en composant le (800) 519-3456

Dégorgeoir K-45 RIDGID

Recyclage

Certains composants du dégorgeoir K-45 contiennent
des métaux précieux susceptibles d’'un recyclage éventuel.
Certaines entreprises spécialisées dans ce type de re-
cyclage peuvent éventuellement se trouver dans le
secteur. Disposez des composants de 'appareil selon la
réglementation en vigueur. Consultez votre centre de re-
cyclage local pour de plus amples renseignements.

Dans les pays de la communauté eu-
ropéenne : Ne jetez pas de matériel élec-
trique dans les ordures ménageres !

Selon la directive européenne 2002/96/EC,

d’application nationale et visant le recyclage
I ccs déchets électriques et électroniques, tout
matériel électrique hors d’usage doit étre collecté sé-
parément et recyclé de maniere écologiquement re-
sponsable.
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Tableau 1 - Dépannage

ANOMALIE

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Plissage ou rupture du
cable.

Cable trop stressé.

Cable mal soutenu.

Ne forcez pas le céble. Laissez la méche faire le
travail.

N’utilisez la marche arriére que lorsqu’un cable se
coince.

Soutenez le céble correctement (voir consignes).

Le cable tourne dans un
sens mais pas dans
I'autre.

Interrupteur FOR/REV (marche avant/marche
arriére) défectueux.

Remplacer l'interrupteur.

Le disjoncteur différen-
tiel se déclenche lorsque
I’on branche I'appareil
ou que I'on appui sur la
pédale de commande.

Remplacez le cordon au complet.

Remplacez le cordon avec disjoncteur
différentiel.

Confiez I'appareil a un réparateur agréé.

Le systeme AUTOFEED
ne fonctionne pas.

AUTOFEED en besoin de lubrification.

Nettoyez TAUTOFEED.

Lubrifiez FAUTOFEED.

L’appareil tremble ou se
déplace en cours de
curage.

Cable mal enroulé.

Retirez tout le cable et rembobinez-le
uniformément.

34
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Limpiadora de desagues

Limpiadora de desagues K-45

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o

Limpiadora de desagiies K-45

graves lesiones si no se compren- Apunte aqui el nimero de serie del producto, lo encuentra en su placa de caracteristicas.

den y siguen las instrucciones de No. de
este manual. serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en la maquina misma encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican in-
formacion de seguridad importante. En esta seccidn se describe el significado de estos simbolos.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones que acompahan a este simbolo de alerta para evitar lesiones o muertes.

IR RY Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, ocasionara muertes o graves
lesiones.

NI T Ty Este simbolo de ADVERTENCIA advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria oca-
sionar la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria ocasionar lesiones
leves 0 moderadas.

Y7 Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que, antes de usar la maquina, es indispensable leer detenidamente su manual del operario. El manual
de la maquina contiene importante informacién acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo sefiala que, durante la manipulacién y funcionamiento de esta maquina, el operario siempre debe proteger sus
ojos con gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales para evitar herirse los ojos.

Este simbolo indica que manos, dedos u otras partes del cuerpo humano pueden engancharse, ser envueltos o aplastados
‘ por el cable de la maquina.

~2 [ ]
j\ Este simbolo advierte de que pueden ocurrir descargas eléctricas.

Advertencias de seguridad genera| Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
para maquinas eléctricas” del aparato.

A ADVERTENCIA Seguridad eléctrica
Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, * El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
ilustraciones y especificaciones que se incluyen con al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
esta maquina eléctrica. Si no se respetan todas las in- aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando

strucciones que siguen, podrian producirse descargas

eléctricas, incendios y/o lesiones graves. haga funcionar una maquina eléctrica provista de

conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomacorri-

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E entes que les corresponden reducen el riesgo de
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR choques de electricidad.
CONSULTA! .

* Evite el contacto de su cuerpo con artefactos conec-

El término “mé.quina eléctrica” en las advertencias se re- tados a tierra tales como caﬁen’aS, radiadoreS, est-

fiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente ufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el riesgo de

(maquinas con corddn) o a maquinas que funcionan con choques de electricidad si su cuerpo ofrece conduccion
baterias (méaquinas sin corddn). a tierra.

Seguridad en la zona de trabajo * No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni

permita que se mojen. Cuando a un aparato eléctrico
le entra agua, aumenta el riesgo de choques de elect-
ricidad.

* Mantenga la zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden

provocar accidentes.
* No maltrate el cordén eléctrico del aparato. Nunca

transporte el aparato tomandolo de su cordén eléc-
trico ni jale del cordén para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles. Un
corddn enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
* Mientras haga funcionar una maquina eléctrica, choques de electricidad.
mantenga alejados a los nifos y espectadores.
* El texto utilizado en la seccion de Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas en este manual es una reproduccién exacta, como se exige,

de la correspondiente norma UL/CSA 62841, edicién estandar. Esta seccién contiene practicas de seguridad generales para muchas herramientas eléctricas
de distintos tipos. No todas las precauciones corresponden a cada herramienta y algunas no corresponden a este aparato.

* No haga funcionar las maquinas eléctricas en am-
bientes explosivos, es decir, en presencia de liqui-
dos, gases o polvo inflamables. Las maquinas
eléctricas pueden generar chispas que podrian en-
cender los gases o el polvo.
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* Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la in-
temperie, emplee un cordén de extension fabri-
cado para uso al aire libre. Los alargadores disefiados
para su empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

* Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio humedo, enchufela en un toma-
corriente protegido GFCI (dotado de un Interruptor
del Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI
reduce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comtin cuando haga fun-
cionar una maquina eléctrica. No use ninguna
magquina eléctrica si usted esta cansado o se en-
cuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Tan solo un breve descuido durante el
funcionamiento de una maquina eléctrica puede resultar
en lesiones graves.

* Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad an-
tideslizante, casco o proteccion para los oidos, con el fin
de reducir las lesiones personales.

¢ Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctrica o
de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o acarrearlo.
Se producen accidentes cuando se transportan maquinas
eléctricas con el dedo puesto sobre su interruptor, o se las
enchufa o conecta a la fuente de corriente con el inter-
ruptor en la posicién de ENCENDIDO.

* Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acoplada
a la maquina eléctrica antes de encenderla. Una
llave acoplada a una parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

* No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

* Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta,
las joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

* Si se proporcionan dispositivos para conectar
aparatos de extraccidon y recoleccion de polvo,
asegure que estén bien conectados y utilizados. La

recoleccion de polvo puede reducir los peligros aso-
ciados al polvo.

* No deje que su familiaridad con las herramientas le
haga abandonar los principios de seguridad de
las maquinas. Un descuido puede causar una lesién
grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo
correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo y
en forma mas segura en la clasificacion nominal para la
cual fue disefiada.

* Si el interruptor de la maquina eléctrica no la en-
ciende o no la apaga, no utilice el aparato. Cualquier
maquina eléctrica que no se pueda controlar mediante su
interruptor es un peligro y debe repararse.

* Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de al-
macenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias. Estas medidas de seguridad preventiva
reducen el riesgo de poner la maquina eléctrica en
marcha involuntariamente.

* Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los nifos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén fa-
miliarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no
capacitadas.

* Haga la mantencion necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicién que podria afectar su
funcionamiento. Si un aparato esta dafado, ha-
galo reparar antes de utilizarlo. Muchos accidentes
se deben a maquinas eléctricas que no han recibido un
mantenimiento adecuado.

* Mantenga las hojas y filos de corte afilados y limpios.
Las herramientas de corte provistas de filos afilados
s0N Menos propensas a agarrotarse y son mas faciles de
controlar.

« Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden po-
dria producir una situacion peligrosa.

* Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
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resbalosos los mangos y superficies de agarre, el op-
erario no podra trabajar con seguridad ni controlar la
maquina en situaciones inesperadas.

Servicio

* Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléctrica.

Informacion de seguridad
especifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la limpiadora de desagiies PowerClear,
lea estas instrucciones detenidamente para reducir el
riesgo de choque de electricidad o de otras lesiones
personales graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

e Antes de usar la maquina, pruebe el Interruptor
del Circuito de Pérdida a Tierra (GCFI) incorpo-
rado en el cordén de electricidad, para asegurar
que esté funcionando correctamente. Un interruptor
GCFI que funciona bien reduce el riesgo de choques de
electricidad.

* Use solamente cordones de extension provistos de
un interruptor GCFI. El GCFI en el cordén de la
magquina no impedira choques eléctricos causados por
un cordon de extension.

* Debe usar solamente guantes recomendados por el
fabricante cuando agarre el cable que esta girando.
Los guantes de latex, los guantes sueltos o los trapos
se pueden enrollar en el cable y podrian causar le-
siones graves.

* No permita que la cortadora en la punta deje de
girar mientras esté girando el cable. Esto puede ten-
sar el cable excesivamente y puede hacer que se
pliegue, se tuerza o se corte, con lo cual puede causar
lesiones graves.

* Use guantes de latex o de goma dentro de los
guantes recomendados por el fabricante; use gafas,
careta de proteccion facial, ropa de proteccion y
respirador cuando se sospecha que el desagie
contiene sustancias quimicas, bacterias u otras
sustancias toxicas o infecciosas. Los desaglies

Limpiadora de desagiies K-45 RIDGID

pueden contener sustancias quimicas, bacterias y
otras sustancias toxicas, infecciosas, capaces de
causar quemaduras u otras lesiones graves.

* Mantenga buena higiene personal. No coma ni fume
cuando manipule o haga funcionar la maquina.
Después de manejar o hacer funcionar una maquina
para limpiar desagiies, use agua caliente y jabdn
para lavarse las manos y las partes del cuerpo ex-
puestas a los liquidos del desagiie. Esto reduce el
riesgo a la salud por exposicién a materiales toxicos o in-
fecciosos.

Emplee la limpiadora de desaglies unicamente
para limpiar desaglies de los diametros especifi-
cados. Si usa una limpiadora de desagties del tamafio
equivocado, el cable se puede torcer, plegar o cortar, y
podria producir lesiones personales.

Una sola persona debe controlar tanto el cable
como el interruptor. Si la punta del cable deja de
girar, el operario debe ser capaz de apagar la maquina
para evitar que el cable se pliegue, se tuerza o se
corte.

Coloque la maquina de manera que la unidad AU-
TOFEED esté a menos de 12 pulgadas (30 cm) de la
entrada del desagiie o apoye el cable expuesto
apropiadamente cuando la maquina esté a mas de
12 pulgadas (30 cm) de distancia. Si situa la maquina
demasiado lejos, se reduce el control y el cable se
podria torcer, plegar o cortar, lo cual podria causar le-
siones por golpes o aplastamiento.

No haga funcionar la maquina en rotacion REV
(reversa) excepto segun se indica en este manual.
El funcionamiento en reversa puede danar el cable. Se
usa para retirar la punta del cable cuando esta atascada
en una obstruccion.

No use ropa suelta ni joyas. Mantenga el cabello y
la ropa alejados de las piezas en movimiento. La
ropa suelta, las joyas o el pelo podrian engancharse en
las piezas en movimiento.

El operario no debe hacer funcionar la maquina si él
o la maquina estan parados en agua. Si la maquina
esta en el agua mientras funciona, aumenta la posibili-
dad de descargas eléctricas.
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RIDGID Limpiadora de desagiies K-45

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto

RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su lo-
calidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuen-
tran los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rtctechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

La maquina limpiadora de desagiies K-45 de mano sirve
para limpiar desagues de % a 2'/> pulgadas (19 mm a 64
mm) de diametro, como los que se encuentran comun-
mente en cocinas, banos y cuartos de servicio. Depen-
diendo del grosor del cable que se seleccione, el tambor
de esta maquina puede llevar enrollado en su interior
hasta 50 pies de cable.

La K-45 viene en dos modelos: uno con alimentacion
manual; el otro, con AUTOFEED® (autoalimentadora).
Ambos estan dotados de un portabrocas de accio-
namiento corredizo para trabar y soltar el cable con rapi-
dez. La AUTOFEED permite alimentar y retraer el cable
tan solo oprimiéndole sus palancas, sin que el o-perario
se ensucie las manos ni la zona donde trabaja. EI modelo
con alimentacion manual exige que el operario meta y
saque el cable del tambor manualmente.

La K-45 ha sido fabricada con doble aislamiento y un
enchufe polarizado. El interruptor de FOR/REV (ade-
lante/reversa) dirige el giro del tambor y del cable; y el in-
terruptor de velocidad variable ON/OFF (encendido/
apagado) controla el motor.

El tambor exterior -no se abolla ni corroe- consta de dos
piezas que se cierran con un movimiento de giro. En su
interior se aloja un segundo tambor. Este tambor interno
permite reemplazar rapidamente un cable por otro, impide
que el cable se voltee en su interior, y reduce la posibili-
dad de que agua sucia chorree hacia fuera.

Hay disponibles tres diametros de cable para la K-45: de
'/+ (6 mm), 16 (8 mm) y s (10 mm) pulgadas. Los cables
de '/» (6 mm) y de % pulgadas @ (8 mm) llevan una
barrena de bulbo en la punta. Algunos de estos cables
poseen una joroba cerca de la cola, la cual le advierte al
operario que falta poco para que se acabe el cable. Hay
disponibles cables de s (10 mm)\pulgada & con barrena
de bulbo incorporada o con un mecanismo de acopla-
miento rapido para ponerle y quitarle herramientas.

Especificaciones
Diametros de cable y tubo

J del cable O del desagiie

'/a pulg. (6 mm) %aa 1'2 pulg. (19 a 38 mm)

*/1s pulg. (8 mm) */sa 1'/2 pulg. (19 a 38 mm)

°116 pulg. IC (alma interna) (8 mm) | 1'/: a 2 pulgs. (32 a 50 mm)

%s pulg. (10 mm) 1'/2 a 2'/2 pulgs. (32 a 64 mm)

Consulte la seccion Accesorios para conocer un listado de los ca-
bles y longitudes disponibles

Portabrocas de accionamiento corredizo

Empunadura
\ ——Tambor
/ ™ Interruptor
de FOR/REV
Cable / (adelante/
reversa)

Interruptor ON/OFF
de velocidad variable

Interruptor GFCI
(del Circuito de Pérdida a Tierra) —
(en maquinas de 120V, si provisto)

Figura 1 — Limpiadora de desaglies K-45 con portabrocas
de accionamiento corredizo

Motor ... tipo universal
Clasificacioén
Motor de 120 V........... [O] de doble aislamiento,

corriente alterna
monofasica de 120 V,
3,2 A, 50/60 Hz
Motorde 230 V........... [O] de doble aislamiento,

230 V~, 50/60 Hz,
22A,280W

Interruptor ON/OFF ....... de velocidad variable y de
cambio de marcha

Velocidad de funcionamiento

Sincarga......cccceeevvueneeenn. 0 a 650 rpm

Capacidad ...........coeeeee... desagues de 19 mm (% pulg.)
hasta 64 mm @ (2'/= pulg.)
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Peso K-45 de alimentacion
manual c/cable C1-IC.....5,7 Kg. (12,6 Ibs.)

Peso K-45 con AUTOFEED y

cable C1-IC.................... 6,3 Kg. (13,8 Ibs.)
Presioén de

sonido (LPA)* ................ 73 dB(A), K=3
Potencia de

sonido (LWA)* .............. 84 dB(A), K=3
Vibracion®..........ccceeunneee. <2,5m/a2, K=1,5

* Las determinaciones de sonido y vibracion se miden segun una prueba es-

tandar conforme a la Norma EN 62481-1.

- Los niveles de vibracién se puede usar para comparar con otras herra-
mientas o para una evaluacién preliminar de la exposicién.

- Las emisiones de sonido y vibracién pueden variar segun dénde se ubique
el usuario y el uso especifico de estos aparatos.

- La exposicion diaria a niveles de sonido y vibracién se debe evaluar para
cada aplicacion y se deben tomar las correspondientes medidas de se-
guridad cuando sea necesario. La evaluacion de los niveles de exposicion
debe tomar en cuenta el tiempo durante el cual esta apagada la herramienta
y el tiempo en que no se usa. Esto puede reducir el nivel de exposicion sig-
nificativamente durante todo el transcurso del periodo de trabajo.

Portabrocas de
accionamiento corredizo /

Empufadura \ T~

Tambor

Etiqueta de

/advertencias

~———— Interruptor

LI

de FOR/REV
Palanca Palancade (adelante/
de avance retraccion reversa)
del cable del cable
AUTOFEED
Interruptor ON/OFF de

velocidad variable
GFCI (en maquinas de 120V, si provisto)/

Figura 2 — Limpiadora de desaglies K-45 AF con
AUTOFEED

Figura 3 — Numero de serie de la maquina

El numero de serie de la maquina se ubica en la parte
inferior del motor. Los cuatro ultimos digitos expresan el
mes y el afio de su fabricacion. (04 = mes de abiril, 10 =
afo 2010).

Equipo Estandar

Todas las maquinas Limpiadoras de Desagles K-45
vienen con un par de Guantes para la Limpieza de
Desagues marca RIDGID.

Limpiadora de desagiies K-45 RIDGID

IYZE-M Esta maquina esta hecha para limpiar y de-
satascar desagues. Si se la utiliza correctamente no le
hara dano a un desagule que ha sido bien construido e
instalado correctamente y mantenido en buenas condi-
ciones. Si el sumidero no cumple con estas tres condi-
ciones, es posible que el proceso de limpieza de la
caferia no resulte eficaz y hasta averie el desague.
Para determinar fehacientemente el estado en que se
encuentra una tuberia, antes de proceder a limpiarla, re-
comendamos una inspeccién visual de ella mediante
una camara. El uso indebido de esta limpiadora de de-
sagues puede causarle dafio a la maquina mismay a la
tuberia. Puede que esta maquina no logre desatascar
todas las obstrucciones.

Revision previa al
funcionamiento

A ADVERTENCIA

(] {w\\‘

Antes de cada uso, inspeccione la maquina limpia-
dora de desagiies y solucione cualquier problema
que detecte para reducir el riesgo de que ocurran
descargas eléctricas, quemaduras quimicas, con-
tagios infecciosos, se tuerza o rompa el cable, o se
daiie la limpiadora.

Cuando vaya a revisar la maquina, pongase siempre
anteojos de seguridad, los guantes RIDGID para la
Limpieza de Desagiies y todos los equipos de pro-
teccion personal pertinentes. Para mayor proteccion
contra sustancias quimicas nocivas y bacterias
sobre la maquina, pongase -debajo de los guantes
RIDGID- guantes de latex, goma o de otro material
impermeable.

1. Revise sus guantes RIDGID para la Limpieza de
Desagues. Asegure que se encuentran en buenas
condiciones, sin agujeros, roturas o colgajos que po-
drian engancharse en el cable que gira. Es de suma
importancia que el operario use los guantes apropia-
dos y en buenas condiciones porque protegen sus
manos del cable giratorio y de los materiales con-
tenidos en el desague. Si los guantes de que dispone
no son los RIDGID, o los marca RIDGID estéan des-
gastados, rotos o no se cifien perfectamente a sus
manos, no ponga esta maquina en funcionamiento.
Vea la Figura 4.
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RIDGID Limpiadora de desagiies K-45

Figura 4 — Guantes para la Limpieza de Desaglies

RIDGID: de cuero y PVC

2. Asegure que la maquina limpiadora de desaglies esté

desenchufada. Revise el corddn eléctrico, el interrup-
tor GFCI (en maquinas de 120V, si provisto) y el en-
chufe. Si el enchufe macho ha sido modificado, o el
cordon esta dafiado, se corre el riesgo de que ocurran
descargas eléctricas. En este caso, no encienda la
maquina hasta que un técnico calificado haya reem-
plazado el cordon.

. Limpie el aceite, grasa o mugre de los mangos y con-

troles de la maquina. Esto permite una mejor revision
de la maquina y reduce el riesgo de que la maquina o
sus mandos resbalen de sus manos. Quite los dese-
chos que detecte sobre el cable y el tambor.

. Revise la maquina limpiadora de desaglies para ase-

gurar que:

» Esta completa y bien ensamblada

* No tiene partes quebradas, que le faltan, desali-
neadas o agarrotadas.

* Las palancas de AVANCE y de RETRACCION, el
portabrocas corredizo y el tambor se mueven suave
y libremente.

* La etiqueta de advertencias esta pegada a la
maquina y legible (vea la Figura 2).

* No existen impedimentos para el funcionamiento se-
guro y normal de la maquina.

Si detecta cualquier anormalidad, no use la limpiadora

hasta que no haya sido reparada.

. Revise el cable para detectar desgaste o dafio.

* El cable esta hecho de alambres redondos, por lo
tanto, su perfil es redondo. Revise si tiene sec-
ciones notoriamente aplanadas.

* No debe tener curvas excesivamente pronun-
ciadas (las curvaturas menores de hasta 15 grados
pueden enderezarse).

* No debe tener espacios entre sus espirales, indica-
tivos de que el cable se ha deformado porque se le
ha estirado, doblado o hecho correr en REVERSA.

¢ No debe estar excesivamente corroido, porque se le
ha almacenado mojado o ha sido expuesto a fuertes
sustancias quimicas.

Estas formas de desgaste o dafno debilitan el cable
haciéndolo mas susceptible a las torceduras y a
romperse durante el funcionamiento. Reemplace el
cable si estd desgastado o dafado antes de hacer fun-
cionar la maquina.

Asegure que el cable se encuentra replegado por
completo, es decir, que no mas de 5 cms. (2 pulgs.)
de cable se asoman fuera de la K-45. Asi se impide
que el cable dé latigazos cuando se echa a andar la
maquina.

. Inspeccione las herramientas de corte que van en la

punta del cable. Antes de usar la maquina, reem-
placelas si muestran desgaste o dafo. Las herra-
mientas de corte desafiladas o rotas pueden hacer que
el cable se doble, tuerza o rompa, y enlentecen el pro-
ceso de limpieza.

. Con sus manos secas, enchufe el corddn eléctrico de

la maquina en el tomacorriente adecuado. Pruebe el
GFCl, si sumaquina lo trae incorporado en el cordén
eléctrico, para asegurar que funciona correctamente.
Cuando se oprime el botdn de prueba (test), el botdn de
reposicion (reset) debe saltar. Vuelva a alistarlo opri-
miendo nuevamente el botdn de prueba. Si el GFCI no
esta funcionando debidamente, desenchufe la maquina
y no la utilice hasta que su GFCI haya sido reparado.

. No oprima las palancas de alimentacion del cable si la

maquina cuenta con AUTOFEED. Oprima el inter-
ruptor de ON/OFF vy fijese en el sentido que gira el
tambor con relacién a las flechas de FOR (adelante)
y REV (reversa) en las dos calcomanias pegadas
sobre la maquina. Si el interruptor de ON/OFF no
controla el funcionamiento de la maquina, no la use
hasta que este interruptor haya sido reparado. Suelte
el interruptor y permita que el tambor se detenga
por completo. Mueva el interruptor de FOR/REV
(adelante/ reversa) hacia el lado opuesto, y repita la
prueba para confirmar que ahora el tambor de la
maquina gira en el sentido contrario.
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Figura 5 — Las dos calcomanias donde aparecen las
flechas de REV (reversa) y FOR (adelante)

7. Finalizada la inspeccion, coloque el interruptor de
FOR/REV en la posicién de FOR (el tambor, mirado
desde el lado del motor, gira hacia la derecha como
los punteros de un reloj) y, con sus manos secas, des-
enchufe la maquina.

Preparacion de la maquina y de
la zona de trabajo

A ADVERTENCIA

[ ) i&.

Prepare la maquina limpiadora de desagiies y la zo-
na donde trabajara, de acuerdo a los procedi-mientos
siguientes, con el fin de aminorar los riesgos de le-
siones debidas a choques eléctricos, roturas o torce-
duras del cable, quemaduras quimicas, infecciones
u otros, y de evitar danos a la maquina misma.

Pongase siempre anteojos de seguridad, Guantes
para la Limpieza de Desagiies RIDGID y los otros
equipos de proteccion personal pertinentes al pre-
parar la maquina. Para su mejor proteccion contra
sustancias quimicas nocivas y bacterias presentes
en el aparato y en la zona de trabajo, debajo de los
guantes de cuero, use guantes de goma, latex o
similares impermeables. Se recomienda calzar zap-
atos con suela de goma antideslizante para evitar
resbalones y descargas eléctricas, en especial sobre
superficies mojadas.

Limpiadora de desagiies K-45 RIDGID

1. Verifique que en la zona de trabajo:
* haya suficiente luz.

* no haya liquidos, vapores o polvo inflamables que
puedan provocar un incendio. Si se encuentran
en las inmediaciones, no trabaje en esta area hasta
que todos los materiales peligrosos hayan sido re-
tirados. La limpiadora de desagules no es a prueba
de explosion y podria despedir chispas.

* haya un lugar despejado, estable, nivelado y seco
para situar al operario y la maquina. No use la
magquina parado sobre agua. Si es necesario, seque
la zona donde trabajara.

* haya una senda despejada y segura por donde ex-
tender el corddn eléctrico hasta el tomacorriente.

2. Inspeccione el desagle que va a limpiar. En lo posi-

ble, determine donde se encuentra el acceso(s) al de-
sague, el diametro(s) y longitud(es) del desague, la
distancia entre el acceso al desagtie y la tuberia
principal, la indole del atasco u obstruccidn, y si el de-
saglie contiene sustancias quimicas o productos
quimicos para la limpieza de desaguies. Si se han ver-
tido sustancias quimicas por el desagiie en cuestion,
es importante saber a qué atenerse en su presencia.
Contacte al fabricante del producto quimico para
obtener la informacién de seguridad pertinente.

Si es necesario, extraiga el artefacto de bafio o cocina
(urinario, etc.) para acceder al desagtie. Si se intro-
duce el cable por el artefacto sanitario, podria danarse
el artefacto o la limpiadora misma.

3. Establezca cual es la limpiadora de desaglies correcta
para la tarea que va a emprender. La K-45 es capaz
de desatascar:

* tuberias de 19 a 38 mm @ (*» a 1'/2 pulg.) alcan-
zando hasta 9,1 m (30 pies) con un cable de 6
mm @ (/= pulg.).

e tuberias de 19 a 38 mm O (*/» a 1'/= pulg.) alcan-
zando hasta 13,7 m (45 pies) con un cable de 8 mm
0] (5/16 pulg.)

e tuberias de 32 a 50 mm & (1'/s a 2 pulg.) alcan-

zando hasta 13,7 m (45 pies) con un cable de
alma interna (IC) de 8 mm @ (%1 pulg.).

* tuberias de 1'/+ a 2'/= pulgadas @ (32 a 64 mm) al-
canzando hasta 9,1 m (30 pies) con un cable
de alma interna (IC) de de 10 mm @ (% pulg.).

Las limpiadoras de desagues para otros usos se
encuentran listadas en el Catalogo RIDGID en
linea: RIDGID.com

4. Cerciorese de que la maquina ha sido inspeccionada
debidamente.
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5.

Si lo estima necesario, cubra la zona de trabajo con
protectores. La limpieza de desagues puede ser una
tarea sucia.

. Establezca si es posible situar la nariz de la K-45 a no

mas de 15 cms (6 pulgadas) del acceso al desagie.
De lo contrario, debera extender la entrada al de-
sague con un trozo de tubo y acopladores de similar
didmetro al de la tuberia, de tal manera que la nariz del
tambor se mantenga durante el proceso de limpieza a
no mas de 15 cms (6 pulgadas) del acceso al de-
sague (vea la Figura 6). Si no se confina el cable de-
bidamente, se podria doblar, torcer o romper, danar el
artefacto o lesionar al operario.

Extension del

acceso al desagiie

Figura 6 — Manera en que se alarga el desagiie para

7.

situar la nariz de la K-45 a menos de 15 cms.
(6 pulgs.) del acceso

Observe la zona de trabajo y determine si es conve-
niente colocar barreras para impedir el ingreso de cu-
riosos. Es posible que la limpieza del desagle ensucie
el recinto y los observadores pueden distraer al oper-
ario.

. Seleccione la herramienta o barrena de corte que ira

en la punta del cable segun las condiciones que en-
frenta.

La mayoria de los cables aptos para la K-45 traen una
barrena de bulbo en la punta. La barrena de bulbo es
una buena opcién para desatascar tuberias secun-
darias pequefas. Es capaz de penetrar en una obs-
truccidon y de arrancar su material fibroso fuera del
desague.

Los cables C-4, C-6 y C-6IC, disponibles para la
Limpiadora de Desagues K-45, cuentan con un aco-
plador macho que permite la conexion rapida de una
variedad de herramientas de corte.

Si se desconoce la naturaleza de la obstruccién, se re-
comienda emplear una barrena recta o una de bulbo
con el fin de realizar una exploracion preliminar y co-
brar un pedazo de la obstruccién para inspeccionarlo.

10.

Cuando se haya precisado la indole de la obstruccion,
seleccione la herramienta adecuada para acoplar a la
punta del cable. Como regla general, se recomienda
ingresar primero con la herramienta de corte mas pe-
queha disponible, para que el agua estancada em-
piece a fluir llevando consigo los desechos y trozos
cortados a medida que se limpia el desagle. Una vez
que el agua estancada comience a fluir, pueden em-
plearse otras herramientas de corte de mayor ta-
mafo. La herramienta mas grande que se emplee no
debe tener un diametro superior al diametro interior
del tubo menos una pulgada.

La seleccion de la herramienta adecuada depende de
las circunstancias particulares de cada trabajo y
queda a criterio del operario.

Se encuentran disponibles una variedad de aco-
plamientos para los cables; aparecen listados en la
seccion Accesorios de este manual. Para mayor in-
formacion acerca de estos acoplamientos consulte el
Catalogo RIDGID o por internet el sitio RIDGID.com.

Si necesita una herramienta de corte en la punta del
cable, instalela. El acoplador con muesca en T permite
abrocharla (con un clic) al enganche del cable. Mien-
tras acopla la herramienta, verifique que el vastago a
resorte en el enganche del cable sube y baja sin
problemas. Si el vastago se queda pegado en posicion
abierta o replegada, la herramienta de corte podria de-
sprenderse durante su uso. Para desmontar la her-
ramienta, introduzca el pasador en el orificio del
acoplador para oprimir el vastago y separar las dos
partes del acoplador. (Vea la Figura 7.)

Para acoplar cable

Abroche con un clic

Para desacoplar cable y herramienta
y herramienta

Introduzca

Separelos
el pasador

Figura 7 — Acoplamiento y desacoplamiento de

11

herramientas en la punta del cable

. Extienda el corddn eléctrico por una senda despejada.

Con las manos secas, enchufe la Limpiadora de
Desaguies al tomacorriente. Mantenga todas las
conexiones secas Y levantadas del suelo. Si el cordén
eléctrico no alcanza a llegar al tomacorriente, utilice
un corddn de extension que:

* esté en buenas condiciones,
 cuente con un enchufe similar al de la limpiadora,
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* sea para uso exterior y esté rotulado como "W" ¢
"W-A" (p. ej: SOW), o que cumpla con los tipos
HO5VV-F, HO5RN-F o un tipo de disefo IEC
(60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

¢ sea de suficiente calibre: 1,5 mm? (16 AWG) si al-
canza menos de 15,2 m (50 pies), y 2,5 mm? (14
AWG) cuando mide entre 15,2 y 30,5 metros (50
y 100 pies) de largo. Si el calibre del alambre es
inferior al necesario, el cordon puede recalen-
tarse, derritiendo su aislante, o causar un incendio
u otros danos.

El interruptor GFCI incorporado al corddn eléctrico (si
su limpiadora de desagues lo trae incluido) no protege
al corddn de extension. Si el tomacorriente no cuenta
con proteccion GFCI, utilice un GFCI del tipo que se
enchufa entre el tomacorriente y el cordon de ex-
tension, con el fin de evitar descargas eléctricas
causadas por fallas en el cordén de extension.
Asimismo, si su limpiadora de desagies no viene
equipada con un interruptor GFCI, emplee un GFCI
tipo enchufe entre el tomacorriente y el enchufe eléc-
trico de la maquina para reducir el riesgo de que
ocurran descargas eléctricas.

Instrucciones de funcionamiento

A ADVERTENCIA

N

Siempre use proteccion para los ojos para evitar
que les entren mugre u otros objetos extranos.

Use Guantes RIDGID para la Limpieza de Desagiies
exclusivamente. Nunca agarre el cable que se en-
cuentra girando con otra cosa, un trapo o un guante
inapropiado. Pueden enredarse en el cable y causar
graves lesiones.

Cuando limpie desagiies que podrian contener sus-
tancias quimicas o bacterias peligrosas, vista los
equipos de proteccion personal adecuados, como
anteojos de seguridad, mascara para la cara y/o
respirador, para evitar quemaduras e infecciones.
Para mayor proteccion contra sustancias quimicas
y bacterias presentes en la maquina y en la zona de
trabajo, use -debajo de los Guantes RIDGID- guantes
de goma, latex o impermeables. Los zapatos de
suela de goma antideslizante evitaran que usted
se resbale o sufra un choque eléctrico, en espe-
cial si pisa superficies mojadas.

Limpiadora de desagiies K-45 RIDGID

Respete las instrucciones de funcionamiento para
evitar lesionarse con un cable que se dobla, corta
o da latigazos, una maquina que se tumba, que-
maduras quimicas e infecciones.

1. Asegure que la zona de trabajo y la maquina estan
bien dispuestas y que no hay curiosos ni distrac-
ciones en las inmediaciones.

2. Adopte la posicion correcta para trabajar que le per-
mita:
* Controlar la limpiadora de desagies, y en particu-
lar el accionamiento del interruptor de ON/OFF. No
oprima este interruptor todavia.

e Mantener un buen equilibrio. Asegure que no ten-
dra que estirarse para alcanzar algo y que no po-
dria tropezarse con el cable.

¢ Mantener la nariz del tambor en todo momento a no
mas de 15 cms. (6 pulgs.) del acceso al desagie.

En esta posicién podra controlar tanto el cable como

la maquina. Vea la Figura 10.

3. Con los guantes RIDGID puestos, empuje la em-
punadura hacia delante para desenganchar el porta-
brocas. Jale cable de la maquina e introduzcalo por el
desaglie hasta donde pueda. Antes de poner en
marcha la maquina, por lo menos un pie de cable
debe encontrarse dentro del sumidero para evitar
que dé latigazos.

4. Coloque el interruptor de FOR/REV en la posicion
FOR (adelante). El tambor debe girar hacia la derecha
cuando se le mira desde el motor. Vea la Figura 6. No
oprima el interruptor de ON/OFF todavia. FOR/REV
describe el giro del cable (izquierda o derecha); no se
refiere a su avance o retroceso. No gire el cable en re-
versa salvo en los casos especificos descritos en
este manual. El funcionamiento de la maquina en
REV (reversa) puede hacerle dafio al cable.

Funcionamiento

La Limpiadora de Desaglies K-45 se encuentra disponible
en dos modelos: de alimentacion manual o con AUTO-
FEED. La K-45 provista de autoalimentadora AUTOFEED
impulsa el cable por el desagie cuando se le oprime su
palanca de avance, aunque también funciona en forma
manual jaldndole el cable del tambor y alimentandolo
por el desagiie. En cambio la K-45 sin AUTOFEED solo
funciona manualmente.
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Alimentacion del cable por el desagiie
Operaciéon manual

Cercidrese de que por lo menos 30 cms. (1 pie) de cable
se encuentran dentro del desague y que la nariz del
tambor esta sujeta a no mas de 30 cms. (1 pie) del ac-
ceso al desague. Empuje la empufadura hacia delante
para desenganchar el portabrocas del cable. Con su
mano enguantada, agarre el cable y comience a alimen-
tarlo por la caferia. Puede efectuar esta maniobra mien-
tras el cable gira (interruptor ON/OFF puesto en ON) o sin
que gire el cable. Se hace avanzar el cable con mayor fa-
cilidad y se logran mejores resultados si usted introduce
el cable al tiempo que gira. No permita que queden ex-
puestos mas de 30 cms. (1 pie) de cable.

Cuando sienta que obstaculos dificultan el progreso
del cable, valgase del portabrocas para facilitar la ali-
mentacion del cable. Mueva la empufadura hacia atras
(hacia el tambor) para enganchar el cable con el porta-
brocas. Mientras gira el cable (interruptor ON/OFF
puesto en ON), acerque la limpiadora al acceso para
ayudar a empuijar el cable por la caferia. Suelte el in-
terruptor de ON/OFF. Mueva la empufiadura hacia de-
lante para desenganchar el cable. Agarre el cable con su
mano enguantada -con el fin de impedir que se salga del
desague- y lleve la limpiadora hacia atras lo suficiente
como para no dejar mas de 30 cms. (1 pie) de cable ex-
puesto. Repita los pasos descritos para, de esta forma,
seguir avanzando con el cable (vea las Figuras 8 y 9).

\?«/

5‘
y'd Q\)\%‘\gh
0 Sk
(RN
Figura 8 — Mueva la empunadura hacia atras para
enganchar el cable con el portabrocas

Figura 9 — Acerque la limpiadora al desaglie para
ayudar a empujar el cable

Operacion asistida por la AUTOFEED

Cercidrese de que por lo menos 30 cms. (1 pie) de cable
se encuentran dentro del desagie y que la nariz del
tambor estd a no mas de 15 cms. (6 pulgs.) del acceso al
desagie. Empuje la empunadura hacia delante para de-
senganchar el portabrocas del cable. No enganche el
portabrocas mientras utiliza la AUTOFEED. Oprima el in-
terruptor ON/OFF para arrancar la maquina. Oprima
la palanca de avance de la alimentacion para empujar
cable por el desagle. Mientras gira, el cable ir4 abrién-
dose paso por la tuberia. No permita que se acumule,
arquee o curve el cable fuera del desagle. Se podria
torcer, enroscar o cortar.

A 6 pulgs.
Y 15cms Palanca de avance

MAX de la alimentacion

Figura 10 — Alimentacion de cable con la ayuda de la
AUTOFEED

Si cuesta pasar el cable por un sifén o trampa, em-
plee uno de estos métodos o una combinacién de ellos:

* Primero, empuije el cable varias veces con fuerza,
al tiempo que gira o no gira. Esto ayudara a pasar
la herramienta por el sifon.

* Otro método consiste en hacer funcionar la lim-
piadora en REV (reversa) por varios segundos
mientras empuja el cable. Efectie esta maniobra
brevemente, lo suficiente para que el cable pene-
tre en el sifon. Recuerde que el funcionamiento de
la limpiadora en reversa puede dafiar el cable.

e Por ultimo, si ninguno de estos métodos surte
efecto, opte por emplear un cable de menor diame-
tro o mas flexible. O bien, una limpiadora de de-
sagues distinta.

Desobstruccion del desagiie

A medida que el cable se abre paso por el desagle,
usted podria comenzar a sentir que el avance del cable
se enlentece o que éste se tensa (y la limpiadora tiende
a torcerse hacia un lado). Es posible que el cable haya
llegado a una transicion en la tuberia (sifén, codo, etc.),
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una acumulacion de residuos (grasa, etc.), o bien, ha
topado con una obstruccion. Alimente el cable despacio,
con cuidado. No permita que se acumule cable fuera del
desague. Podria enroscarse, torcerse o cortarse.

Vaya llevando la cuenta de la cantidad de cable que in-
troduce en el desague. Si el cable pasa de largo hasta
una tuberia principal u otra de transicién, podria en-
roscarse o hacerse un nudo que impediran su retraccién.
Para evitar problemas, procure que el cable no ingrese
a tuberias de gran diametro.

El cable no va amarrado fijamente al tambor interno.
Tenga cuidado cuando esté extrayendo los dos dulti-
mos metros de cable (5 a 7 pies) fuera del tambor para
asegurar que no se salga por completo de la maquina.

Si estd empleando un cable dotado de “joroba” (Figura
11), su aparicion es sefal de que sdélo va quedando un
metro y medio de cable (5 pies) utilizable en el tambor.

Figura 11 — Cable C-13-IC SB con “joroba” ubicada a
aprox. 2,13 metros (84 pulgs.) de su término

Como enfrentar el atasco

Si la punta del cable deja de girar, es obvio que ya no esta
limpiando el desagiie. Si la punta del cable se traba o
aloja en el atasco y la maquina sigue en marcha, el
cable comenzara a tensarse (usted podria sentir que la
limpiadora o su cable tienden a irse de lado o retorcerse).
Si la punta del cable ha dejado de girar y el cable
comienza a tensarse, jalelo para que salga de la obs-
truccion:

e Operacidon manual: con el cable enganchado
en el portabrocas, aleje la limpiadora del acceso al
desague para que la punta del cable salga de la
obstruccion.

e Operacion con la AUTOFEED: oprima la palan-
ca de retraccion para que la punta del cable se
libere de la obstruccién.

No siga haciendo girar el cable si la punta del cable se
ha quedado atascada en una obstruccion. Si la punta del
cable ya no gira pero el tambor continda girando, el
cable se podria doblar o cortar.

En cuanto la punta del cable se haya liberado del atasco
y comenzado nuevamente a girar, lentamente reanude su
penetracion en el atasco. No trate de atravesar la obs-
truccion con la punta del cable. Deje que dé vueltas alli un
rato para que poco a poco su punta, o la barrena en su

Limpiadora de desagiies K-45 RIDGID

punta, vaya horadando la obstruccion. Trabaje asi con la
barrena hasta que haya atravesado completamente el o
los atascos y el desague fluya libremente. En muchas
oportunidades es posible que no necesite hacer uso de
las palancas de la AUTOFEED y pueda trabajar con la K-
45 en forma manual solamente. Si utiliza una limpiadora
con AUTOFEED manualmente, el cable se sujeta en el
portabrocas llevando la empufadura hacia atras.

Es posible que el cable y la herramienta de corte en su
punta se cubran de desechos y pedazos del atasco, y
que no sea posible continuar viaje hacia delante. Es
necesario, entonces, retraer el cable y la herramienta
para quitarles los desechos. Ver la seccion “Retraccion
del cable”.

Maniobras para liberar la punta del cable o
herramienta atascada

Si la punta del cable o la herramienta de corte ya no
gira y permanece atascada en la obstruccion, suelte el in-
terruptor de ON/OFF sujetando la limpiadora firmemente.
El motor se detendra pero el cable y el tambor podrian
girar hacia atras hasta que el cable se alivie de la tension
acumulada. No aleje la nariz de la limpiadora a mas de
130 cms. (1 pie) del acceso al desague: el cable se
puede doblar, enroscar o cortar. Mantenga su dedo
apartado del interruptor de ON/OFF.

Como se libera una herramienta de corte atascada

Si la punta del cable sigue atascada en la obstruccion,
suelte el interruptor de ON/OFF, lleve la empufadura
hacia atras (hacia el tambor) para enganchar el cable y
trate de sacarlo del atasco con algunos tirones suaves.
Tenga cuidado cuando lo jale, el cable o la herramienta de
corte pueden daharse. Si la punta o la herramienta del
cable no ceden, ponga el interruptor de FOR/REV en la
posicion de REV (reversa). Con la empufadura hacia el
tambor —para enganchar el cable- oprima el interruptor de
ON/OFF por unos cuantos segundos y jale el cable hasta
que salga del atasco. No haga funcionar la maquina en
REV mas tiempo que el estrictamente necesario para lib-
erar la punta del cable o la barrena. De lo contrario, po-
drian danarse (con el interruptor de FOR/REV en posicion
REV, la palanca de AVANCE de la AUTOFEED hara
que retroceda el cable). Ponga el interruptor de FOR/REV
en la posicion de FOR (adelante) y continue limpiando el
desaguie.

Retraccion del cable

Desatascada la obstruccion, vierta un chorro continuo de
agua por el desagtie para desalojar y eliminar los dese-
chos. Haga esto metiendo una manguera por el ac-
ceso al desagtie o abriendo una llave de agua en la red.
Observe el nivel del agua porque el desagle puede
taparse de nuevo.
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Restablecido el flujo, retraiga el cable fuera de la tu-
beria. El flujo de agua ira limpiando el cable a medida que
regresa. El interruptor de FOR/REV debe estar en la
posicién de FOR (adelante). No retraiga el cable con el in-
terruptor de FOR/REV en posicién REV (marcha atras)
porque el cable podria dafharse.

¢ Operacidon manual: empuje la empufadura hacia
delante para desenganchar el cable fuera del portabro-
cas. Cerca de la nariz, agarre el cable con su mano en-
guantada y retraigalo al tambor. Puede efectuar esta
maniobra mientras el cable gira o no, sin embargo, éste
vuelve con mayor facilidad y se logra una mejor
limpieza del desague si se le retrae mientras gira. No
exponga al exterior mas de 30 cms. (1 pie) de cable.

El portabrocas sirve para mantener un mejor control del
cable mientras retorna del desague. Lleve la em-
puhadura hacia atras para enganchar el cable con el
portabrocas. Mientras gira el cable (interruptor ON/OFF
puesto en ON), aleje la limpiadora del acceso (sin
dejar expuestos m_s de 30 cms. -1 pie- de cable).
Suelte el interruptor de ON/OFF. Empuje la em-
pufiadura hacia delante para desenganchar el cable.
Agarre el cable firmemente con su mano enguantada
(cerca de la nariz) para impedir que vuelva a internarse
en el desague; acerque la limpiadora al acceso y
ayude a que el cable regrese al tambor. Repita los
pasos descritos para, de esta forma, retraer la totalidad
del cable.

* Operacion con la AUTOFEED: ubique la nariz de la
limpiadora a no mas de 15 cms. (6 pulgs.) del acceso.
Lleve la empufiadura hacia delante para soltar el
cable del portabrocas. No enganche el cable con el
portabrocas mientras utiliza la AUTOFEED. Oprima el
interruptor de ON/OFF para arrancar la maquina.
Para retraer el cable, oprima la palanca de retrac-
cién. El cable, girando, volvera por su cuenta.

Observe con atencion el cable cuando vaya regresando,
porque su punta aun podria engancharse en algo dentro
del desague.

Suelte el interruptor de ON/OFF antes que la punta del
cable asome del acceso al desagle. No saque la punta
del cable fuera del desaguie mientras el cable esta girando.
El cable podria dar latigazos y causar graves lesiones.
Retraiga manualmente (con sus manos enguantadas)
el resto del cable desde el interior del desagtie y devuél-
valo al tambor de la limpiadora. Si desea, reemplace la he-
rramienta de corte en su punta y continde limpiando el
desague en la forma descrita. Se recomienda efectuar
varias pasadas por el desagtie para limpiarlo a fondo.

Con sus manos secas, desenchufe la maquina.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Hagale mantenimiento a la limpiadora de desagilies
segun estos procedimientos. Asi se evitan lesiones
por descargas eléctricas, quemaduras quimicas
u otras causas.

La maquina debe estar desenchufada antes de
hacerle cualquier mantenimiento o ajuste.

Pongase siempre gafas de seguridad y guantes
de limpieza de desagiies RIDGID cuando le haga
mantenimiento.

Limpieza

La méaquina debe limpiarse con agua caliente jabonosa,
y/o desinfectantes cuando lo requiera. No permita que al
motor o a los componentes eléctricos les entre agua.
Antes de enchufarla nuevamente, cerciorese de que
la maquina esta completamente seca. Emplee un pafio
limpio para secarla. No utilice disolventes para limpiarla.

Cables

Después de cada uso, los cables deben lavarse a fondo
con agua para prevenir los efectos dafinos de sedimentos
y compuestos quimicos utilizados en la limpieza de de-
sagues. Vacie los desechos del tambor después de cada
uso: incline la maquina hacia delante para quitarle al
cable el sedimento y otros desechos corrosivos.

Impida la corrosion de los cables cubriéndolos con
Inhibidor de la Oxidacién de Cables RIDGID antes de al-
macenarlos. Una vez que el cable esté limpio y seco,
retirelo del tambor. A medida que lo enrolla nuevamente
en el tambor, vaya aplicandole Inhibidor RIDGID con un
trapo.

No le aplique Inhibidor de la Oxidacién a un cable que
se encuentra girando. Se herira sus manos y el Inhibidor
volaréa por los aires.

AUTOFEED"®

Semanalmente, desmonte la AUTOFEED fuera de la
empuiadura, limpie y lubriquela.

1. Alce ambas palancas de la AUTOFEED vy retroceda
el cable a través de la AUTOFEED.

2. Extraiga el tornillo de la empufadura de la AUTO-
FEED con una llave Allen de %+ pulgada (Figura
12A) y extraiga el mecanismo de la AUTOFEED
(Figura 12B).

3. Quite la mugre y desechos que pudieran tener tanto el
mecanismo de la AUTOFEED como la empufadura,
con un trapo o bajo un chorro de agua.
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4. Aplique una pequena cantidad de grasa multiuso al
mecanismo de la AUTOFEED, en los puntos de giro
de las palancas y sobre la superficie de los cojinetes.

Figura 12A - Extraccion del tornillo de la AUTOFEED

Figura 12B — Extraccion del mecanismo de la AUTOFEED

Vuelva a ensamblar la AUTOFEED en orden inverso.
El mecanismo cabe en la empuiadura de una sola ma-
nera.

Reemplazo del cable

Recambio del tambor interior

La K-45 viene dotada de un tambor interior que cabe al
justo en un tambor de dos piezas, lo cual permite cambiar
cables con facilidad. Acceso al tambor interior:

1. La empufadura debe estar echada hacia delante para
que el cable esté desenganchado del portabrocas.

2. Afloje los cuatro tornillos que sujetan la tapa del tam-
bor a la cavidad principal. Afloje cada tornillo unas tres
vueltas completas, no los extraiga (Figura 13).

Limpiadora de desagiies K-45 RIDGID

3. Separe la tapa y la cavidad principal del tambor su-
jetando la cavidad al tiempo que gira la tapa hacia la
izquierda (Figura 14).

Figura 13 — Afloje los 4 tornillos unas 3 vueltas comple-
tas pero no los extraiga

,/_\

Figura 14 — Apertura de la tapa del tambor exterior

4. Extraiga el tambor interior (contiene el cable) fuera del
tambor exterior. Tire del cable hacia atras para que
salga a través de la empunadura y tapa del tambor
exterior. Si hay instalada una AUTOFEED, sus dos
palancas deben elevarse para permitir el retroceso de
la barrena en la punta del cable.

5. Invierta el procedimiento anterior para instalar el tam-
bor interno. Revise el estado de la junta alrededor de
la tapa del tambor. Reemplacela si esta en malas
condiciones. La junta evita que se fugue liquido del
tambor.

Introduccion de cable en el tambor
interior

1. Si el tambor tiene un cable dentro, extraigalo.

2. Para facilitar la instalacién del nuevo cable, desen-
réllelo integramente antes de proceder. Saque el
nuevo cable de su envoltorio con sumo cuidado. El
cable viene tensado y puede golpear al usuario.

3. Curve el nuevo cable entre 15y 30° a unos 2,5 cms.
(1 pulg.) de su término o cola, como se muestra en la
Figura 15.
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Figura 15 — Cable curvado a una pulgada de su término

4. Enrolle el cable en el tambor hacia la DERECHA,
en el sentido de las manecillas del reloj (vea la Figura
16).

Figura 16 — Enrolle el cable dentro del tambor interior
en el sentido de las manecillas del reloj

Instalacion de cable sin cambiar el
tambor interior

1. Empuje la empunadura hacia delante a la posicion de-
senganchada. Si el tambor tiene un cable dentro,
extraigalo.

2. Para facilitar la instalacién de un nuevo cable, curve la
cola del cable unos 15 a 30 grados, a una pulgada
aproximadamente de su término (vea la Figura 15).

3. Introduzca el extremo posterior o cola del cable por la
abertura de la empunadura e interne el cable por
completo (Figura 17).

Figura 17 — Instalacion de cable sin cambiar el tambor
interno

Accesorios

A ADVERTENCIA

Los siguientes productos RIDGID han sido disena-
dos para funcionar con la Maquina Limpiadora de
Desagiies K-45. Otros accesorios que son aptos
para usarse con otras maquinas pueden resultar
peligrosos si se montan a la K-45. Para evitar le-
siones graves, emplee exclusivamente los acce-
sorios especificamente disenados y recomendados
para usarse con la K-45, tales como los que se lis-
tan a continuacion.

Cables

No. en el | Modelo
catélogo No. Descripcion

oy | 50647 S-1 4,6m (15 pies) con barrena de bulbo
Barrena de bulbo| 90652 S-2  |7,6m (25 pies) con barrena de bulbo
6mm (1/4") 50657 S-3 10,7m (35 pies) con barrena de bulbo

62225 C-1 7,6m (25 pies) con barrena de bulbo
I | 56782 C-1IC  |7,6m (25 pies) de alma interna c/barrena de bulbo
Barrena de bulbo | 89400 C-21  |15,2m (50 p?es) con barrgna de bulbo

8mm (5/16") 56792 C-13IC | 10,7m (35 pies) de alma interna
c/barrena de bulbo

95847 |C-13ICSB | 10,7m (35 pies) de alma interna, c/joroba y
barrena de bulbo

62235 C-2 7,6m (25 pies) con barrena de cabezal articulado

= Wiy | 56787 | C-2IC  |7,6m (25 pies) de alma interna c/barrena de
cabezal articulado

Barenade | gg405 | (-22  |15,2m (50 pies) con barrena de cabezal

cabezal ,
articulado articulado

8mm (5/16") 56797 C-23IC |35 pies (10,7m) de alma interna c/barrena de
cabezal articulado

62245 C-4 7,6m (25 pies) con acoplador macho
L 62250 C-5 10,7m (35 pies) con barrena de bulbo
=i | 62260 C-6 |10,7m (35 pies) con acoplador macho

10mm (3/8") | 96037 | C-61C |10,7m (35 pies) de alma interna, c/acoplador

macho

Accesorios y herramientas: le hacen a cables C-4, C-6 y C-6IC

No. en el| Modelo
catalogo| No. |Descripcion

41937 — | Guantes RIDGID para la Limpieza
de Desaglies, de cuero
70032 — | Guantes RIDGID para la Limpieza

de Desagiies, de PVC

62067 | T-201A | Barrena recta flexible

62990 | T-201 |Barrenarecta, 12,5c¢m (5 pulgs.) de largo
62995 | T-202 |Barrena de bulbo, 2,9 cm (1'/s pulg.) @ ext.
63000 | T-203 | Barrena de bulbo, 2,2 cm (/s pulg.) @ ext.
55457 | T-225 | Barrena de recuperacion

63065 | T-217 | Barrena de cabezal articulado, 100 mm
(4 pulgs.) de largo

54837 | T-204 |Barrena cortagrasa en “C”, 25mm (1 pulg.)
63005 | T-205 | Barrena cortagrasa en “C”, 35mm (1% pulg.)

63010 | T-206 |Barrena de embudo, 75 mm. (3 pulg.) de largo

63030 | T-210 | Cortagrasa, 25 mm (1 pulg.)
63035 | T-211 | Cortagrasa, 35 mm (1% pulg.)
63040 | T-212 | Cortagrasa, 45 mm (1% pulg.)

63045 | T-213 | Cortadora de cuatro hojas, 25 mm (1 pulg.)
63050 | T-214 | Cortadora de cuatro hojas, 35 mm (1%s pulg.)
63055 | T-215 | Cortadora de cuatro hojas, 45 mm (1%4 pulg.)

52812 | T-230 | Cortadoraen “C” de serv. pesado, 50mm (2 pulgs.)
52817 | T-231 | Cortadoraen “C” de serv. pesado, 64mm (2'/2 pulgs.)

48482 | T-250 |Juego de herramientas incluye: T-203, T-205,
T-210, T-217 y pasador de acoplamiento A-13
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Accesorios
No. enel Modelo
catalogo No. Descripcion
68917 Tambor interno K-39/K-45
89410 C-6429 | Maletin
76817 Kit del cable C-6 incluye:
—tambor interno c¢/cable C-6, 1 cm x 10,7 m
(%/s" x 35 pies)
— brazo torsory juego de herramientas
—juego de herramientas T-250 de 5 piezas
98072 Kit del cable C-6IC incluye:
—tambor interno c/cable C-61C, 1 cm x 10,7 m
(%/s" x 35 pies)
— brazo torsor
—juego de herramientas T- 250 de 5 piezas
23908 A-39AF | Tapa del tambor externo y ensamble de la
AUTOFEED, repuesto de la capsula AUTOFEED

Almacenaje de la maquina

La maquina y los cables deben guar-
darse bajo techo o bien protegidos de la nieve o la lluvia.
Almacene la limpiadora de desagues bajo llave, donde no
la puedan alcanzar ninos y personas inexpertas. Esta
maquina puede causar graves lesiones en manos de in-
dividuos sin capacitacion.

Servicio y reparaciones

A ADVERTENCIA

Esta maquina puede tornarse insegura si se la
repara o mantiene incorrectamente.

Las Instrucciones de Mantenimiento describen la mayor
parte de los servicios que requiere esta maquina. Cual-
quier problema que no haya sido abordado en esta
seccion, debe ser resuelto Unicamente por un técnico de
reparaciones autorizado por RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
RIDGID o ser devuelta a la fabrica.

Para ubicar el Servicentro RIDGID mas cercano a su
localidad o consultar sobre el servicio o reparacion de esta
maquina:

e Contacte al distribuidor de RIDGID en su localidad.

* En internet visite el sitio RIDGID.com para averiguar
dénde se encuentran los centros autorizados de
RIDGID mas cercanos.

* Llame al Departamento de Servicio Técnico de RIDGID
desde EE.UU. o Canada al (800) 519-3456 o escriba a
rtctechservices @ emerson.com .

Limpiadora de desagiies K-45 RIDGID

Eliminacion de la maquina

Piezas y partes de la K-45 contienen materiales de valor
susceptibles de ser reciclados. Averiglie cudles empresas
en su localidad se especializan en reciclaje. Deseche el
aparato o componentes conforme a todas las disposi-
ciones vigentes en su jurisdiccion. Para mayor informa-
cion, llame a la agencia local encargada de la eliminacion
de residuos sélidos.

En los paises miembros de la Comunidad
Europea: jNo se deshaga de equipos eléc-
tricos mezclados con la basura doméstica!

Segun la directriz de la Comunidad Europea

2002/96/EC a sus paises miembros sobre
B Gcscchos eléctricos y electronicos, los equi-
pos eléctricos inutilizables deben ser recolectados en
forma separada de la basura municipal y eliminados sin
causar danos al medio ambiente.

999-998-285.08_REV. E
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RIDGID Limpiadora de desagiies K-45

Tabla 1 Resolucion de problemas

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El cable se tuerce o
rompe.

Se esta forzando el cable.

El cable NO es el apropiado para el diametro del
desague.

El cable no se sujetd debidamente.

iNo fuerce el cable! Deje que la barrena en su
punta sola se abra camino.

Emplee la Reversa solo cuando el cable se haya
atascado en una obstruccion.

Sujete el cable como dicen las instrucciones.

El cable gira en un sen-
tido pero no en el otro.

Interruptor de FOR/REV (adelante/reversa)
defectuoso.

Reemplace el interruptor.

El Interruptor del
Circuito de Pérdida a
Tierra (GFCI) “salta”
cuando se enchufa la
maquina o cuando se
oprime el interruptor.

Corddén de suministro dafado.

Interruptor del Circuito de Pérdida a Tierra (GFCI)
defectuoso.

Humedad en el motor, interruptor o enchufe.

Reemplace el corddn de suministro.

Reemplace el corddn que lleva incorporado un
GFCI.

Lleve la limpiadora de desagles a un Servicentro
Autorizado.

AUTOFEED no funciona.

AUTOFEED cubierta de desechos.

AUTOFEED requiere lubricacion.

Limpie la AUTOFEED.

Lubrique la AUTOFEED.

Durante la limpieza del
desagiie la maquina
vibra o se bambolea.

Cable mal distribuido en el tambor.

Saque todo el cable fuera del tambor y vuelva a
enrollarlo, bien distribuido.
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Kanal Temizleyici

K-45 Kanal Temizleme Makinesi

A UYARI!

Bu aleti kullanmadan dnce kulla-
nia kilavuzunu dikkatle okuyun.

Bu kilavuzun iceriginin anlagilma-

masl ve ona uyulmamas! elektrik K-45 Kanal Temizleme Makinesi

carpmasi, yangin ve/veya agir ya-

Asagidaki Seri Numarasini kaydedin ve isim levhasindaki iiriin seri numarasini muhafaza edin.

ralanmalara yol acabilir.

Seri No.




R":XE'D K-45 Kanal Temizleme Makinesi

icindekiler
Makine Seri Numarasi igin Kayit Formu 53
Giivenlik Sembolleri 55
Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyarilan 55
Galisma Alani Guvenligi 55
Elektrik Glvenligi 55
Kisisel Guivenlik 56
Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi 56
Servis 56
Ozel Giivenlik Bilgileri 56
Kanal Temizlik Makinesi Guvenligi 56
Aciklama, Teknik Ozellikler ve Standart Ekipman 57
Aciklama 57
Teknik Ozellikler 58
Standart Ekipman 58
Kullanim-Oncesi Kontrol 59
Makine ve Calisma Alaninin Kurulmasi 60
Calistirma Talimatlan 61
Galistirma 62
Kablonun Kanala Beslenmesi 62
Bakim Talimatlan 64
Temizleme 64
Kablolar 64
AUTOFEED 65
Kablonun Degistirilmesi 65
ic Tamburlarin Degistirilmesi 65
Kablonun i¢c Tambura Yiiklenmesi 66
ic Makarayi Degistirmeden Spirallerin Yiiklenmesi 66
Aksesuarlar 66
Makinenin Saklanmasi 67
Bakim ve Onarim 67
Elden Cikarma 67
Sorun Giderme 68
AT Uygunluk Beyani Arka Kapak icinde
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun cevirisidir
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Giivenlik Sembolleri

K-45 Kanal Temizleme Makinesi R":XE'D

Bu kullanici kilavuzunda ve iriin izerinde glivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri 5Snemli guivenlik bilgilerini bildirmek icin kul-
laniimistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlagilmasi icin sunulmustur.

Bu givenlik uyari sembollidiir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya
olimden sakinmak icin bu sembolu izleyen tiim glivenlik mesajlarina uyun.

PRI TEHLIKE sakinilmadigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gésterir.

FNLRZXTM  UYARI sakinilmadig takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

PNDITTEYE  DIKKAT sakinilimadign takdirde kiiclik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gosterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan 6nce kullanici kilavuzu-
@ nun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici

kilavuzu ekipmanin givenli ve diizglin kullanimina dair

onemli bilgiler icerir.

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin ekipmani tagir-
6 ken veya kullanirken daima yan korumalari olan glivenlik goz-

Itkleri veya koruyucu gozliiklerin takilmasi gerektigini gosterir.

Bu sembol el, parmak veya bedenin diger kisimlarinin ka-
‘ nal temizleme kablosuna kaptiriimasi, sikismasi veya ezil-

mesi riskini gosterir.

~ [ ]
j\ Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

Genel Elektrikli Alet Giivenlik
Uyanlar*

A UYARI
Bu elektrikli aletle birlikte gelen tiim giivenlik uya-
rilari, talimatlari, cizimleri ve teknik bilgileri oku-
yun. Asagida listelenen talimatlarin tiimiine uyul-
mamasi elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi
yaralanmalara yol acabilir.

TUM UYARI VE TALIMATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN!

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi elektrik hattindan (kablolu)
ya da pil ile (kablosuz) calisan elektrikli aletleri kapsar.

Calisma Alani Giivenligi

+ Calisma alaninin temiz ve iyi aydinlatiimis olmasini sag-
layin. Daginik veya karanlik alanlar kazalara yol acabilir.

« Elektrikli aletleri alev alabilen sivilarin, gazlarin ya da
tozlarin oldugu patlayici atmosferlerde kullanmayin.
Elektrikli aletler toz ya da gazlan tutusturabilecek kivil-
amlar Uretebilirler.

« Elektrikli aletleri kullanirken ¢ocuklar ve izleyenleri
uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler kontrolii kaybet-
menize sebep olabilir.

Elektrik Giivenligi

« Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidr. Fisi
hic bir sekilde degistirmeyin. Topraklanmis elektrikli
aletler ile adaptor fisi kullanmayin. Modifiye edilmemis
fisler ve eslesen prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

- Borular, radyatorler, ocaklar ve buz dolaplarn gibi top-
raklanmis yiizeylere temas etmekten kaginin. Viicudunu-
zun topraklanmasi durumunda elektrik carpma riski artar.

Elektrikli aletleri yagmura ya da i1slak kosullara maruz
birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik carpmasi ih-
timalini artirir.

Kabloyu baska amaclarla kullanmayin. Kabloyu elekt-
rikli aleti tagimak, cekmek ya da ¢ikarmak icin asla
kullanmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenar-
lardan ve hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar gor-
mus veya dolasik kablolar elektrik carpma riskini artirir.

- Elektrikli bir aleti acik havada kullanmak icin acik ha-
vaya uygun uzatma kablolar kullanin. Acik havada
kullanima uygun kablolarin kullanilmasi elektrik carpmasi
ihtimalini azaltir.

Elektrikli aletin nemli ortamda kullanilmasi kag¢inil-
maz ise bir topraklama hatasi devre kesici (GFCI) ko-
rumah gii¢ kaynagi kullanin. GFCl kullanimi elektrik
carpmasi ihtimalini azaltir.

* Bu kilavuzun Genel Elektrikli Alet Glvenlik Uyarilar bolimiinde kullanilan metin, kanunlar geregdi gecerli UL/CSA 62841 versiyonu standardindan harfi harfine alin-
mistir. Bu boliimde, pek cok farkli tipte elektrikli alet icin genel glivenlik uygulamalar bulunmaktadir. Tum 6nlemler her alet icin gecerli olmayabilir, bazi 6nlemler de

bu alet icin gegerli degildir.
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R":XE'D K-45 Kanal Temizleme Makinesi

Kisisel Giivenlik

« Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrikli
alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Yorgunken ya
da uyusturucuy, alkol veya ilaglarin etkisindeyken elekt-
rikli aletler kullanmayin. Elektrikli makine kullanimi sira-
sinda bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmalara yol acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z ko-
rumasi kullanin. Toz maskeleri, kaymaz glivenlik ayak-
kabilar, sert sapkalar ve kulak korumalari gibi koruyucu
ekipmanlarin kullanimi yaralanmalarin azalmasini saglar.

Aletin siz farkinda olmadan calismaya baslamasi-
ni engelleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya pil takimina
baglamadan, aleti toplamadan veya tasimadan once
diigmenin KAPALI konumda oldugundan emin olun.
Elektrikli el aletlerini parmaginiz diigmenin tzerindeyken
tasimak veya diigme ACIK konumdayken elektrikli el alet-
lerine enerji vermek kazalara davet ¢ikarir.

Elektrikli aleti ACMADAN 6nce herhangi bir ayar anahta-
rini veya anahtari ¢ikartin. Elektrikli aletin donen parcasina
takili olarak birakilmis bir anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asiri zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun dii-
zeyde ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik durumlar-
da elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi saglar.

Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takma-
yIn. Sac¢inizi ve giysilerinizi hareket eden parcalardan
uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya da uzun saclar hareket
eden parcalar tarafindan kapilabilir.

Aletler toz aspiratorii ve toplama tertibati ile birlikte
kullanilacaklarsa tiim bunlarin baglh ve uygun sekilde
calistigindan emin olun. Toz toplayicilarin kullaniimasi,
tozlardan kaynakli kazalari azaltabilir.

Aletlerin sik kullanimi dolayisiyla edinilen asinaligin
laubali davranisa ve aletle ilgili giivenlik ilkelerinin
ihmaline yol agmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir ey-
lem bir saniyeden daha kisa sirede ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi

+ Asiri zorlamadan kullanin. Uygulamaniza uygun elekt-
rikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet isinizi uygun tasar-
landigi oranda iyi ve guivenli sekilde yapar.

« Diigme elektrikli aleti ACIP KAPATMIYORSA ekipma-
ni kullanmayin. Diigme ile kontrol edilemeyen elektrikli
aletler tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

« Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari degis-
tirmeden veya elektrikli aletleri durdurmadan 6nce
fisini giic kaynagindan cekin ve/veya eger pil paketi-
ni ¢cikartin. Bu tiir glivenlik 6nlemleri elektrikli makinenin
kazayla calistiriimasi ihtimalini azaltir.

« Kullanmadiginiz aletlerinizi ¢ocuklarin uzanamaya-
cagi yerlerde saklayin ve elektrikli aletleri kullanma
deneyimi olmayan ya da bu talimatlardan habersiz
kisilerin kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli aletler
egitimsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimlarini yapin. Elektrikli aletin
calismasini etkileyecek yanlis ayarlama ya da hare-
ketli parcalarin yanhs baglanmasi, parcalarin kirilma-
si ve diger durumlara karsi kontrol edin. Eger hasar-
hysa, elektrikli aleti kullanmadan dnce tamir ettirin.
Bircok kaza bakimsiz elektrikli aletlerden kaynaklanir.

Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun se-
kilde bakimi yapilmis keskin uclu aletlerin takilip kalma
olasihg disuktir ve kontrolleri daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini, alet uglarini vs. calisma
kosullarini ve yapilacak isi g6z oniinde bulundurarak
bu talimatlara uygun olarak kullanin. Elektrikli aletin ta-
sarlandigi uygulama disinda kullaniimasi tehlikeli durum-
lara sebep olabilir.

Tutma saplari ve kavrama yerlerini kuru, temiz ve yag ile
gres bulunmayacak sekilde muhafaza edin. Kaygan tutma
saplari ve kavrama yerleri beklenmedik durumlarda aletin gii-
venli sekilde tutulmasi ve kontrol edilmesine izin vermez.

Servis

« Elektrikli aletinizin onarimini yetkili tamircilere sa-
dece orijinal yedek parcalari kullanarak yaptirin. By,
elektrikli aletin glivenliginin devamliligini saglayacaktir.

Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu boliim makineye 6zel 6nemli giivenlik bilgileri icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma riskle-
rini azaltmak icin PowerClear Kanal Temizleme Ma-
kinesini kullanmadan dnce bu dnlemleri dikkatlice
okuyun.

TUM UYARI VE TAL.i.MATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN!

Operatoriin kullanmasi icin bu kilavuzu makinenin yaninda
bulundurun.

Kanal Temizlik Makinesi Giivenligi

« Aleti kullanmadan o6nce, gii¢ kaynagi kablosuyla bir-
likte verilen toprak arniza devresi kesicisini (GFCI) dogru
calistigindan emin olmak icin test edin. Diizgiin calisan
bir GFCI, elektrik carpmasi riskini azaltir.
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« Yalnizca bir GFCI tarafindan korunan uzatma kablolari-
ni kullanin. Makine gti¢ kablosundaki GFCl, uzatma kablo-
larindan gelen elektrik carpmalarini dnlemeyecektir.

Donen kabloyu yalnizca iireticinin 6nerdigi eldiven-
lerle tutun. Lateks veya gevsek eldiven veya bezler kablo
etrafinda sarilabilir ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kablo donerken kesicinin donmesinin durmasina izin
vermeyin. Bu kabloyu asiri gergin hale getirebilir ve kab-
lolarin bukiilmesine, kivrilmasina veya kopmasina ve ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Kimyasallar, bakteriler veya diger toksik veya enfek-
siyoz maddelerin bosaltma hattindan geldiginden
siiphelendiginde, imalatc tarafindan o6nerilen eldi-
venlerin, gozliiklerin, yiiz kalkanlarinin, koruyucu
giysilerin ve solunum cihazlarinin icinde lateks veya
lastik eldiven kullanin. Kanallar, yaniklara, toksik veya
bulasici kimyasallara, bakterilere ve diger maddelere sa-
hip olabilir veya ciddi yaralanmalara neden olabilir.

lyi hijyen kosullarini saglayin. Aleti tutarken veya kul-
lanirken bir sey yemeyin veya sigara icmeyin. Kanal
temizleme ekipmanini elle tutma veya calistirma son-
rasinda ellerinizi ve kanalin icindekilere maruz kalmis
diger organlarinizi yikamak icin kisa ve sabunlu su
kullanin. Bu, toksik veya enfeksiy6z maddelere maruz
kalma nedeniyle saglik tehlikesi riskini azaltmaya yardim-
c1 olacaktir.

Yalnizca dnerilen kanal boyutlari icin kanal temizle-
yiciyi kullanin. Yanlis boyutlu kanal temizleyiciyi kullan-
mak, kablonun biikilmesine, kivrilmasina veya kopmasi-
na ve yaralanmalara neden olabilir.

Hem kabloyu hem de diigmeyi bir kisi kontrol etmeli-
dir. Kablo ucunun doniisi durursa kablonun bikilmesi-
ni, kivrilmasini ve kopmasini énlemek icin operatér maki-
ne motorunu DURDURABILMELIDIR.

Makineyi, AUTOFEED iinitesini kanal girisinin 12" (30 cm)
icinde olacak sekilde konumlandirin veya mesafe 12" (30
cm) 'yi astiginda acikta kalan kabloyu diizgiin sekilde des-
tekleyin. Daha biiyiik mesafeler, kontrol problemlerine yol
acarak kablonun bikilmesine, kivrilmasina veya kopmasi-
na neden olabilir. Kabloyu biikkmek, kivirmak veya kopar-
mak, carpma veya ezilme yaralanmalara neden olabilir.

Bu kilavuzda aciklanan disinda makineyi REV (GERI)
doniiste calistirmayin. Ters yonde calistirmak kablo ha-
sarina neden olabilir ve kablo ucunu tikanikliklardan uzak-
lastirmak igin kullanilir.

K-45 Kanal Temizleme Makinesi R":XE'D

« Bol giysiler giymeyin ve taki takmayin. Sacinizi ve giy-
silerinizi hareket eden parcalardan uzak tutun. Bol giy-
siler, takilar ya da saclar hareket eden parcalar tarafindan
kapilabilir.

+ Operator veya makine suyun icinde duruyorsa bu ma-
kineyi calistirmayin. Elektrikli bir cihazin suyun icinde
kullanilmasi elektrik carpmasi riskini artirir.

Bu RIDGID® iiriinii ile ilgili sorulariniz icin:

- Bulundugunuz bélgedeki RIDGID® distribiitorii ile
irtibata gecin

- Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine
erismek icin RIDGID.com adresini ziyaret edin.

- Ridge Tool Teknik Servis Departmant ile
rtctechservices@emerson.com adresi veya ABD ve
Kanada'da iseniz (800) 519-3456 telefon numarasini
Uzerinden irtibata gecin.

Agiklama, Teknik Ozellikler ve
Standart Ekipman

Aciklama

K-45, dogru spiral ile 34" (19 mm) ila 24" (64 mm) capinda tali
tahliye hatlarini (mutfak, banyo ve ardiye odalarinda bulunanlar
gibi) temizlemede kullanilan portatif bir kanal temizleme ma-
kinesidir. Spiral secimine bagl olarak makara 50 feet'e (15,2 m)
kadar kablo alabilir.

K-45, manuel besleme ve AUTOFEED® (AF) olmak Uzere iki
besleme stilinde mevcuttur. Her ikisinde de hizl kilitleme/
ayirma icin kizak hareketli bir mandren vardir. AUTOFEED, bir
kolu itmek suretiyle spiral ilerlemesini ve geri ¢cekilmesini sag-
lar. Ellerin ve calisma alaninin temiz tutulmasina yardimci olur.
Manuel versiyon spiral makaraya elle beslenmesini ve elle ma-
karadan cikartilmasini gerektirir.

K-45, polarize fisi olan cift yalitimli bir tasarimdadir. Bir FOR/
REV (ileri/geri) diigmesi makara ve spiral dontisiinii kontrol
ederken degisken hizll ON/OFF (agma/kapama) diigmesi mo-
torun kontroliinii saglar.

iki parcali biikme kilitli tambur ¢c6kmez ya da paslanmaz ve i¢
tambura kolay erisim saglar. ic tambur hizi kablo degisimi sag-
lar, kablonun tambur Ustline donmesini 6nlemeye yardimci
olur ve tambur kacagi olasiigini azaltir.

Spiral — ¥4" (6 mm), %" (8 mm) ve 38" (10 mm) ¢aplar olmak
Uzere U¢ boyutta mevcuttur. %" (6 mm) ve %6" (8 mm) kablo,
entegre ampul tipi burgularla birlikte temin edilir. Bu kablo
bazi versiyonlarinda operatére kablo sonuna yaklasmakta ol-
dugunu gostermek Uzere "Hiz Timsegdi" 6zelligi bulunur. 3"
(10 mm) kablo entegre ampul tipi burgu veya aletleri takmak
icin hizh degisim kaplini bulunur.

999-998-285.08_REV. E
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Teknik Ozellikler
K-45 Hat Kapasitesi
Kablo Boyutu Onerilen Hat Boyutu
V4" (6 mm) 34"ila 12" (19 mm ila 38 mm)
%6" (8 mm) 34"ila 1%2" (19 mm ila 38 mm)

6" (8 mm) IC (i¢ Dolgu) 1"ila 2" (32 mm ila 50 mm)

3" (10 mm) 1%"ila 22" (32 mm ila 64 mm)

Mevcut kablolar ve uzunluklarin listesi icin Aksesuarlar béliimiine bakin

Kizak Hareketli Mandren

Tutamak \ / Tambur

/ T FORWARD/
REVERSE
Kablo / (ileri/geri)
Diigmesi

Degisken Hizhi

ON/OFF (agma/

kapama) Diigmesi

GFCl ——
(Varsa, 120V Birim)

Sekil 1 - Kizak Hareketli Mandreni olan K-45 Kanal

Temizleme Makinesi
1Y 1o (oY 1] o [ — Universal
Motor Guicl
120V MOLOF o [O]Cift izolasyonlu
120VAC tek fazli
3,2 amp, 50/60Hz
230V Motor. [O]Cift izolasyonlu
230V~, 50/60Hz, 2,2 A, 280W
ON/OFF (agma/kapama)
Dugmesi Degisken Hiz Ters Cevirme
Yiikstiz Hiz 0-650 dev/dak (RPM)
Tahliye Hatti Kapasitesi.........we.. 34" (19 mm) ila 212" (64 mm)
C1-IC Spiral ile agirhk
Manuel Besleme......eeeeeenenes 12,6 lbs. (5,7 kg)
AUTOFEED Besleme. ... 13,8 lbs. (6,3 kg)
S5 BASINCI (LPA) soeeeeeeeeeesssssmmssssessssssssses 73 dB(A), K=3
S€S GUCT (LWA)¥ coverrssesssssssssssssssssssssssens 84 dB(A), K=3
Titresim* <2,5m/s?, K=1,5
* Ses ve titresim ol¢limleri Standart EN 62481-1 uyarinca standartlastiriimis bir test
ile yapilir.

- Titresim seviyeleri, diger araglarla kiyaslama ve maruz kalmanin 6n degerlendir-
mesi icin kullanilabilir.

- Ses ve titresim emisyonlari bulundugunuz yere ve bu aletlerin 6zel kullanimina
bagli olarak degisebilir.

- Ses ve titresim icin ginliik maruz kalma seviyeleri her uygulama icin degerlendi-
rilmeli ve gerektiginde uygun gtivenlik dnlemleri alinmalidir. Maruz kalma sevi-
yelerinin degerlendirilmesinde, bir alet kapali oldugu ve kullanilmadigi zamanlar
da dikkate alinmalidir. Bu, toplam ¢alisma stiresince maruz kalma diizeyini 6nem-
li 6l¢lide azaltabilir.

Kizak Hareketli Mandren Tambur

Tutamak / Uyari

N — ctiketi
/ \ \ ~———— FORWARD/
Kablo REVERSE

Besleme Geri (ileri/geri)
Kolunu Toplama Diigmesi
AUTOFEED  jlerlet Kolu
Degisken Hizli ON/OFF

(agma/kapama) Diigmesi
GFCl —
(Varsa, 120V Birim)
Sekil 2 - K-45 AF Kanal Temizleme Makinesi AUTOFEED ile

Sekil 3 - Makine Seri Numarasi

Makine seri numarasi gli¢ Unitesinin altina yerlestirilmistir.
Son 4 hane Uretim ayini ve yilini gdsterir. (04 = ay, 10 = yIl).

Standart Ekipman

TUm K-45 Kanal Temizleme Makineleri, bir cift RIDGID Kanal
Temizleme eldivenleri ile temin edilir.

Bu makine kanallari temizlemek icin yapilmistir.
Dogru sekilde kullanilirsa iyi durumda olan ve dogru sekilde
tasarlanmus, Uretilmis ve bakimi yapilmis bir kanala hasar ver-
mez. Kanal kot durumdaysa veya dogru sekilde tasarlanma-
mis, Uretilmemis veya bakimi yapilmamissa kanal temizleme
islemi etkin olmayabilir veya kanalda hasara neden olabilir.
Temizlemeden 6nce bir kanalin durumunu belirlemenin en
iyi yolu bir kamerayla yapilan gorsel incelemedir. Kanal temiz-
leyicinin yanlis kullanimi kanal temizleyiciye ve kanala zarar
verebilir. Bu makine tiim tikanikliklar temizlemeyebilir.
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Kullanim-Oncesi Kontrol

A UYARI

(] {m\\.

Her kullanim dncesinde, elektrik carpmasi, biikiil-
miis veya kopmus kablo, kimyasal yaniklar, enfeksi-
yonlar ve diger nedenlerden kaynaklanan yaralan-
ma riskini azaltmak ve kanal temizleme makinesi
hasarini 6nlemek icin kanal temizleme makinesini
kontrol edin ve her tiirlii sorunu giderin.

Kanal temizleme makinenizi incelerken daima gii-
venlik gozliikleri, RIDGID kanal temizleme eldi-
venleri ve diger uygun koruyucu ekipmanlari kul-
lanin. Ekip man ve calisma alanindaki kimyasallar
ve bakterilerden daha fazla korunmak icin RIDGID
kanal temizleme eldivenlerinin altina lateks, lastik
veya bagka bir sivi engelleyici eldiven giyin.

1. RIDGID kanal temizleme eldivenlerini inceleyin. Eldi-
venlerin iyi durumda olup delik, yirtik veya doner spiral
takilabilecek gevsek kisimlari olmadigindan emin olun.
Yanlis veya hasarli eldiven kullanmamak 6nemlidir. El-
divenler ellerinizi doner spiral korur. Eldivenler RIDGID
kanal temizleme eldiveni degilse veya hasarliysa, asin-
migsa ya da tam oturmuyorsa RIDGID kanal temizleme
eldivenleri temin edinceye kadar makineyi kullanma-
yin. Bkz. Sekil 4.

Sekil 4 - RIDGID Kanal Temizleme Eldivenleri - Deri, PVC

2. Kanal temizleme makinesinin elektrige bagh olma-
digindan emin olun. Elektrik kablosunu, Topraklama
Hatasi Devre Kesicisini (GFCI) (varsa, 120 V Unite) ve fisi
hasar acisindan inceleyin. Fis degistirilmisse veya kablo
hasarliysa elektrik carpmasindan kacinmak icin kablo
kalifiye bir onarim personeli tarafindan degistiriimeden
makineyi kullanmayin.

3. Tim ekipman tutacaklari ve kontrollerindeki yag, gres
ve kiri temizleyin. Bu, incelemeyi kolaylastirir ve makine-
nin veya kontroliin elinizden kaymasini énlemeye yar-
dimai olur. Kablo ve tamburdan tiim kirleri temizleyin.

K-45 Kanal Temizleme Makinesi R":XE'D

4. Kanal temizleyiciyi asagidakiler acisindan kontrol edin:
« Dogru montaj ve eksiksiz olma
+ Kirik, asinmis, eksik, yanls hizali veya yapisan parcalar
« ADVANCE (ilerletme) ve RETRIEVE (geri toplama)

besleme kollari, kizak mandreni ve makaranin akici ve
serbest hareketi.

« Uyar etiketinin mevcut olmasi ve okunabilirligi (Bkz.
Sekil 2).

+ Guvenli ve normal calismayi etkileyebilecek baska her
tarlt durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢ozulliinceye
kadar kanal temizleyiciyi kullanmayin.

5. Kabloda asinma ve hasar olup olmadigini inceleyin -
Sunlara bakin:

« Kablonun disinda belirgin yassi asinma (kablo yuvarlak
telden imal edilmistir ve profil yuvarlak olmalidir).

« Birden fazla veya asiri kivrilmalar (15 dereceye kadar
hafifi kivrilmalar dizeltilebilir).

« Kablo bobinleri arasindaki bosluk, kablonun germe,
blzisme veya REVERSE (Geriye) dogru calisma ile
deforme oldugunu gosterir.

« Islak ortamda veya kanal kimyasallarina maruz birakil-
diginda agsir korozyon.

Tdm bu asinma ve hasar tirleri kabloyu zayiflatir ve
kullanim sirasinda kablo biikiilmesine, kivrilmasina veya
kopmasina neden olabilir. Kanal temizleyiciyi kullanma-
dan 6nce asinmis veya hasarli kabloyu degistirin.

Kablonun makinenin disina en fazla 2" (50 mm) kablo
sekilde tamamen geri ¢ekildiginden emin olun. Bu, ca-
histirma sirasinda dolanmayi 6nleyecektir.

6. Aletleri asinma ve hasar agisindan inceleyin. Gerekirse
kanal temizleme makinesini kullanmadan 6nce degis-
tirin. Korelmis veya hasarli kesme aletleri yapismaya,
spiralin kopmasina ve kanal temizleme isleminin yavas-
lamasina neden olabilir.

7. Kuru ellerle kabloyu diizgln sekilde takin. Dogru calis-
tigindan emin olmak icin elektrik kablosundaki GFCl'yi
(varsa) test edin. Test diigmesine basildiginda sifirlama
digmesi disari cikmalidir. Sifirlama diigmesini iceri bas-
tirarak yeniden etkinlestirin. GFCI dlizglin ¢alismiyorsa
kabloyu prizden cekin ve GFCl onarilincaya kadar kanal
temizleme makinesini kullanmayin.

8. Besleme kollarini itmeyin (Sadece AUTOFEED (initeler).
ON/OFF (agma/kapatma) diigmesine basin ve etiketler-
deki FOR/REV (ileri/geri) oklarina gére makaranin do-
niis yonind not edin. ON/OFF (agma/kapatma) anah-
tar makinenin calismasini kontrol etmezse, anahtar
onarilana kadar makineyi kullanmayin. Anahtari birakin
ve tambur tamamen duruncaya kadar bekleyin. FOR/
REV (ileri/geri) diigmesini ters yonde hareket ettirin ve
kanal temizleme makinesinin diger yoénde diizgiin ¢a-
hstigini teyit etmek icin yukaridaki testi tekrarlayin.
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Sekil 5 - FOR/REV (ileri/geri) Etiketleri

9. inceleme tamamlandiginda FOR/REV (ileri/geri) diig-
mesini FOR (ileri) konuma getirin (motor ucundan bakil-
diginda makara saat yoniinde donmektedir) ve kuru elle
makineyi prizden ¢ekin.

Makine ve Calisma Alaninin
Kurulmasi

A UYARI

L ] f\w\w‘

Elektrik carpmasi, biikiilmiis veya kopmus kablo,
kimyasal yaniklar, enfeksiyonlar ve diger neden-
lerden kaynaklanan yaralanma riskini azaltmak ve
kanal temizleme makinesi hasarini 6nlemek igin
kanal temizleme makinesi ve calisma alanini bu
prosediirlere gore hazirlayin.

Kanal temizleme makinenizi ayarlarken daima
giivenlik gozliikleri, RIDGID kanal temizleme el-
divenleri ve diger uygun koruyucu ekipmanlan
kullanin. Makine ve ¢caligma alanindaki kimyasal-
lar ve bakterilerden ekstra korunmak icin RIDGID
kanal temizleme eldivenlerinin altina lateks, lastik
veya baska bir sivi engelleyici eldiven giyin. Lastik
tabanh kaymaz ayakkabilar 6zellikle i1slak yiizey-
lerde kayma ve elektrik carpmasinin onlenmesine
yardimci olacaktir.

1. Galisma alanini asagidakiler acisindan kontrol edin:
+ Yeterli isiklandirma.

« Yanical sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alanda
bdyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip diizel-
tene kadar ¢alisma yapmayin. Kanal temizleyici patla-
ma korumali degildir ve kivilcim olusturabilir.

+ Operator ve makine icin agik, duiz, sabit, saglam ve kuru
bir zemin. Cihazi su yun icinde dururken kullanmayin.
Gerekirse, calisma alanindaki suyu giderin.

« Elektrik prizine giden, elektrik kablosuna zarar verebi-
lecek herhangi bir engelin olmadidi acik bir gtizergah.

2. Temizlenecek kanali inceleyin. Miimkiinse, kanala erisim

noktalarini, boyutlari ve uzunluklari, ana hatlara mesafe-
yi, tikanikligin yapisini, kanal temizleme kimyasallarinin
veya diger kimyasallarin vb. olup olmadigini belirleyin.
Kanalda kimyasallar bulunmasi durumunda s6z konusu
kimyasallarin cevresinde calismak icin gerekli 6zel gu-
venlik 6nlemlerinin anlasiimasi biyltk 6nem tasir. Gerekli
bilgiler icin kimyasalin imalatgisiyla irtibata gecin.

Gerekirse kanala ulasmak icin armaturleri (pisuar vs)
cikartin. Kablonun bir armatiirden gecirilmesi, kanal
temizleme makinesi ve armatiire hasar verebilir.

3. Uygulama icin dogru kanal temizleme ekipmanini belir-

leyin. K-45 kanal temizleme makinesi, sunlar icin yapil-
mistir:

« %" (6 mm) spiral ile 30' (9,1 m) uzunluga kadar 34" ila
1%" (19 mm ila 38 mm) hatlar

+ %6" (8 mm) spiral ile 45' (13,7 m) uzunluga kadar 34"
ila 34”ila 172" (19 mm ila 38 mm) hatlar

- 36" (8 mm) IC (i¢ Dolgulu) spiral ile 45' (13,7 m) uzun-
luga kadar 1%"ila 2" (32 mm ila 50 mm) hatlar

« %" (10 mm) spiral ile 30" (9,1 m) uzunluga kadar 1%"
ila 212" (32 mm ila 64 mm) hatlar

Diger uygulamalar icin kanal temizleyicileri, RIDGID.com

adresinde bulunan RIDGID Kataloguna cevrimici bakila-
rak bulunabilir.

4. Kullanilacak ekipmanin dogru sekilde incelendigini teyit

edin.

5. Gerekiyorsa calisma alanina koruyucu kapaklar yerlesti-

rin. Kanal temizleme islemi pis olabilir.

6. K-45 spiral cikisinin kanal agikligina 6" (15 cm) mesafeye

yerlestirilip yerlestirilemeyecegini belirleyin. Aksi takdir-
de K-45 spiral ¢ikisinin kanal agikligina 6" (15 cm) mesa-
feye yerlestirilebilmesi icin kanal agikliginin benzer bo-
yutta boru ve baglantilarla genisletilmesi gerekir (Bkz.
Sekil 6). Yanlis kablo destegi, kablonun/tespit elemani-
nin kivrilip bikilmesine ve kablonun zarar gérmesine
ya da operatoriin yaralanmasina neden olabilir.
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Kanal
Uzatmasi

.

sekil 6 - Tambur Agikliginin 6" (15 cm) Mesafesine

Kanal Genigletme Ornegi

7. Cahsma alanini degerlendirin ve kanal temizleme makine-
siile calisma alanindan izleyicileri uzak tutmak icin bariyer
gerekip gerekmedigini belirleyin. Kanal temizleme islemi
pis olabilir ve izleyiciler operatoriin dikkatini dagitabilir.

. Kosullara uygun kablo ucunu segin.

K-45 Kanal Temizleme Makinesi icin cogu kablo secimi,
ampul tipi burgu ucu konfiglirasyonu icerir. Bu, kiictik tali
tahliye hatlarinda kullanim icin iyi bir secimdir. Ampul tipi
burgu kullanilmasi, engelin delinmesine ve fiberli tikanik-
liklarin hattan disari ¢ekilmesine olanak tanr.

K-45 Kanal Temizleme Makinesi ile birlikte kullanim icin
bulunan C-4, C-6 ve C-6IC kablo, kanallari temizlemek
icin cesitli Kablo Uclarinin takilmasina olanak taniyan bir
erkek kaplin icerir.

Tikanikhigin yapisi bilinmiyorsa tikanikh@i arastirip ince-
leme icin bir parcasini almak tizere diiz veya ampul tipi
bir burgu kullanmak iyi bir uygulamadir.

Tikanikhgin yapisi 6grenildikten sonra uygulama icin
uygun bir alet secilebilir. lyi bir kural geride kalan suyun
akmaya baglamasi ve kanal temizlenirken tortu ve kesilen
parcalari tasimasini saglamak icin tikanikliktan mevcut
en kiiciik Kablo Ucunu gecirerek ise baslamaktir. Kanal
acilip akmaya basladiginda tikanikliga uygun bagska aletler
kullanilabilir. Genel olarak kullanilan en biiyiik kablo ucu,-
borunun i¢ capindan en az bir in¢ daha ufak olmalidir.

Dogru alet secimi, her bir isin belirli sartlarina baglidir ve
kullanicinin kararina birakilmistir.

Cesitli baska kablo eklentileri mevcuttur ve bu kilavuzun
Aksesuarlar kisminda listelenmistir. Kablo eklentilerine y6-
nelik ek bilgileri RIDGID Katalogundan ve ¢evrimici olarak
RIDGID.com adresinden bulabilirsiniz.

. Gerekirse aleti kablonun ucuna takin. T yuvasi kaplini
kesme ucunun kablo kaplinine oturtulmasini saglar. Kes-
me ucu takildiginda kablo ucundaki kaplindeki yay yiik-
10 plancerin kablo ucunu tutmak (izere serbest bir sekil-
de donduigiinden emin olun. Pim geri ¢ekilmis konumda
takilirsa kesme ucu kullanim sirasinda dusebilir. Kesme
ucunu ¢ikartmak icin plancere bastirip kaplini kaydirarak
ayirmak Uizere pim anahtarini delige yerlestirin. (Sekil 7.)

K-45 Kanal Temizleme Makinesi R":XE'D

Kal;l:é?;:;laekl-\i!;eizlerl Kablo ve Aletleri Ayirmak icin
Birbirine Kenetleyin Pimi Oturtun Birbirinden Ayirin

Sekil 7 - Aletlerin Baglanmasi ve Ayrilmasi

10. Kordonu acik bir glizergaha doseyin. Kuru elle kanal
temizleme makinesini topraklanmis prize takin. Tim
elektrik baglantilarini kuru ve zeminden uzak tutun.
Kablo yeterince uzun degilse asagidaki sartlari karsila-
yan bir uzatma kablosu kullanin:

- lyi durumda olan.
- Kanal temizleme makinesindekine benzer bir fisi olan.

« Bina disinda kullanmaya uygun olmali ve kablo tanim-
lamasinda bir W veya W-A icermelidir (6rnegin, SOW)
veya HO5VV-F, HO5RN-F tipleri ya da IEC tip tasarimi
(60227 IEC 53, 60245 [EC 57) ile uyumludur.

« Yeterli kablo ebadina sahip olan (16 AWG (1,5mm?) 50
(15,2 m) veya daha azi icin, 14 AWG (2,5mm?) 50' — 100'
(15,2 m - 30,5 m) uzunluk icin). Kiiclik 6lctlu teller
asiri 1sinarak yalitimi eritebilir veya yangina veya diger
hasarlara yol acabilir.

Kanal temizleyicideki GFCI (varsa) uzatma kablosunu ko-
rumaz. Cikis GFCl korumali degilse, uzatma kablosu ari-
zalarindan elektrik carpmasi riskini azaltmak icin cikis ve
uzatma kablosu arasinda GFCl tipi bir fis kullanin. Kanal
temizleyici GFCl ile donatilmamissa, elektrik carpmasi
riskini azaltmak icin cikis ve kanal temizleyici arasinda
GFCl tipi bir fis kullanin.

Cahstirma Talimatlan
A UYARI

™

Kir ve diger yabanct maddelere karsi goziiniizii ko-
rumak icin her zaman g6z korumas: takin.

Sadece RIDGID kanal temizleme eldivenleri kul-
lanin. Doner kabloyu bir eldiven veya bez dahil
olmak iizere, bagska herhangi bir seyle tutmayin.
Kablonun etrafina dolanarak ciddi yaralanmaya
yol acabilirler.
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Tehlikeli kimyasallar veya bakteriler icerebilecek
kanallar1 temizlerken yanik ve enfeksiyonlari on-
lemek icin gozliik, yiiz koruyuculari veya solunum
cihazlarn gibi uygun kisisel koruyucu ekipmanlar
kullanin. Makine ve calisma alanindaki kimyasal-
lar ve bakterilerden ekstra korunmak icin RIDGID
kanal temizleme eldivenlerinin altina lateks, lastik
veya baska bir sivi engelleyici eldiven giyin. Lastik
tabanh kaymaz ayakkabilar 6zellikle islak yiizey-
lerde kayma ve elektrik carpmasinin 6nlenmesine
yardima olacaktir.

Biikiilmiis veya kopmus kablolar, kablo uclarinin do-
lanmasi, makinenin devrilmesi, kimyasal yaniklar,
enfeksiyonlar ve baska sebepler kaynakh yaralanma
riskini azaltmak icin kullanma talimatlarini izleyin.

1. Makine ve calisma alaninin dogru sekilde hazirlandigin-
dan ve calisma alaninda izleyiciler ve baska dikkat dagi-
ticilarin olmadigindan emin olun.

2. Asagidakilere olanak saglayan dogru bir ¢alisma konu-
mu alin:

+ Digmenin ON/OFF (agma/kapama) hareketi dahil kanal
temizleme makinesinin kontroll. Hentiz ON/OFF (agma/
kapama) diigmesine basmayin.

« lyi bir denge. Asin uzanmak zorunda kalmayacaginiz-
dan ve spiral istiine diismeyeceginizden emin olun.

+ Makinenin spiral ¢ikisini kanaldan 6" (15 cm) veya daha
distk mesafede koruyabilme.

Bu kablonun ve makinenin kontrollini sirdiirmenize
yardimci olacaktir. Bkz. Sekil 10.

3. RIDGID Kanal Temizleme eldivenleri giyerek mandreni
ayirmak icin tutamadi 6ne dogru ¢ekin. Kabloyu maki-
neden disari ¢ekin ve kanala besleyin. Kablo kanalda gi-
debildigi kadar ileri itin. Makineyi calistirdiginizda kablo
ucunun kanaldan cikip dolanmamasi icin en az bir feet
kablo kanalin icinde olmalidir.

4. FOR/REV (ileri/geri) diigmesini FOR (iLERI) konuma geti-
rin (motor ucundan bakildiginda makara saat yoniinde
donmelidir). Bkz. Sekil 6. Heniiz ON/OFF (agma/kapa-
ma) diigmesine basmayin. FOR/REV (ileri/geri), spiral
hareket yonini degil spiral dontsiini ifade eder. Bu
talimatlarda net bir sekilde agiklanan disinda spiral ters
yonde dondirmeyin. Kanal temizleme makinesinin REV
(ters) yonde calistinlmasi kabloya hasar verebilir.

Cahistirma

K-45 Kanal Temizleme Makinesi, manuel besleme veya
AUTOFEED olmak tizere iki farkl besleme konfiglirasyonunda
mevcuttur. AUTOFEED donanimli bir K-45, spiral AUTOFEED
(otomatik besleme) (besleme koluna basarak) veya manuel
olarak spiral cekip kanala beslemek suretiyle spiral besleyebilir.
AUTOFEED olmayan K-45 sadece manuel olarak kullanilabilir.

Kablonun Kanala Beslenmesi

Manuel Calistirma

Spiral en az 12" (30 cm) kisminin kanalda oldugunu ve kanal te-
mizleme makinesinin spiral ¢ikisinin kanal agikiginin 12" (30 cm)
yakininda oldugunu teyit edin. Mandreni spiral ayirmak icin tuta-
magi makaradan uzaklastirin. Eldivenli elinizle spiral kanal maki-
nesine yakin bir sekilde tutun ve spiral kanal agikligina besleyin.
Bu islem spiral doniisti (ON/OFF (agma/kapama) diigmesi ON
(agik) konumda) ile veya spiral dontissiiz yapilabilir. Spiral kanala
beslerken spiral donduriilmesi kanalin daha iyi temizlenmesini
saglar ve spiral ilerletilmesini kolaylastirir. 12" (30 cm) uzunlugun-
dan fazla spiral agiga ¢ikartmayin.

Spiral beslenmesi zorlastik¢a kabloyu daha iyi kavrayip bes-
lemek icin mandren kullanilabilir. Spiral mandrenle kavramak
icin tutamadi makaraya yaklastirin. Spiral donerken (ON/OFF
(agma/kapama) diigmesi ON (agik) konumda), spiral kanala
itmek icin kanal temizleme makinesini kanal agikligina yaklas-
tirn. ON/OFF (agma/kapama) diigmesini birakin. Mandreni
spiral ayirmak icin tutamagi makaradan uzaklastirin. Kanal-
dan disar ¢ekilmesini 6nlemek icin eldivenli elinizle spiral
kavrayin ve azami 12" (30 cm) spiral acikta kalacak sekilde
kanal temizleme makinesini geriye cekin. Spiral bu sekilde
ilerletmeye devam etmek icin yukaridaki adimlari tekrarlayin.
(Bkz. Sekil 8-9.)

Sekil 8 - Kabloyu Mandrenle Kavramak icin Tuta-
magi Makaraya Yaklagtirin

Sekil 9 - Spiral Kanal Hattina itin
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AUTOFEED Calistirma

Kablonun en az 12" (30 cm) kisminin kanalda oldugunu ve
kanal temizleme makinesinin kablo cikisinin kanal acikliginin
6" (15 cm) yakininda oldugunu teyit edin. Mandreni spiral ayir-
mak icin tutamadi makaradan uzaklastirin. AUTOFEED kulla-
nirken mandreni devreye sokmayin. Makineyi calistirmak icin
ON/OFF (agma/kapama) anahtarina basin. Kabloyu kanalda
ilerletmek icin ilerleme besleme koluna basin. Dénen kablo
kanalda ilerleyecektir. Spiralin kanal disinda toplanmasina, ka-
vis yapmasina veya biikiilmesine izin vermeyin. Bu, kablonun
bikiilmesine, kivriimasina veya kopmasina sebep olabilir.

K6 (15cm) \B
y MAKS. esleme Kolunu

llerlet
Sekil 10 - Kablonun AUTOFEED ile Beslenmesi

Kablonun bir kapandan gecirilmesi zorsa veya diger tespit
elemani asagidaki yontemler veya yontem kombinasyonlari
kullanilabilir.

- Oncelikle spiral dénerken veya dénmezken kablonun
sert bir sekilde itilmesi, spiral bir kapandan ge¢cmesine
yardimci olabilir.

- ikinci bir ydntem, kabloyu iceri iterken kanal temizle-
me makinesinin birkag¢ saniye REV (TERS) konumda
calistinlmasidir. Bunu sadece kablo kapani atlayincaya
kadar yapin. Spiralin ters yonde calistirimasi kabloya
hasar verebilir.

+ Bu secenekler ise yaramazsa, daha kiiciik capta veya
daha esnek bir kablo kullanmayi veya farkli bir kanal
temizleyici kullanmayi diistintin.

Kanalin Temizlenmesi

Spirali kanala beslerken spiralin yavasladigini veya kanal di-
sinda toplanmaya basladigini gorebilirsiniz. Spiral sarilmaya
veya birikmeye basladigini hissedebilirsiniz (kanal temizle-
me makinesi bukiilmeye veya yana hareket etmeye calisabi-
lir). Bu, kanal hattinda bir gecis (kapan, dirsek vs.), kanalda
birikme (gres vs.) veya gercek bir tikaniklik olabilir. Kabloyu
yavasca ve dikkatle besleyin. Kablonun kanal disinda toplan-
masina izin vermeyin. Bu, kablonun bikilmesine, kivrilmasi-
na veya kopmasina neden olabilir.

K-45 Kanal Temizleme Makinesi R":XE'D

Kanala beslenen kablo miktarina dikkat edin. Kablo daha bu-
yuk bir kanala veya benzer bir gecise beslenmesi, kablonun
kivrilip diigiimlenmesine neden olup kanaldan cikartiimasi-
na engel olabilir. Sorunlari 6nlemek icin gecise beslenen kab-
lo miktarini asgari diizeye dusurin.

Spiral i¢ makaraya bagh degildir. Makineden ¢ikmamasini
saglamak icin spiral son 5 ila 7 feet'lik (1,5 mila 2,13 m) kis-
mini beslerken dikkatli olun.

"Hiz Tumsegi" 6zelligi olan bir kablo kullaniliyorsa (Bkz. sekil 11)
bu, kullanilabilir yaklasik bes feet (1,5 m) daha kablo oldugunu
gOsterir.

Sekil 11 - C-13-1C SB Kablo Ucu Gostergesi Hiz tiim-
segi Bulunan Kablo Kablonun Ucundan
Yaklagik 84" (2,1m)

Tikanikhigin Acilmasi

Kablonun ucunun doniisi durursa, artik kanali temizlemiyor
demektir. Spiral ucu tikanikliga yerlesir ve kanal temizleme
makinesine gl¢ gitmeye devam ederse spiral dolanmaya
baslar (kanal temizleme makinesi veya spiral bikiilmeye, eg-
rilmeye veya yana hareket etmeye calisir). Spiral ucunun do-
nusii durursa veya spiral dolanmaya baslarsa spiral engelden
uzada gekin:

« Manuel Calistirma - mandren spiral kavrarken spiral
ucunu tikanikhktan kurtarmak icin kanal temizleme
makinesini geriye cekin.

« AUTOFEED Calistirma - spiral ucunu tikanikliktan
kurtarmak icin geri cekme besleme koluna basin.

Spiral tikaniklik icinde sikismissa kabloyu dondirmeye devam
etmeyin. Kablo ucunun dontisii durur ve tambur donmeye de-
vam ederse kablo biikdlebilir, kivrilabilir veya kopabilir.

Tikanikliktan kurtuldugunda ve kablo ucunu yeniden yavasca
tikanikhida dogru besleyebilirsiniz. Kablo ucunu zorlayarak tika-
nikliktan gecirmeye calismayin. Tikanikhidin tamamen kirlmasi
icin dénen ucun tikanikliga "yerlesmesini" saglayin. Tikanikhigi
(veya tikanikliklar)) tamamen agip kanal akmaya baslayincaya
kadar aleti bu sekilde alistirin. Gerekirse AUTOFEED besleme
kollar kullanilmayabilir ve K-45 manuel olarak kullanilabilir.
AUTOFEED makine manuel olarak kullaniliyorsa tutamagin
geriye dogru ¢ekilmesi mandrenin spiral kavramasina neden
olacaktir.

Tikaniklik Gzerinde calisirken, kablo ucu ve alet tikanikliktan
gelen tortu ve kesilen parcalarla dolabilir. Bu da daha fazla iler-
lemeyi engeller. Kablonun ve aletin kanaldan cikartilip tortu-
nun temizlenmesi gerekir. Bkz. boliim "Kablonun Geri Cekilmesi".
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R":XE'D K-45 Kanal Temizleme Makinesi

Takilmig Bir Spiral Ucunu/Spiral Ucunun Kurtarilmasi

Spiral ucunun donisi durursa ve tikanikliktan geri cekile-
mezse kanal temizleme makinesini siki bir sekilde tutarken
ON/OFF (agma/kapama) diigmesini birakin. Motor duracaktir
ve kabloda bulunan enerji bosalincaya kadar kablo ve tambur
geriye dogru donebilir. Kanal temizleme makinesini kanaldan
12" (30 cm) mesafeden daha uzaga ¢ekmeyin - kablo buiki-
lebilir, kivrilabilir veya kopabilir. Parmaginizi ON/OFF (agma/
kapama) digmesinde tutmayin.

Sikismis Bir Aletin Kurtarilmasi

Spiral ucu tikaniklikta takilirsa ON/OFF (agma/kapama) diig-
mesini birakin, spiral kavramak icin tutamagdi makaraya dogru
cekin ve spiral cekerek tikanikliktan kurtarmaya caligin. Kablo-
yu cekerken kablo ya da alete hasar vermemeye dikkat edin.
Spiral tikanikliktan kurtulmazsa FOR/REV (ileri/geri) digmesini
REV (geri) konuma getirin ve spiral kavramak icin tutamak ma-
karaya dogru cekilmisken birkag saniyeligine ON/OFF (agma/
kapama) diigmesine basin ve tikanikliktan kurtuluncaya kadar
spiral ¢ekin. Spiral ucunu tikanikliktan kurtarmak icin makineyi
gerekenden daha uzun stire REV (geri) konumda calistirmayin,
aksi takdirde spiral hasari olusabilir (FOR/REV (ileri/geri) diig-
mesi REV (geri) konumundayken AUTOFEED ilerleme besleme
kolu spiral geri cekecektir). FOR/REV anahtarini FOR (iLERI) ko-
numa getirin ve kanall temizlemeye devam edin.

Kablonun geri toplanmasi

Kanal agildiginda hattan tortulan yikamak icin kanaldan su
akitin. Bu da kanal agikhgindan bir hortum gecirerek, sistem-
de bir musluk acarak veya bagka yontemlerle yapilabilir. Kanal
yeniden tikanabileceginden su seviyesine dikkat edin.

Kanaldan su akarken kabloyu hattan ¢ekin. Kablo cekildik¢e
su akisi kabloyu temizlemeye yardimci olacaktir. FOR/REV
anahtari FOR (ileri) konumda olmalidir - anahtar REV (geri)
konumdayken kabloyu geri cekmeyin, kablo hasar gorebilir.

« Manuel Calistirma - Mandreni spiral ayirmak igin tuta-
magi ileriye dogru cekin. Eldivenli elinizle spiral kanal
acikhgina yakin bir sekilde tutun ve spiral makaradan
geri ¢cekin. Bu spiral donisi ile veya spiral donissiiz
yapilabilir. Geri ¢ekerken spiral dondirilmesi kanalin
daha iyi temizlenmesini saglar ve spiral geri ¢cekilmesini
kolaylastirir. 12" (30 cm) uzunlugundan fazla spiral aciga
¢ikartmayin.

Geri ¢cekme sirasinda spiral daha iyi kavramak icin mand-
ren kullanilabilir. Spiral mandrenle kavramak icin tutamag:
makaraya yaklastirin. Spiral donerken (ON/OFF (a¢cma/
kapama) diigmesi ON (acik) konumda), kanal agma ma-
kinesini kanal acikligindan uzaklastirin (ama 12" (30 cm)
spiral fazlasini agiga cikartmayin). ON/OFF (acma/kapama)
diigmesini birakin. Mandreni spiral ayirmak icin tutamagi
makaradan uzaklastirin. Eldivenli elinizle kabloyu kanal
acikligina yakin bir konumdan kavrayin (kanala geri itil-

mesini dnlemek icin) ve kanal temizleme makinesini kablo
Uzerinden makaraya geri itin. Spiral bu sekilde geri ¢ek-
meye devam etmek icin yukaridaki adimlari tekrarlayin.

AUTOFEED Calistirma - Kanal temizleme makinesinin
spiral cikisinin kanal agikliginin 6" (15 cm) yakininda
oldugunu teyit edin. Mandreni kablodan ayirmak icin
tutamadi makaradan uzaga ¢ekin. AUTOFEED kullanirken
mandreni devreye sokmayin. Makineyi calistirmak icin
ON/OFF (agma/kapama) anahtarina basin. Spiral geri
cekmek icin geri cekme besleme koluna basin. Dénen
kablo kanalin disina ilerleyecektir.

Spiral ucu hala takilabileceginden geri ¢cekme sirasinda kab-
loya dikkat edin.

Spiral ucu kanaldan ¢ikmadan 6nce ON/OFF (agma/kapama)
diigmesini birakin. Kablo dénerken kablonun ucunu kanaldan
¢cekmeyin. Spiral hizla donebilir ve ciddi yaralanmaya neden
olabilir. Geri kalan kabloyu eldivenli ellerle kanaldan ¢ekin ve
tekrar kanal temizleyicisine geri besleyin. Gerekirse aleti de-
istirin ve yukaridaki islemi takip ederek temizlemeye devam
edin. Komple bir temizlik i¢in bir hatta birkag tur onerilir.

Kuru elle makinenin fisini prizden cekin.

Bakim Talimatlan

A UYARI

Elektrik carpmasi, kimyasal yanik veya baska kay-
nakh yaralanma risklerini azaltmak icin kanal te-
mizleme makinesinin bakimimi bu prosediirlere
gore yapin.

Herhangi bir bakim islemi yapmadan dnce maki-
nenin fisi gkartilmahdir.

Her tiirlii bakim islemini yaparken daima giivenlik
gozliikleri ve RIDGID kanal temizleme eldivenleri
kullanin.

Temizleme

Makine gereken sekilde sicak, sabunlu su ve/veya dezenfek-
tanlarla temizlenmelidir. Motora veya diger elektrikli parcala-
ra su girmesine izin vermeyin. Fise takip kullanmadan 6nce
Ginitenin tamamen kuru oldugundan emin olun. Uniteyi sil-
mek icin temiz bir bez kullanin. Temizlemek icin ¢ozelti kul-
lanmayin.

Kablolar

Tortu ve kanal temizleme maddelerinin zararli etkilerini en-
gellemek icin, kablolar her kullanimdan sonra iyice suyla yI-
kanmalidir. Kablo paslandirmasi olasi tortu ve kimyasallari
temizlemek icin her kullanimdan sonra makineyi 6ne doru
yatirarak tamburdan pislikleri tahliye edin.
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Depolama sirasinda korozyonu énlemeye yardimci olmasi
icin kablolar RIDGID Kablo Pas Engelleyicisi ile kaplanabilir.
Kablo temizlenip kurutulduktan sonra kabloyu tamburdan
¢ekin. Kabloyu manuel olarak tambura geri beslerken kablo
lzerindeki Kablo Pas Engelleyicisini bir bezle silin.

Donen bir kabloya Kablo Pas Engelleyici siirmeyin. Kumas
ve eliniz kabloya dolanabilir ve Kablo Pas Engelleyici donen
kablodan cikabilir.

AUTOFEED

Aylik olarak veya gerekirse daha sik AUTOFEED mekanizmasi-
ni AUTOFEED tutamadindan cikartin ve temizleyip yaglayin.

1. Heriki AUTOFEED kolunu kaldirin ve kablo AUTOFEED'den
gegirerek itin.

2. %" allen anahtarini (Sekil 12A) kullanarak vidayr AUTOFEED
tutamagindan cikartin ve AUTOFEED mekanizmasini
(Sekil 12B) sokin.

Sekil 12A - AUTOFEED Vidasinin Cikartiimasi

Sekil 12B - AUTOFEED Mekanizmasinin Muhafazadan
Cikartilmasi

3. Autofeed mekanizmasi ve tutamaktan kirleri ve pislikle-
ri temizleyin veya yikayin.

K-45 Kanal Temizleme Makinesi R":XE'D

4. Autofeed mekanizmasinda Levye kolu pivot noktalarina ve
rulman ylizeylerine az miktarda genel amacli gres siirin.

Ters siralamada geri monte edin. AUTOFEED mekanizmasi
tutamaga sadece tek yonde takilacaktir.

Kablonun Degistirilmesi

i¢ Tamburlarin Degistirilmesi

K-45, kablo kolayca degisime olanak taniyan iki parcali tam-
burun icine tam oturan bir i¢ tambur ile temin edilir. ic tambur
ozelligine erismek igin:

1. Mandreni spiral ayirmak icin tutamagin ileriye dogru ce-
kildiginden emin olun.

2. Makaranin 6n kismini makaranin arka kismina tutturan
dort vidayi 3 tam tur gevsetin (cikartmayin) (Sekil 13).

Sekil 13 - 4 Tambur Vidasini 3 Tam Tur Gevsetin, Ama
Cikartmayin

3. Tamburu geriye dogru tutup tamburun 6n kismini saat
yoniinlin tersine cevirmek suretiyle tamburun 6n kismi-
ni arka kismindan ayirin. (Sekil 14).

O

Sekil 14 - Biikerek Tamburu Ayirin

4. ic makarayl makaranin arkasindan cikartin. Spiral ma-
karanin 6n kismindan ¢ekin. AUTOFEED ile burgunun
ampul kisminin gecebilmesi icin her iki kolun da yukari
cekilmesi gerekir.
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R":XE'D K-45 Kanal Temizleme Makinesi

5. i¢ tamburu takmak icin islemi ters siralamada uygula-
yin. Tamburun 6n kismindaki contanin durumunu ince-
leyin ve gerekirse degistirin. Bu, tamburdan sivi kacak-
larini 6nler.

Kablonun i¢ Tambura Yiiklenmesi

1. Gerekirse mevcut kabloyu tamburdan cikartin.

2. Yeni kablo takilmasini kolaylastirmak icin devam etme-
den 6nce yeni kabloyu tamamen acin. Kabloyu pake-
tinden ¢ikartirken dikkatli olun. Kablo gerilim altindadir
ve kullaniciya carpabilir.

3. Sekil 15'de gosterildigi gibi kablo tambur ucundan yakla-
sik 17 (25,4 mm) mesafede kademeli olarak 15 - 30 derece
bir blikiim ekleyin.

Sekil 15 - Spiral Ucunda Biikiim

4. Kabloyu ic tambura SAAT YONUNDE sarin (Bkz. Sekil 16).

Sekil 16 - Kabloyu i¢ Tambura Toplarken SAAT YONUN-
DE Sarin.

ic Makarayi Degistirmeden Spirallerin
Yiiklenmesi

1. Sapi, baglantisiz konuma cekin. Gerekirse spiral disari ¢ekin.

2. Spiral daha kolay takilmasi icin spiral makara ucunu ug-
tan yaklasik bir ing¢ mesafede 15 ila 30 derece bikin.
(Bkz. Sekil 15.)

3. Spiral makara ucunu tutamak acikligina yerlestirin ve
tim spiral makaraya beslemeye devam edin(Sekil 17).

Sekil 17 - i¢ Makaray: Degistirmeden Spiral Yiiklenmesi

Aksesuarlar

A UYARI

Asagidaki RIDGID iiriinleri, K-45 Kanal Temizleme
Makinesi ile calismak icin tasarlanmigtir. Diger
aletlerle kullanim icin uygun baska aksesuarlar,
K-45 ile kullanildiginda tehlikeli olabilir. Agir yara-
lanmay: dnlemek icin agsagida siralananlar gibi sa-
dece K-45 ile kullanim icin dzel olarak tasarlanan
ve onerilen aksesuarlar kullanin.

Kablolar

Katalog | Model
No. No. | Agklama

ey | 20647 S-1 15' (4,6 m) Ampul Tipi Burgu {le
, 50652 S-2 25'(7,6 m) Ampul Tipi Burgu lle

¥"(6 mm) 50657 S-3 35'(10,7 m) Ampul Tipi Burgu Ile

Ampul Tipi
Burqu

62225 C-1 25'(7,6m) Ampul Tipi Burgu lle )
I | 5678) C-11C | 25' (7,6m) Ampul Tipi Burgulu i¢ Dolgu le
%6"(8 mm) 89400 21 50' (15,2 m) Ampul Tipi Burgu lle
Ampul Tipi | 56792 C-13IC | 35'(10,7 m) Ampul Tipi Burgu ile
Burgu 95847 | C-13ICSB | 35'(10,7 m) Ampul Tipi Burgulu I¢ Dolgulu
Hiz Timsegi

T 62235 G2 | 25'(7,6 m), Iner Kafali Burgu ile
==l | 56787 C-21C | 25' (7,6 m) Iner Kafali Burgulu i¢ Dolgulu
6" (8mm), | 89405 (-22 | 50'(15,2 m), Iner Kafali Burgu ile

Iner Kafa 56797 C-23IC |35'(10,7 m), Iner Kafali Burgu ile

Ry | 62245 -4 25'(7,6 m) Erkek Baglantili
e | 62250 G5 35'(10,7 m) Ampul Tipi Burgu Ile
%" (10 mm) 62260 -6 35'(10,7 m) Erkek Baglantil
96037 (-61C | 35'(10,7 m) Erkek Baglantili
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(-4, (-6 ve C-61C Kablolara Uyan Aksesuarlar ve Aletler

Katalog | Model
No. No. | Agklama

41937 — | RIDGID Kanal Temizleme
Eldivenleri, Deri

70032 _ RIDGID Kanal Temizleme
Eldivenleri, PVC

62067 T-201A | Diiz Esnek Burgu

62990 T-201 | Diiz Burgu, 5" (12,5 cm) Uzunlugunda
62995 T-202 | Ampul Tipi Burgu, 1%" (29 mm) 0.D.
63000 T-203 | Ampul Tipi Burgu, 7" (22 mm) 0.D.
55457 T-225 | Geri Alma Burgusu

iner Kafali Burgu, 4" (100 mm) Uzunlu-
63065 T-217 gunda

54837 7-204 | “C"Kesici 1" (25 mm)
63005 7-205 | “C" Kesici 16" (35 mm)

WAL | 63010 T-206 | Konik Burgu, 3" (75 mm) Uzunlugunda

63030 T-210 | Gres Kesici 1" (25 mm)
&ﬁ; 63035 | T-211 | GresKesic, 1%’ (35 mm)
63040 T-212 | Gres Kesici, 134" (45 mm)

. 63045 T-213 |4 Bicakl Kesici, 1" (25 mm)
é% 63050 T-214 | 4 Bicakli Kesici, 138" (35 mm)
63055 T-215 | 4 Bicakh Kesici, 134" (45 mm)

4 52812 T-230 | H-D"C" Kesici, 2" (50 mm)
d 52817 T-231 H-D "C" Kesici, 2%2" (64 mm)

Alet Seti icerigi:
48482 | T-250 11303 7-205, 1-210, 1217, A-13

Aksesuarlar
Katalog | Model
No. No. | Agklama

68917 K-39/45 ic Makara

89410 (-6429 | Tagima Cantasi

76817 (-6 Kablo Kiti Sunlanifgerir:
—(-6%"x35' (10mmx 10,7 m) I¢ Tamburlu Kablo
—Tork Kolu
—T-250 5 Parca Alet Takimi

98072 C-61C Kablo Kiti Sunlar icerir:
—(-61C3%" x 35' (10 mm x 10,7 m) ¢ Tamburlu Kablo
— Tork Kolu
—T-250 5 Parca Alet Takimi

23908 A-39AF | Makara Onii ve AUTOFEED Grubu, Yedek AUTOFEED
Kartusu

Makinenin Saklanmasi

Kanal temizleme makinesi ve kablolar yag-
murlu havalarda i¢ mekanda veya iyi 6rtulmus sekilde sak-
lanmalidir. Makineyi, cocuklarin ve kanal temizleme makinesi
kullanma deneyimi olmayan insanlarin ulasamayacag: kilitli
yerlerde saklayin. Bu makine, egitimsiz kullanicilarin elinde,
ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

K-45 Kanal Temizleme Makinesi RIDGID

Bakim ve Onarim

A UYARI

Hatali servis ve tamir makinenin ¢alismasim gii-
vensiz kilabilir.

"Bakim Talimatlan', bu makinenin bakim gereksinimlerinin
cogunu karsilayacaktir. Bu bolimde bahsedilmeyen sorunlar
sadece yetkili bir RIDGID bakim teknisyeni tarafindan ele alin-
malidir.

Makine bir RIDGID Yetkili Servis Merkezi'ne gétirilmeli veya
fabrikaya gonderilmelidir.

Size en yakin RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi veya bakim
veya onarim ile ilgili bilgi almak igin:

+ Bulundugunuz bolgedeki RIDGID distribiitor ile irtibata
gegin.

+ Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine erismek
icin RIDGID.com adresini ziyaret edin.

+ Ridge Tool Teknik Servis Departmantile
rtctechservices@emerson.com adresi veya ABD ve
Kanada'da iseniz (800) 519-3456 telefon numarasini
Uzerinden irtibata gegin.

Elden Cikarma

K-45 kanal temizleyicinin parcalar degerli malzemeler icere-
bilir ve geri donistiirilebilir. Bulundugunuz bolgede geri d6-
ndsiim konusunda uzmanlasmis sirketler bulunabilir. Parca-
lari gecerli diizenlemelere gore elden ¢ikarin. Daha fazla bilgi
icin yerel yetkili atik yonetimi birimi ile iletisim kurun.

AB Ulkeleri icin: Elektrikli cihazlan ev atiklari ile
birlikte atmayin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin Avrupa

Yonergesi 2002/96/AT ve yerel mevzuata uygu-

lanmasina gore, kullanilamayacak durumdaki

elektrikli cihazlar ayr olarak toplanmali ve cev-
reye zarar vermeyecek sekilde elden ¢ikariimalidir.
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R":XE'D K-45 Kanal Temizleme Makinesi

Tablo 1 Sorun Giderme

PROBLEM

OLASI NEDENLERI

cO6zim

Kablo kivriliyor veya
kopuyor.

Kablo zorlaniyor.

Kablo uygun sekilde desteklenmemis.

Kabloyu Zorlamayin! islemi kesicinin yapma-
sini bekleyin.

Geriye calistirmayi sadece kablo boruya taki-
lirsa kullanin.

Kabloyu dogru sekilde destekleyin, talimatla-
ra bakin

Tambur bir yonde
doniiyor, ama diger
yonde donmiiyor.

Arizali FOR/REV (ILERI/GERI) diigmesi.

Anahtari degistirin.

Makine fige takildi-
ginda veya anahtara
pedalina basildiginda
Topraklama Arizasi
Devre Kesicisi (GFCI)
atiyor.

Hasarli elektrik kablosu.

Anzali Topraklama Arizasi Devre Kesicisi
(GFCl).

Motorda anahtar kutusunda veya fiste nem.

Kablo setini degistirin.

Topraklama Arizasi Devre Kesicisi iceren kab-
lo setini degistirin.

Kanal temizleme makinesini Yetkili bir Servis
Merkezine gotirin.

AUTOFEED calismiyor.

AUTOFEED tortu dolu.

AUTOFEED'in yaglanmasi gerekiyor.

AUTOFEED'i temizleyin.

AUTOFEED'i yaglayin.

Kanal temizlenirken
makine sarsiliyor
veya titriyor.

Kablo esit sekilde dagitiimamis.

Kablonun tiimiini disari ¢cekin ve geri besle-
yin, dengeli sekilde dagitin.
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NHCTpYMEHT AN YNCTKN
KaHanvsauum

lIpounctHaa mawmHa K-45

A BHUMAHMUE!

MNepep Havanom kcnnyarauumn npubopa
BHUMaTeNbHO NpouMTaiiTe AaHHoe PyKo-
BOACTBO N0 3KcnTyaTauyy. Henonumanme

1 HecoOMiofieHe CopiepMaHNa JaHHOTO
PYKOBOZCTBA MOXET NPUBECTH K NopaXe- MpouncrHas mawnna K-45

HUI0 JNEKTPUYECKUM TOKOM, NOMapy w 3anuwuTe HKe CePHitHBIA HOMEP 1 COXPaHUTe CepUIHbIA HOMep, YKa3aHHbIil Ha upmeHHoI Tabnuuke.

WK Cepbe3HOil TpaBme. Cepuiinbii
Ne




RIDGID MpouncrHas mawuna K-45 _

CopepxaHne
BnaHK ana perncrpauumn cepuinHoro Homepa MmaLuHbI 69
3HaKun 6e3onacHocT 71
OcHOBHbIe NpegynpeXxaeHus no 6e3onacHOMy NCNOJIb30BaHUIO 3N1IeKTPONHCTPYMEHTa 71
Bbe3onacHocTb B paboueli 30He 71
OneKkTpobe3onacHOCTb 71
JlnyHana 6e3onacHOCTb 72
Mcnonb3oBaHve aNeKTPOVHCTPYMEHTA M YXOZ 33 HUM 72
O6cny»kunBaHne 73
Nudopmauusa no TexHnke 6e3onacHoCcTy Npu paboTte ¢ AaHHBIM MHCTPYMEHTOM 73
Mepbl NpeaoCcTOPOXKHOCTY NP PaboTe C UHCTPYMEHTOM /1St UACTKU KaHann3auum 73
OnucaHune, TEXHNYECKMNE XapaKTepUCTUKMN 1 CTaHAapTHOe o6opyAoBaHMe 74
OnucaHne 74
TexHuyecKkme xapakTepucTuKkim 74
CraHpapTHble NPYHAANEXHOCTN 75
Mpep3akcnnyaTaLIOHHbI OCMOTP 75
MogroroBKa MawMHbI 1 paGoyeil 30HbI 77
PyKkoBogcTBO No aKcnyartaumm 79
DyHKLUMOHMpPOBaHKe 80
MNMopaua Tpoca B KaHanNM3aLUMOHHYI0 TPyOy 80
NHCcTpyKumA no TexHn4Yeckomy o6cnyKuBaHuio 83
Yncrka 83
Tpochl 83
YctporncTso asTonogaun AUTOFEED 83
3ameHa Tpoca 83
3ameHa BHyTpeHHero 6apabaHa 83
3anpaBka Tpoca Bo BHyTpeHHUi 6apabaH 84
3arpy3ka Tpoca 6e3 3aMeHbl BHyTpeHHero 6apabaHa 84
JononHuTenbHble NPUHAANEKHOCTU 85
XpaHeHne NHCTpYMEeHTa 86
O6cny>KnBaHNe N peMOHT 86
Yrununsauna 86
Mouck n yctpaHeHne HemcnpaBHocTen 87
Jexknapauua coorsetcrBuA CE BHyTpeHHAA cTopoHa 3agHeln 06NoXKN
MoxunsHeHHasa rapaHTVA 3apHAA obnoxka

*MNepeBog NCXOAHDBIX MHCTPYKLUNIA
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_ MpounctHaa mawnna K-45 RIDGID

3Hakum 6e3onacHOCTMN

B paHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLym U Ha NPoayKTe 0603HaYeHNA TEXHUKM 6e30MacHOCTY U CUrHasbHble C/TOBA UCMOSb-
3yH0TCA AnA coobLueHnn BaxHoW nHdopmMaumm no 6e3onacHOCTU. B AgaHHOM pasfene nprBefeHO NOACHEHWE 3HAYEHNA STUX
CUMHamNbHbIX CJIOB 1 0603HAYEHUIA.

TpeboBaHUA BCEX COOOLLEHUIA MO TEXHUKE 6E30MACHOCTY, KOTOPbIE CIIELYIOT 33 AaHHbBIM 3HAKOM, UTODbI M36EXaTb BO3MOXHDBIX TPaBM VNN
neTanbHOro Ncxopa.
OMACHOCTD ykasblBaeT Ha onacHyto CUTyaLyio, KOTopas, ecin ee He 136exaTb, NPUBEAET K NeTanbHOMY UCXOAY WM K
Cepbe3HOI TpaBMe.
BHVIMAHVII% yKa3blBaeT Ha OMacHY0 CUTYaLMIo, KOTOpas, eCiv ee He 136exaTb, MOXET NPUBECTY K IETalbHOMY UCXOfY UK
K Cepbe3HOI TpaBMe.
OCTOPOMHO yka3biBaeT Ha onacHyto CuTyaLio, KoTopasi, e/ ee He 136eXKaTb, MOXET MPMBECTY K HE3HAUNUTENbHOMN
TpaBMe MW K TpaBMe CpefHen TAKeCTH.
MPELYNPEXAEHWE ykasbiBaeT Ha MHGOPMALMIO, OTHOCALLYIOCA K 3alLyTe MMYLLecTBa.

OTOT CUMBOJ O3HaYaeT "BHUMATENbHO NPOYNTaliTe PyKOBOZ-
@ CTBO MO 3KCMNyaTaUMy Mepef UCnonb3oBaHWeM obopymno-

m 370 0603HaYeHVe onacHocTU. OHO MCNonb3yeTca, UTOObI NPeAYNPeanTb BaC O MOTEHLMANbHOI ONAacHOCTU NosyumnTb Tpasmy. Cobniogaiite

STOT CMBON YKa3bIBae€T Ha ONaCHOCTb TOIro, YTO PYKW, Nalb-
Uubl i gpyrme 4actm Tejla Mmoryt ObITb 3aliemMneHbl, 3axBa-

BaHVA". PyKOBOACTBO MO 3KCMlyaTaLUUn COAEPMUT BaxHYHO
YeHbl NN pazgpobIIeHbl TPOCOM 1A YACTKU KaHanM3aLum.

nHPopMaLmio No 6e3onacHoW 1 NpPaBUIbHON paboTe ¢ 060-

BaHNEM.
pyRoBaHne OTOT CUMBON YKa3blBa€T Ha ONAaCHOCTb MNOPaXeHNA INeK-

Y &

ITOT CMMBON O3HaYaeT "BCerga HageBalTe 3alUTHbIE OUKM TPUIYECKMM TOKOM.
C GOKOBbIMY LUMTKaMM UM 3aKpbiTble 3alUMTHbIE OYKU MpU
TPaHCMOPTUPOBKE MW 3KCMNyaTaLym 3Toro 06opyaoBaHUS,
4TOObI CHU3UTb PUCK NMOBPEXKAEHNA 33"
OCHOBHBbIE npeaynpexaeHns no « He ponyckaeTca npucyrcremne aertein 1 NOCTOPOHHUNX

Ny Bo Bpemsa paboTbl C 3neKTPOUHCTpyMmeHToM., OT-

6e3°“aCH°My ncnonn3oBaHuio BneyeHme BHMMaHUA MOXET NPUBECTU OoMnepaTopa K norte-

3NIeKTPOMHCTPYMeHTa* pe ynpaBneHns MHCTPYMEHTOM.
A BHUMAHUE
MpouTtuTe Bce npeaynpexpaeHns no 6esonacHomy 3nekTpoGesonacHocTb
ncnosib3oBaHuNio, N3yunNTe NHCTPYKLMN, NANCTpa- + BUnKu Ha LWUHYpaX NUTaHUA 31eKTPOUHCTPYMEHTA JOK-

LM 1 TeXHNYeCcKNe XapaKTepucTuKv, npeaocTas-
naemble € 3TUM 3IeKTPOUHCcTpymeHTOoM. Heco6nio-
AeHNe BcCeX Nnepeyvyunc/ieHHbIX HUKe WHCTPYKLMIi
MOXXET NpUBECTU K MOPAXKEHUI0 3NeKTPNUYeCcKnm
TOKOM, NoXxapy n/unm cepbesHoin TpaBme.

Hbl MOAXOANTD K CETEBbIM Po3eTKaM. 3anpeLlaeTcs Ka-
Koe-nnbo M3MeHeHMe KOHCTPYKUUM BUIKW. 3anpewya-
eTcA ucnonb3oBaHue Nio6bIX NepPexofHbIX BUIOK Ans
3NEKTPOUHCTPYMEHTA C 3a3eMIeHNeM (3a3eMIeHHOrO).
Ncnonb3oBaHe HeMOAUGUUMPOBAHHBIX BIAMIOK 1 COOTBET-
COXPAHUTE BCE NPEAYNPEXAEHNA N NH- CTBYIOLLMX PO3ETOK CHIKAET OMacHOCTb MOPaXKeHNs TOKOM.
CTPYKUUU ANA NOCNEAYIOLWENO NCNOJib-

He npukacaiitecb K 3a3eM/IEHHbIM WIN 3aMKHYTbIM Ha

30BAHUA! 3eMnI0 NOBEPXHOCTAM, Hanpumep, K Tpy6am, pagua-
Ncnonb3yemblin B NpeaynpexKaeHnaxX TeEPMNH «351eKTPOUH- Topam, KyXOHHbIM ne4am 1 xonoannbHuKam. Ecnv reno
CTPYMEHT» OTHOCWTCA K 3/IEKTPOVHCTPYMEHTAM C NUTAHKEM yesioBeKa 3a3eM/IEHO W 3aMKHYTO Ha 3eMJTt0, ONacHOCTb
OT ceTu (Co LWHYPOM NTaHNA) 1 OT akKymynATopa (6e3 LWHy- MOPax}eHVA 31eKTPOTOKOM MOBbILLAETCA.

pa NTaHusA).

3anpeLyaeTca noaBepraTb JeKTPOUHCTPYMEHT BO3eil-
CTBUIO AOXAA Unu Bnaru. MPoHYKHOBEHVE BOAbI BHYTPb
SNEKTPOUHCTPYMEHTA YBENIMUMBAET ONACHOCTb MOPaXKeHNs
- Pa6ouas 30Ha fgomKHa 6bITb pacuMiyeHa U XOpoLIo SNEKTPUYECKM TOKOM.
ocBeleHa. HecuacTHble Cilyyam NPONCXOAAT, Kak Npasu-
N0, B 3arPOMOXKAEHHbIX U ClIab00CBELLIEHHbIX 30HaX.

BesonacHocTb B paboueii 30He

O6pawaiitecb CO WHYPOM 1IeKTPONVTaHUA Hagne-
Xawwmm o6pasom. 3anpelaeTca NCNOJb30BaTh LWHYP

- 3anpelyaercs MCMNONb30BaTb 3MEKTPOUHCTPYMEHTDI NUTaHNA ANA NepeHOCKN U nepeABUKeHNA UHCTPY-
BO B3pbIBOOMNaCHbIX CpeAax, To eCTb Npu HaNNYU ro- MEHTA, a TaKXKe A/1A OTKJTIOUYEHUA ero OT INeKTpoceTH.
POYMX XKUAKOCTEN, Fa30B UAN NbIIN. DNEKTPOUHCTPY- O6eperaliiTe WHYP OT BO3AENCTBUA Tenna, cMasou-
MEHT CO3[1aeT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT NPUBECTYU K BOCMNNa- HbIX MaTepuanoB, OCTPbIX KPaeB 1 ABVKYLLXCA Ae-
MEHEHWIO MblIN SN Fa30B. Tanei yCTPOWCTB. VIcnonb3oBaHWe NOBPEXAEHHDIX UK

* TekcT, NpuBeAeHHbI B pasgene "OCHOBHble NpeaynpexaeHna no 6e3onacHOMy 1CMOb30BaHUIO NEKTPOUHCTPYMeHTa" B JAHHOM PYKOBOACTBE, M3B/IeYeH [o-
CJTOBHO, Kak TpebyeTcs, 13 aelicTByloLero ctaHaapta UL/CSA 62841. B 3tom pasgene copepxatca obLuyve npaBuia TEXHUKM 6€30MacHOCTY ANs pasnnyHbIX BUAOB
3NEKTPONHCTPYMEHTOB. He Bce Mepbl NPeAoCTOPOXHOCTM PacnpOCTPaHATCA Ha BCE SNEKTPOUHCTPYMEHTbI, K AaHHOMY 3M1eKTPOVNHCTPYMEHTY MPUMEHAIOTCA He
BCe Mepbl MPEAOCTOPOXKHOCTU.
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RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

3anyTaHHbIX WHYPOB MOBbILWAKT ONAaCHOCTb MOPa*KeHUA
INNIEKTPUNYECKNM TOKOM.

Mpw 3KcnayaTauun 3NeKTPOMHCTPYMEHTa BHe Nome-
LWEeHNA NCNOoNb3yTe COOTBETCTBYIOWNIA YANIMHUTEND.
MpriMeHeHVe WHYPa SNeKTPONUTaHUA, NpefHa3HauYeHHOro
[NA SKCnyaTaumy BHe MOMeLUEHWIA, CHKAeT OrnacHOCTb
MOPaXKEeHWA SNEKTPNYECKM TOKOM.

Ecnn npuxogntcAa NpUMeHATb SNeKTPOMHCTPYMEHT BO
BNIaXXHOM MecTe, UCNONb3YiiTe UCTOYHUK JeKTponuTa-
HWA, 060pyAOBaHHbDII YCTPOIICTBOM 3alLITHOIO OTKAI0-
yeHumsa (Y30). Vicnonb3oBaHue Y30 cHMMaeT onacHOCTb Mo-
paXKeHUA INEKTPNYECKNM TOKOM.

JinuHana 6e3o0nacHOCTDb

. ByAbTe BHMMaTeEJIbHbI, KOHTPOJWIPyI?ITe BbINoJIHAEMbIe

AeCTBUA N Nonb3yiiTecb 34PaBbiM CMbICIOM Npu pa-
60Te C 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeLuaeTca IKCrTya-
TUPOBaTb 3/EKTPOMHCTPYMEHT, HaXOAACb B COCTOAHUM
YCTanocTy NN Nopj fAelicTBeM HapKOTMKOB, asIkorosnis
VNN NeKapcTBeHHbIX npenapatoB. [axe CeKyHAHas no-
TepA KOHLIEHTPaLUUM Npur paboTe C SeKTPOVHCTPYMEHTaMI
MOXET NMPYBECTM K CePbe3HbIM TPaBMaM.

Ucnonb3yiite nHansugyanbHble cpeAcTBa 3awuTbl.
Bcerpa HageBaiiTe 3alMTHbIE OYKU. VIcronb3oBaHve B
COOTBETCTBYIOLLMX YCIOBUSX MblNE3aLMTHON MAcKy, 60Tu-
HOK C HECKOMNb3ALMMY MOAOLIBAMM, KacKy, bepyLuen nm
APYriX 3aLUTHBIX CPEACTB CHIKAET TPaBMOOMACHOCTb.

He ponyckaiTte HenpegHaMepeHHOro 3anycka 3ekK-
TpouHcTpyMmeHTa. lMpexge yem 6paTb 3NEKTPOUH-
CTPYMEHT B PYKU, NePEeHOCUTb ero unuv noagKaovarb K
WNCTOYHUKY NOCTOAHHOro 1 (unu) 6atapenHoro nuTa-
HUA, YAO0CTOBEpPbTECh, YTO NepeKloyaTe/lb HaAXoaUT-
ca B nonoxeHumn BbIKJ1. MNepeHocka 3neKTpouHCTPy-
MEHTOB C MasibLieM Ha nepeknyaTene unv nogsapaaka
WHCTPYMEHTa C nepekntoyaTtenem B nonoxeHun BKJ1 mo-
XKeT MPMBECTM K HeCHaCTHOMY CJlyualo.

Mepen BKAIOYEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa cnepyer
y6paTtb no6ble raeyHble KNoun. PerynmpoBoYHbIi 1nm
raeyHblli KoY, OCTaBMIEHHbIV NMPUCOEAVNHEHHBIM K Bpa-
LaloLenca aeTanu, MOXeT NPUBECTU K TpaBMe.

He nbiTaiiTech foTaHyTbCA. Bcerga coxpaHaiite ycroi-
YnBOe NOJNIOXKEHNe N paBHoBecue. OTo obecneymBaert
6onee yBepeHHoe yrnpaBieHre SNeKTPOUHCTPYMEHTOM B
HenpeacKasyeMblX CUTyaLmnAX.

Hapesaiite noaxopauiyio ogexay. He HagesaiTe cBo-
6opaHyI0 ogexay unu ykpaweHua. O6eperainte Bono-
Cbl M opeXAay OT ABVKYLMXCcA YacTel. CBoboaHas ofe-
X[a, YKpaLeHUa nnv AnvHHbIe BOMIOCbl MOTYT MOMacTb B
LBVKYLLMEC YacTu.

Echns yCTpOﬁCTBaX npeaycMmoTpeHo nogcoegnnHeHne
K nbieouyncTuTenam mn I'Ile'IECﬁOpHI/IKaM, npocneguTte
3a TeMm, YTOO6bl OHU GbINN nopcoegnHeHbl 1 NCNOJIb30-
BaJInCb NpaBWIbHO. Wcnonb3oBaHue I'IbIJ'IEC60pHI/IKOB
CHUXaeT PUCKK, CBA3aHHble C MblJ1blO.

He ponyckaiite cocTosHuA paccnabneHHOCTN 1 nNpeHe-
6pexeHuA npaBunamm 6e3onacHoOCTH, KOTopble MOryT
BO3HUKHYTb NP NOCTOAHHOM MCMOJ/Ib30BaHUN NHCTPY-
MeHTa. HeocTopoXHOe AelCTBME MOXKET 3a A0 CEKYHADI
MPWUUYNHUTB CEPbE3HYIO TPaBMY.

UcnonbsoBaHme SJIEKTPONHCTPYMEHTa n
yxon 3a HUM

He neperpyxainte aneKTponHcTpymeHT. Cnegyer npu-
MEeHATb HagNeXxalyuii 31eKTPONHCTPYMEHT, COOTBETCT-
BYIOLUMI YCIOBUAM PaboTbl. MpaBuibHbIN BbIOOP 3eK-
TPOVHCTPYMEHTA B COOTBETCTBIM C €ro NpeHasHaYeHnem
obecneumBaeT bonee KauecTBeHHOE, 6e30MacHoe 1 BbiCT-
poe BbINOJIHEHVE PaboThI.

He ncnonb3yiite 3neKTPONHCTPYMEHT C HeNCNPaBHbIM
BbIK/IlOMaTeNeM. J1IeKTPOUHCTPYMEHT, KOTOPbIA Henb3A
BKJIOUUTDb WNIN BbIKMOYUTD, NPeACTaBAAeT OnacHOCTb U
NOANEXUT PEMOHTY.

OTcoeViHNTE BWIKY OT MICTOYHVIKA NUTaHUA W/WIN aKKy-
MYNATOPHYI0 6aTapelo OT 3NeKTPOUHCTPYMEHTa, Npexae
4YeM NpoU3BOAUTb KaKue-IMGo perynnupoBKY, 3aMeHy
NPVHAANEXHOCTE WM y6paTh NHCTPYMEHT Ha XpaHe-
Hue. Takve NPoGuIaKTUIEeCKe Mepbl YMEHbLUAKT PUCK He-
npenHaMepeHHOro BKIIOYEHUA SNIEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Hencnosb3yemble 3NeKTPONHCTPYMEHTbI BOanm
ot getei. He gonyckaiite ncnonb3oBaHNA /1EKTPOVH-
CTPYMeHTa Nuuamu, He paboTaBLUIMMKN paHee C UHCTPY-
MEHTOM 1 He O03HAKOMJIEHHbIMU C JAHHbIMU WHCTPYK-
LMAMW. DNEKTPOVHCTPYMEHTbI NPEACTaBAAT ONacHOCTb B
pyKax HeKBanudULMPOBAHHbIX NOJb30BaTENEN.

BbinonHsiiTe Hagnexallee TeXHNYeCKoe 06CyKIBaHNe
3NeKTPONHCTpYMeHTa. CneauTe 3a TeM, YTO6Gbl ABIKY-
Wuecs yacTu 6bIM OTperynnpoBaHbl N 3aKpernsieHbl.
YcTpaHaiiTe NONOMKIN AeTaneil uin niobble apyrue ¢ak-
TOpbl, KOTOpble MOTYT OTPULIATENbHO NOBANATD Ha pa6o-
TY UHCTPYMeHTa. B ciyuae BbIXofa 3NeKTPONHCTPYMEHTa
13 CTPOSA ero Heo6xoANMO OTPEMOHTMPOBATb 10 Havyasna
pa6oTbl. MHOrvie HecuyacTHble Cllyyan MPOUCXOAAT BCes-
CTBYE MPUMEHEHVIA NEKTPONHCTPYMEHTOB, HE MPOLUEALINX
HageXaLLero TexobCyK1BaHu,

CnepurTe 3a Tem, YTO6bI peXKyLLMe HacaAKu GbIN OCTPbI-
MU 1 YNCTbIMU, PEXYLIMIA UHCTPYMEHT C OCTPbIMM PEXKYLLM-
MU KPOMKaMU, 38 KOTOPbIM BEZIETCA HAZUTEXKALLMIA YXOF, pexe
3aepaeT v 6onee yaobeH B paboTe.
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» Nicnonb3yiiTe 3neKTPONHCTPYMEHTbI, MPUHaANEKHO-
T, paboune HAaKOHEYHUKMN U Np. B COOTBETCTBUM C
HaCTOAWMMMN UHCTPYKLMAMM, NPUHMMaA BO BHUMa-
Hue ycnoBuA 1 uenu skcnnyatauvm. Vicnonb3osaHune
3MIEKTPOUHCTPYMEHTa He MO Ha3HAYeHUI0 MOXET CTaTb
NPUYNHON ONacHOM CUTYaL N,

Cnepgute 3a Tem, YTO6bl pyUKI 1 3aXBaTHble NOBEpX-
HOCTU GbIIN CYXMMU N YNCTbIMU; He fomnycKaliTe no-
nagaHusa Ha HUX Macna unm cmasku. CKosb3Kue PyyKkm
N 3axBaTHble NMOBEPXHOCTY MPENATCTBYIOT 6e30MacHoOMy
obpalLeHNto 1 ynpaBReHNI0 MHCTPYMEHTOM B HemnpeBu-
LEHHBIX CUTYaLMsX.

O6cnyxnBaHne

« PEMOHT 3NeKTPOUHCTPYMEHTa AOMKEH OCYLIecTB-
nATb KBann$ULMPOBAHHDII NepcoHan C UCNoNb30-
BaHMeM MAEHTUYHbIX 3an4yacTeil Ha 3ameHy. TObKO
TaknM 06pa3om rapaHTMpyetca 6e30nacHOCTb Npu uUc-
MoSIb30BAaHUW 3NIEKTPOUNHCTPYMEHTA.

Nudopmayma no TexHnke
6e3onacHocTM Npu pabore ¢
AAHHbBIM MUHCTPYMEHTOM

B paHHOM paspene copAepXuTcA BaXKHas MHPoOp-
mauna o 6esonacHocTu, MMewUwaa OTHOLIEHMe
MMEHHO K AaHHOMY UHCTPYMEHTY.

Mepep mcnonbsoBaHMEM NPOYNCTHON MaLUVHDbI
PowerClear BHMMaTenbHO M3yunTe YKasaHHble
mepbl npepocTopoxHocTn. Ux cobniopgeHne cHm-
3UT Yrposy NOpaXeHNA >3NeKTPUYEeCKNM TOKOM
uAn Nnony4yeHns ApPyrux cepbesHbiX TpaBm.

COXPAHUTE BCE NPEAYNPEXAEHUA N UH-
CTPYKUUU ANA NOCJIEAYIOLWLEIO UCMNOJ1b-
30BAHUA!

XpaHVITe AAHHYIO MHCTPYKUMIO PAAOM C MHCTPYMEHTOM ONA
€€ NCnob30BaHUA OnepaTopom.

Mepbl npefoCTOPOIKHOCTU NpuU paboTe ¢
NHCTPYMEHTOM Q1A YNCTKM KaHannsaumm

« Mepea wncnonb3oBaHMEM WHCTPYMEHTa NpoBepbTe
Hagnexauiee JyHKLMOHMpPOBaHMe YCTPONCTBa 3a-
LMTHOIO OTK/IoYeHUA (Y30), KOTopbiM OCHaLLeH WHYP
anekTponuTaHuA. paBwibHaa pabota Y30 cHWXaet
OMACHOCTb MOPaXKEeHNA IEKTPOTOKOM.

Ncnonbsynte TONbKO Te ypAVHUTENbHbIE LWHYPbI
3NeKTPONUTaHNA, KoTopble o6opyaoBaHbl Y30. Y30
Ha WHYype 3JIEKTPONNUTAHNA NHCTPYMEHTA HE 3aliMLliaeT
OT YyAapa 3/1eKTPOTOKOM MPWY HEencrnpaBHOCTN YASINHU-
TENIbHOrO LWHYpa.

MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

- AnAa 3axBaTa BpaLWAOWErocA TPoca MCMONb3yinTe
TONBKO MepuaTKy, peKOMEeHAOBaHHbI@ N3roToBuTe-
nem. JlaTekcHble uny He obnerawowme pyKy nepyartku
W/ BETOLLb MOFYT HAMOTATbCA Ha TPOC, YTO MOXKET Mpu-
BECTV K CEPbEe3HON TPaBMe.

He gonyckaiiTe ocTaHOBKIU BpaLLeHUA HOXa BO BpeMsl
BpaLLeHUA TPoca. 5TO MOXET CO3aTb MeXaHNYeCKoe ne-
peHanpsKeHne Tpoca U BbI3BaTb €ro NnepeKkpyUnBaHue,
neperné unun obpbIB, UTO B Pe3ynbTaTe MOXET NPUBECTY K
cepbe3HoN TpaBMe.

Ecnun B KaHanu3aUMoOHHON Tpy6e NnpeagnonaraeTca Ha-
nuume XMMHNKATOB, GaKTepuii, TOKCUUYHbIX BellecT
win Bo3GyguTeneil MHpeKUUN, HageBaiiTe NaTeKkc-
Hble WK pe3NHOBbIe NepUYaTKN NoA NepyaTKu, peKo-
MeHAOBaHHble U3roTOBUTENIeM, a TaKXKe 3aKpbiTble
3alNTHbIE OYKW, 3aLUTHbIE MacKW, 3alUTHYIO crie-
uoAexay u pecnmpatopbl. Bogoctoku moryt copep-
XaTb XMMUKaTbl, 6aKTepUn 1 Apyrie BellecTsa, KoTopble
MOTYT OblTb TOKCWUHbI, 3apa3Hbl, Bbi3blBaTb OO WK
Apyrue cepbesHble TPaBMbl.

Co6nioganTe rurneny. He ewbre 1 He KypuTe, Korga
obpaujaeTecb C MIHCTPYMEHTOM Uiau paboTaere ¢ HUM.
Mocne o6palueHuns c 06opyaoBaHNEM ANA YNCTKM Ka-
Hanusauum 1 paboTbl C HUM BbIMOIITE ropsiyeil MbiUlb-
HOW1 BOAOI PYKU 1 APYruve YacTu Tena, nogBeprasLuun-
ecA BO3[eliCTBUIO COAEPKMMOro KaHanmsauuu. 3710
MOMOXET CHM3UTb OMACHOE BO3JENCTBME Ha 3[0POBbE
TOKCUYHBIX BELLECTB Uin Bo3byauTenen uHekLmn.

Ncnonb3yiiTe MHCTPYMEHT ANS YNCTKM KaHanusauuu
TONIbKO ANA YNCTKN KaHaNN3aLMOHHbIX TPY6 peKomeH-
AOBaHHbIX TUNopa3mepoB. [puMeHeHne NHCTPYMeEHTa
OIS UUCTKM KaHanu3auuy HeHagJieXxallero pasmepa mo-
eT BbI3BaTb NepeKpyumnBaHune, neperuntd nnm obpbiB TPOCa,
UTO B pe3ysibTaTe MOXET NPUBECTU K CEPbEe3HO TpaBMe.

YnpaBneHue Tpocom U BbiKNloyaTeNieM JO/MKEH OCy-
LeCTBAATb OAUH onepaTtop. Ecnv KoHew Tpoca npekpa-
TWN BpalLeHWe, onepaTop AOMKEH UMETb BO3MOXHOCTb
BbIK/IOUUTD IEKTPOABUraTeslb MalUMHbI BO M36exaHune
nepekpyumBaHus, nepervba unm obpbisa Tpoca.

YcTaHoBUTe MalLMHY TaK, 4To6bl ycTpoiicteo AUTOFEED
HaXo4WNoChb Ha pPaccToAHUN He 6Gonee 12" (30 cm) oT
BXOAHOro OTBEPCTUA KaHanusauuu, uim ucnonb3yire
NoAXoAsALLYyI0 ONopy ANA BbITAHYTOro TPOca, ecnm pac-
cTosAiHMe npeBbiwaeT 12" (30 cm). YBennyeHne pacctos-
HVA MOKET BbI3BaTb NPOOGNEMbI B YNPaBNeHNM, KOTOPbIE
npvBeayT K NepekpyurBaHuio, nepernby mnvm obpbiBy
Tpoca. MNepekpyumBaHue, nepernd unm obpbIB TPOCa Mo-
ryT CTaTb MPUYMHON yLunba unm nepenoma.

BkniouaTb BpalleHne MHCTpyMeHTa B o6paTHOM Ha-
npasneHun (OBPATHO) cnepyet TonbKo B Tex cnyya-
AIX, KOTOpble OMMcaHbl B HacCTOALEM PYKOBOACTBE.
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RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

BpalLeHve nHCTpyMeHTa B 06paTHOM HanpaeieHUn Mo-
XKET NPUBECTN K NOBPEXAEHUIO TPOCA, €ro UCMOoNb3yoT
TONbKO [151 BbITAMMBAHUA KOHLIA TPOCA 113 3aCOPOB.

He HapeBaiiTe cBO60OAHYI0 ofeXAy NN YKpalLeHus.
OGeperaiiTe BOJIOCbI U OAEXAY OT ABUKYLLUXCA Ya-
crein. CBOH6oOHAA opexaa, YKpalleHUa Unn AfnHHbIe BO-
NOCbI MOXET 3aTAHYTb B NMOABWKHbIE AeTanu.

3anpelyaeTtca paboTaTb ¢ MalLUMHOIA, eCIN onepaTop
1AM cama MalUVHa Haxo[ATcA B BoAe. PaboTa ¢ mawm-
HOW B BOAE MOBbLIWAET Yrpo3y MOPAKEHUsA dMEKTprYe-
CKNM TOKOM.

Ecnu y BaC BO3HMKIIM BOMPOCHI, KacaroLmecs JaHHOro
nspnenus RIDGID®:

- O6patutecb K MecTHOMY AucTpubbioTopy RIDGID®.

— YT106bI HalTV KOHTAKTHBbIN TeniepoH MecTHOro
auctpubbiotopa RIDGID, BonguTe Ha cant RIDGID.com.

— O6paTnTech B OTAEN TEXHUYECKOrO 06CNyXMBaHKA
komnaHuu Ridge Tool no agpecy
rtctechservices@emerson.com, B CLLIA n KaHape
MOXHO TaK»<e MO3BOHUTb Mo Homepy (800) 519-3456.

Onuncanme, TexHnuyeckKkue
XapaKTepucTuKmn n cTaHgapTHoe
ob6opyaoBaHune

OnucaHue

MpouncTHaa mawunHa K-45 npepctaBnaeT cobowi nepeHoc-
HOW 3NEKTPOUNHCTPYMEHT A1 YNCTKM BCMOMOTaTeNIbHbIX Ka-
HaNM3aLMOHHBIX TPYD (HanpuUMep, HAXOAALLMXCA Ha KYXHSIX,
B BaHHbIX UIX B MOACOOHbIX MOMELLEHUAX) AMAaMETPOM OT 34"
(19 mm) go 2%2" (64 MM) NPV UCMONb30BaHUN HaaNeXxallero
Tpoca. B 3aBrcmMocTy OT BbibpaHHOTO AnameTpa B 6apabaH
MOXET MOMECTUTBLCA TPOC AnvHol o 50 gyToB (15,2 m).

MNMpounctHaa mawwmHa K-45 BbinyckaeTca B ABYX BapuaHTax:
py4HOI nofgayeit 1 ¢ aBTomaTmyeckon nogayein® (AF). B obo-
WX BapUaHTaX 1Crosib3yeTcA CKOMb3ALLMIN 3aXKUMHOI NaTPOH
Ana GoicTpoli PprKcaummn/ocBobOXAeHNA Tpoca. YCTPONCTBO
asTonogauv AUTOFEED no3BonsAeT npoasuratb TPOC Briepes
W “3BneKaTb ero HaxaTviemM Ha pblyar. 3To nomoraeT copep-
XaTb pyKun 1 pabouyto 30Hy B uncToTe. Mogndukauma c pyy-
Hol nopayelt TpebyeT nogaum Tpoca 13 bapabaHa 1 BTAMMBa-
HYA ero B 6apabaH BpyUHyio.

MawwwuHa K-45 npefcraBnseT coboii 3NEKTPOUHCTPYMEHT C
LBOVHOW wm3onaurern, 060pyaoBaHHbIA MONAPU30BaHHOM
BUSIKOW. [MepeknioyaTesib NPSIMOrO U 0BpaTHOro Hamnpae-
neHuna BpaweHna FOR/REV (BMEPEO/HA3AL) ynpasnset
BpalleHvem Tpoca 1 6apabaHa, a Tymbnep perynMpoBKu
ckopocTty ON/OFF (BKJ1/BbIKJ1) no3sonseT ynpaBnATh anek-
TpoABUraTenem.

PazbeMHbIl 6apabaH ¢ MOBOPOTHLIM 3aMKOM 3alLWLLEH OT
BMATVH W KOPPO3UK 1 0bneryaeT AocTyn K BHYTPEHHEMY
6apabaHy. Hannume BHyTpeHHero 6apabaHa no3sonset Obic-
TPO 3aMeHUTb TPOC, NPefOTBPaTUTL NEPEKPyUMBaHIKE TpOca
B 6apabaHe 1 CHK3WTb BEPOATHOCTb Teun HapabaHa.

BbinyckatoTca Tpochl Tpex gnaMeTpoB — Y4" (6 Mm), %e" (8 Mm)
n 3" (10 mm). Tpocbl anametpom 4" (6 Mm) 1 %s" (8 Mm) no-
CTaBNAITCA C HepPa3beMHbIMU TPYLIEBUAHBIMY FONTIOBKaMMU.
Hekotopble mopnduKauuy TpocoB 0OOPYLOBaHbI Orpa-
HUUMTENIeM CKOPOCTW, KOTOPbIN YKa3biBaeT onepaTtopy Ha
NpnbnxeHmne K KoHLy Tpoca. Tpocbl AnameTpom 35" (10 Mm)
BbINYCKAOTCA C HEPA3beMHbIMM FPYLLIEBUAHBIMY FOSIOBKaMI
UK C ObICTPOCHEMHOW COeaVHUTENbHON MydTOM AfiA Npu-
CoefMHEHWA HAacafoK.

TexHnueckune XapaKTepucTukmn
PekomeHayemblil AuameTp Tpoca NPOYNCTHON MaLun-

Hbl K-45 B 3aBUCMMOCTM OT AMaMeTpa KaHaNn3aLoH-
HOW TPYObI

AnameTp Tpoca PekomeHpayemblit gnameTtp
Tpy6onpoBogHoOi1 maru-
cTpanu

V4" (6 Mm) %" - 1" (19 Mm — 38 Mm)
%6" (8 MM) %" - 1" (19 Mm — 38 Mm)

%6 (8 MM) IC (c BHYTPEHHUM 14" — 2" (32 MM — 50 mm)

cepaeyHNKOM)

3" (10 Mmm) 14" — 242" (32 MM — 64 Mm)

MepeueHb BbiMyckaeMblXx TPOCOB C yKasaHUeM WX ANVHbI NpuBeAeH B
pa3gene "JonosHumesbHble npuHadnexHocmu”

CKonb3AWMI 3aXKUMHOIN NAaTPOH

PykosTka \ / bapaGaH

/ \
Mepekniouatennb
Tpoc / FORWARD/
REVERSE

Tym6nep perynnpoBKu CKOpocTn

BpaweHus ON/OFF (BKJ1/BbIKN) (BNIEPEA/HASAR)

y30 —_—
(ecnn nmeeTcA, ANA NHCTPYMEHTOB Ha 120 B)

Puc. 1 NMpouncrHaa mawmHa K-45 co ckonb3awmm
3a)KMMHbIM NaTPOHOM
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Tun anekTpogsuraTens ... YHMBepcanbHbIli
XapaKTepucTvKv aneKTpoasuraTens
dneKTpoaBuratenb
120B [O]c aBoiHoM n3onaumen,
ofHodasHbIl, 120 B nepem. Toka
3,2A,50/60Tu
dneKTpoasuratenb
2308B [O] c nBONHOM M30oNALKEN,
230B- 50/60Tu 2,2 A, 280 Br
Tymbnep ON/OFF
(BKJ1/BbIKJT) ... C perynmpoBKoI CKOpOCTU Bpale-

HIISt U peBEPCOM
CkopocTb BpalyeHua

6e3 Harpysku
[nametpol
KaHanm3aumoHHbIX TpYO ... 34" (19 Mm) — 2V2" (64 Mm)

...0-650 06/MuH (RPM)

Bec c tpocom C1-IC
C py4Hoi nogayen ... 12.6 dyHTOB (5,7 Kr)

CycTtponcresom

astonopaun AUTOFEED... 13.8 ¢yHTOB (6,3 Kr)
YpoBeHb 3BYKOBOIO
NABNEHUS (Lea)¥ cvrreecnnrreccsnsnrrsss 73 nb(A), K=3
YpoBeHb 3ByKOBOM
MOLLHOCTU (Lwa)¥ cooerrreeeernerrsesenns 84 nb(A), K=3
377137 o TN - Lol <2,5m/c K=1,5

* i3MepeHVs ypoBHel 3ByKa 11 BUOPaLII BbINOTHAIOTCA B COOTBETCTBUM CO CTaHAAp-

TU30BaHHbIM TECTOM cornacHo ctaHaapTy EN 62481-1.

- YpoBHU BMOGPaLK MOTYT 6bITb MCMOb30BaHbI 1A CPAaBHEHUA C APYTUMU NHCTPY-
MeHTaMU 1 NpefBapuUTeNbHON OLIEHKN BO3AENCTBUA.

- YPOBHW NPOV3BOAVMbIX LLIYMOB 1 BUOPALN MOTYT U3MEHATHLCA B 3aBUCMMOCTU OT
BaLLEro MECTOMONOXKEHNA N KOHKPETHOIO UCMONb30BaHNA 3TUX UHCTPYMEHTOB.

- EXXefiHeBHbIE YPOBHMW 3KCMO3MLMU WyMaM 1 BUOpaLmun cnepyeTt oueHnBaTb Ans
KaX[oro KOHKPETHOrO NPUMEHEHNA U NP HEOOXOAMMOCTM NPUHKMATL COOTBET-
cTBylOLLME MePbl 6E30MACHOCTU. B oLeHKe ypOoBHEN 3KCNO3ULMK cnesyeT yunTbl-
BaTb BPEMsl, B TeUEHME KOTOPOTO MHCTPYMEHT BbIKIIIOUEH 1 He UCMOoNb3yeTcA. ITO
MOXeT 3HaUNTENbHO CHM3UTb YPOBEHb JKCMO3ULMM B TeyeHne Bcero pabouero
nepuoga

CKONb3AWMI 32XKUMHOIA NATPOH / Bbapa6aH
PykoATKa Mpepynpexpaiowasn
y S \ — HaKneiika
\ \ I
MNepeknioyarennb
Tpoc
Pyuka nogaun Pyuka nogaumn FROE\‘IAIIEAREEDI
Tpoca Bnepes  Tpoca Hasaj BMEPE
YcTpoiicTBo (HA3A a/
aBTonOfauM Tym6nep perynnposku a)
AUTOFEED ckopocTu BpaweHua ON/OFF
(BKJ1/BblKN)

Y30 _——
(ecnn nmeetca, ANA NHCTPYMeHTOB Ha 120 B)

Puc. 2 - MpounctHaa mawmHa K-45 AF c yctpoiicTBom
AUTOFEED

MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

Puc. 3 - CepuiiHblit HOMep MHCTPYMEHTa

CepuiiHbIn HOMEp MaLLWHbI YKa3aH Ha HVXXHEN CTOpoHe
6noka nutaHus. MocnegHue 4 undpbl 0603HAYAIOT MECAL 1
rof, Bbinycka MHCTpymeHTa. (04 = mecau, 10 =rog).

C'I'aI'IAa PTHbIE NPNHaANEXHOCTN

Bce moandukaumm npouncTHbiX mawmrH K-45 noctaensioTca
B KOMMeKTe ¢ ogHow napoi nepyatok RIDGID gna unctkm
KaHanmsaumu.

AT Sta MawviHa npeAHa3HaueHa Ana YncT-
KW KaHanmsaumw. MNpu cobniogeHny npaBun aKCnayataumn
MallViHa He NOBPEeXJaeT KaHaIM3aLuIo, €CNIN OHa HAXOAUTCA
B MCMPaBHOM COCTOAIHWW, HAZJIEXKALLMM 0OPa30M CNPOEKTU-
pOBaHa, NocTpoeHa u obcnyxuneaetca. Ecnm KaHanvsauus
HaxXoAUTCA B MJIOXOM COCTOAHUM WIN Ke HeHagsexalinm
06pa3oM CNpoeKTUPOBaHa, MOCTPOEHa 1 06CITYKMBaETCS, TO
MPOLIECC YNCTKN KaHaNM3aLumMm MOXET oKa3aTbca Headpek-
TUBHBIM WSV XKe MOXET MPUBECTUN K NMOBPEXAEHUIO KaHaNn-
3ayun. Jlyywmnm cnocobom onpegeneHris COCTOAHMA KaHa-
N33LMOHHON TPYObI NEpe OUNCTKON SBNIAETCA BU3YasibHbIN
OCMOTP C MOMOLLbIO MHCMEKLMOHHOM BUgeoKamepbl. HeHag-
NeXkallee MCMosb30BaHME VHCTPYMEHTA [J1A YMCTKM KaHa-
NN3aLMUM MOXKET MPYBECTU K NOBPEXAEHNIO NHCTPYMEHTA U
KaHanm3aLUMoHHON Tpy6bl. MalliHa MOXET He CrpaBUTLCS CO
BCEMM 3aCOPaMI B KaHaM3aLun.

MpepsKcnnyaTayioHHbIN OCMOTP

A BHUMAHUE

Kaxppbiii pas nepep mcnonbsoBaHMem Heo6xo-
AVMO NPOMN3BeCTV OCMOTP NMPOYNCTHON MaLUNHbBI
N yCTPaHUTb BCe Maneiwue npo6nembi, 4To6bl
CHN3NTb PUCK TAXKeNOW TpaBMbl B pesynbrate
NopaXeHUA 3M1eKTPUUYeCcKNMM TOKOM, NnepeKpy4u-
BaHUA UM NOIOMKM TPOCA, XMMNYECKMNX OXKOroB,
MHGMLMPOBAHMA N APYrMX NPUYNH, a TaKXKe npe-
AOTBPaTUTb NOBPEXAEHIEe NPOYNCTHON MaLUHbI.
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RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

Mpn ocmoTpe NPOUNCTHOI MalIMHbI 06GA3aTenb-
HO HajieBalTe 3awWUTHble O4YKM, nepuyatkm RIDGID
ANA UYNCTKN KaHanusauyum u fgpyrvie nopgxopsa-
wue cpeacTBa 3awuTtbl. [AnA AONOAHUTENbHOM
3aWmTbl OT XMMUNKATOB N GaxkTepui, OcCeBLUMX Ha
o6opyaoBaHn,nod nepuatku RIDGID ansa uncTkv Ka-
HaMsauum cnepyetr HageBaTb JlaTeKCHble, Pe3NHO-
Bble WM gpyrvie BlaroHenpoHvLaeMble nep4yaTku.

1. OcmoTtpuTe nepyatkm RIDGID gna uncTku KaHanusauum.

Y6epnTech, UTO OHU HaXOAATCA B XOPOLLEM COCTOAHWM,
He MMeIOT Aiblp, MOPBAHHbIX YacTen AN OTCIOMBLUUXCA
YUYaCTKOB, KOTOpPble MOryT ObITb 3axBaueHbl BpaLllaio-
lwmmca TpocoM. He cnegyet HageBaTb HECOOTBETCT-
BYIOLME WAN NOBpexAeHHble nepyaTku. [lepuyatku
3alWmMWAOT PYKM orepaTtopa OT BpaLaloLwerocsa Tpoca.
B cnyuae oTcyTCTBMA, NOBPEXAeHNsA, N3HOCA U HeCo-
OTBETCTBYIOLLEro pa3Mepa NepyaTok 3anpeLaeTca SKC-
nnyaTMpoBaTb MHCTPYMEHT A0 TeX Mop, Noka He OyayT
nonyyeHbl Hagnexauwue nepyatkm RIDGID gna unctkm
KaHanusauun. Cm. Puc. 4.

Puc. 4 - NMepuatkun RIDGID ana uncTkv KaHanusauyum —

Koxa, NBX

2. Y6ennTecb, YTO MPOYMCTHAA MalLWHA He nopcoenu-

HeHa K ceTun snekTponutaHua. [NpoBepbTe OTCyTCTBYE
noBpexaeHNn LWHypa >NeKTPONuUTaHWsA, YCTPOWCTBA
3awuTHOro otkouveHua (Y30) (ecnn vmeetca, gns
MHCTPYMeHTOB Ha 120 B) n BUNKK WHypa anekTponu-
TaHuA. Ecnn B BUNKY 6bliv BHECEHbI KOHCTPYKTUBHbIE
W3MEHEHUA, UAW LUHYP SNEKTPONUTaHWA MOBPEXKAEH,
3KCMyaTaums NPOYMCTHON MaLUVHbI 3amnpeLlaeTcs BO
n30exaHune NopakeHns 3NEKTPUUYECKUM TOKOM [0 TexX
nop, MoKa LIHYP 3NEeKTPONUTaHNA He OyaeT 3ameHeH
KBaNUPpUUMPOBAHHBIM PEMOHTHUKOM.

. Ounwante PYKOATKM 1 OpraHbl ynpaBneHnA MaLU1HOW OT

Macna, CMasKu 1 rpasun. 3To obneryaet ocMoTp 1 MoMoraeT
NpefoTBPATUTb BbICKANIb3bIBaHME MHCTPYMEHTa Ui Opra-
Ha ynpaBneHus 13 pyk. Yaanure rpasb ¢ Tpoca v 6apabaHa.

4. OcMOTpKrTe MPOYUCTHYIO MALLIMHY U NPOBEPLTE CriedytoLLee:

+ MpaBMNbHOCTb COOPKM 1 HAZIEXKALLLYIO KOMITIEKTALIMIO

+ OTCyTCTBUE NOMIOMAHHbIX, U3HOLLEHHbIX, MOTEPAHHBIX,
HECOOCHbIX N 3aeAaloLLVX AeTanen

« [naBHoe 1 6ecnpenATCTBEHHOE NepeMeLLEHNE Pbluaros
nopaum Tpoca ADVANCE (BMEPE[) n RETRIEVE (HA3AL),
CKOMNb3ALLEro 3aXKMMHOTO NaTPOHa 1 6apabaHa.

« Hannuwne n pa3bopumBocTb npegynpexaatoLlen
HaKnewnku (cm. puc. 2).

« OTcyTCTBME NIOOBIX APYIrMX YCIIOBUIA, KOTOPbIE MOTYT
BOCMPENSTCTBOBaTb 6€30MacHOM 1 HOPMasbHOW SKC-
nnyataymm.

Mpr o6HapyeHWM Kakux-nnmbo Npobnem ycTpaHUTe ux,

npexae YeM NCMOoJsIb30BaTb MPOUYNCTHYHO MALLVHY.

. OCMOTpVITe TPOC Ha npeamMeT N3HOCa 1 NOBPEeEXAEHNA —

npoBepbTE OTCYTCTBME Cnefytoulero:

+ BuarMble NNocKMe yyacTKy Ha Tpoce BCeAcTBME ero
M3HOCa (TPOC 13roTaBNBAETCA U3 MPOBOJIOKU KPYrIoro
ceyeHuis 1 ero Npodusib AOMKEH BbITb KPYTbiM).

« MHorouncneHHble UK 3HauuTesbHbIE NO pa3mepy
nepern6bl (HebonblUne Neperndbl Tpoca Ao 15 rpaay-
COB MOXXHO pacnpAMUTb).

. npOME)KyTKI/I MeXay BUTKaMKn TpOCa, yKa3sbiBaloline
Ha TO, YTO TPOC noaseprca ,qed)opmauvlm B pe3yfibTaTe
pacTarnBaHus, neperm6a nnn BpalleHnA B O6paTHOM
HanpaBneHnn.

« YpesmepHasa Koppo3ua BCIeACTBUE XPAHEHUA BO
BNIAXKHOM COCTOSAIHVW WAV BO3[AENCTBIA COAEPKALLMXCA
B KaHaNM3auym XMM1MKaToB.

Bce 31 popmbl U3HOCA 1 MOBPEXAEHUI CHIXKAIOT YNpy-
rOCTb TPOCA 1 MOBbILLAKT BEPOATHOCTb €r0 NepekpyUmn-
BaHWA, nepervba nam obpbiBa BO BPEMs SKCMlyaTaumm.
3aMeHuTe U3HOLLEHHBI U MOBPEXAEHHbIN TPOC, Npe-
Ae YeM 1CMob30BaThb MPOUKCTHYIO MaLLMHY.

MpoBepbTe, UTO TPOC MNONIHOCTHIO BTAHYT, U Hapy»Ky U3
MPOYNCTHOM MaLUUHBI BbICTYMAET YacTb TPOCa AJIMHOW
He 6onee 2" (50 Mm). 3TO NPeAOTBPALLAET 3ax/IeCTbiBaHME
Tpoca npw nycke.

. OCMOTpVITe MHCTPYMEHTbI Ha NnpeamMeT N3HOCa 1 noBpe-

KOEHUN. |_|pl/l HeOﬁXO,ElI/IMOCTVI 3dMEeHNTE HENCNPaBHbIE
[AeTanu nepeq ncnojib3oBaHNemMm I'IpO‘WICTHOI?I MallVHbI.
Wcnonb3oBaHune 3aTyMNIeHHOro win noBpeXAeHHOoro
pexywero NHCTPyMeHTa MOXET NPUBECTU K 3aKJTNMHN-
BaHUIO, O6prBy TPOCa 1 K 3amegneHunio npouecca 4YncT-
K1 KaHannsayunn.

. Cyxvmn pyKammn BCTaBbTe LUHYP MUTaHWA B PO3ETKY.

MpoBepbTe MNpPaBUIbHOCTL GYHKUMOHUPOBaHMA Y30
(ecnn nmeetca) B WHype anekTponutaHua. MNpu Haxa-
TUN KHOMKM MPOBEPKN [OMKHA BbICKOUUTb HapyXy
KHOMKa cbpoca. 114 NOBTOPHOW aKTUBALUWN HaXXMuTe
KHonky copoca. Ecnm Y30 He dyHKUMOHUpYeT Hapne-
Xawpym obpa3om, U3BNEKUTE BUJIKY LUHYpa 3NeKTpo-
NUTaHNA 1 HE UCMONb3YTE NPOYNCTHYIO MaLUMHY, MOKa
Y30 He byzeT OTPEeMOHTMPOBaHO.

. He HaxvmanTte pbluarm nogaum tpoca (B MHCTPYyMeH-

Tax c yctpoucteom aBTonogaun AUTOFEED). Haxmute
Tymbnep BKnoueHna nutaHua ON/OFF (BKJ1/BbIKJT)
N onpefenuTe HanpaeieHvie BpalleHust bapabaHa no
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cpaBHeHuto co cTpenkamu FOR/REV (BMEPEL/HA3AL)
Ha Haknenkax. Ecnm tym6nep ON/OFF (BKJ1/BbIKJT) He
ynpasnseT paboTol MallvHbl, 3anpeLLaeTca NCNosb30o-
BaTb MaLUMHY A0 YCTpaHeHuA ero HeucnpasHoctu. OT-
nycTuTe TyMbnep 1 AoXAMTECb NOSIHOM OCTaHOBKM 6a-
pabaHa. YctaHoBuTe nepekstovatens FOR/REV (BMEPEL/
HA3A]l) B opyroe nonoxeHue, 1 NOBTOPUTE OMUCAHHYIO
Bbillle npoLeaypy NPOBEPKU NPaBUIbHOCTY BpaLLeHNA
NPOYNCTHON MaLLVHbl B 06paTHOM HampaBNeHUN.

Puc. 5 - dtnketkn FOR/REV (BMEPEA/HA3A)

9. lNocne 3aBeplUeHNA OCMOTPa 1 NPOBEPKN YCTaHOBUTE
nepekntovatens FOR/REV (BMNEPEA/HA3AL) B nonoxe-
Hue FOR (BMEPEM) (npv 3Tom 6apabaH bygeT BpalyaTb-
CA MO YacoBOWN CTPeJIKe, eC/I CMOTPETb CO CTOPOHDI
aneKkTpoABuraTena), N CyxMmu pykamu OTCOefUHUTe
BWJIKY LUHYPa 31eKTPOnNUTaHnA NHCTPYMEHTa.

MoproroBKka mawnHbl 1 paboyein
30HbI

A BHUMAHME

™

MoAroToBbTE NPOUNCTHYIO MALLMHY M pa6ouyio 30HY
B COOTBETCTBUM € 3TIMM npoLeaypamu, YTo6bl CHUI-
3UTb OMacHOCTb TPaBMbl U3-3a NOPaXKeHUA TOKOM,
nepeKpyYeHHbIX UM NOPBAHHbIX TPOCOB, XMMUYe-
CKMX 0XKOroB, MHGEeKL i 1 APYrux NpuY1H N npego-
TBPaTUTb NOBpPeXeHNe NPOUYNCTHOI MaLUNHbI.

MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

Mpu noaroroBKe NMPOYMCTHON MaWUNHbI cnegyeT
o6A3aTenbHO HageBaTb 3alNTHble OYKM, nep-
yaTtkm RIDGID gna uncrkm KaHanusauum, a TaKkxe
Apyrue uenecoo6pasHble cpeacTBa 3awWwuThbl. Ana
AOMOJIHNTENIbHOI 3alMTbl OT XMMMNKATOB N Gak-
Tepuii, oCceBIINX Ha MallMHe U B pabouei 30He,
HapeBalTe NaTeKCHble, pe3NHOBblIe UAN Apyrue
B/IaroHenpoHNLaemMmblie NepyaTku noo nepuaTKun
RIDGID gnsa uncTkm KaHanusayvm. O6yBb Ha pesu-
HOBOI1 NoOAOWBEe C NPOTVNBOCKONb3ALLMM NOKPbI-
TeM MOXeT NpPeAoTBPATUTb NOCKaJsb3biBaHMEe U
nopa)KeHue 3/IeKTPNUUYECKMM TOKOM, 0CO6eHHO Ha
B/laXXHbIX NOBEPXHOCTAX.

1. MpoBepbTe pabouyto 30HY MO CleayLWUM NO3ULUAM:
+ Hanuuue cooTBETCTBYIOLErO OCBELLEHNS.

. OTcyTCTBVIe BOCM/IAMEHAIOLLNXCA XKNOKOCTEN, napos
nnn Nbinn. I'Ipm HaNn4nmn TakoBbIX, HE CneayeT NpucTty-
natb K pa60Te B 3TOW 30He 0 Tex nop, NOKa NCTOYHWN-
KM OMacHOCTeN He 6yﬂyT onpeneneHbl N yCTpaHeHbl.
npOLIVICTHaFl MallHa He ABNAeTCA B3prBO6e3OI'IaC-
HOW 1 MOXeT co3aaBaTb NCKPbI.

+ Yucroe, poBHOE, yCTOVI‘-II/IBOE n cyxoe mecto ansa
MallHbl N onepaTopa. 3anpeu.|,aeTc>=| Ncnosib30BaTb
NHCTPYMEHT, CTOA B BOAE. I'Ip|/| HEOGXOJJ,I/IMOCTI/I yaa-
niTe Bogy n3 pa60‘-IEI;I 30HbI.

+ Hannune CBO60}1HOI’O AoCTyna K BJ'IEKTpVI‘-IECKOVI
po3eTke N OTCYTCTBME NOoTEHUMANbHbIX NCTOYHNKOB
NoBpeXAEHUA WWHYPa NUTAHUA.

2. OcmoTpuUTe KaHan13awmio, KOTopy HeobXoanmMo npo-
uncTnTb. o BO3MOXKHOCTM onpegenute TOUKY(TOUKM)
JOCTyna K KaHanmsauuu, pasmep(bl) U QNIUHY KaHanu-
3aUumn, pacCcTosHMeE A0 MarucTpanen, XxapakTep 3acopa,
HanMume XMMUKATOB AJIA YNCTKN KaHann3aumm unm apy-
MX XMMUKATOB 1 T.4. [Py HannMunm XMMUKaTOB B KaHasu-
3auUum BaxkHO cobntofatb ocobble Mmepbl 6e30MacHOCTH,
Heobxofumble Npu paboTe B cpefe, HaCbILEHHON 3TUW-
MU XUMUKaTamn. CBAXKUTECH C NPOV3BOAUTENIEM XVMU-
KaToB [1A Nosly4YeHnst HeobXoANMOWN MHPOopPMaLK.

Mpn HeEOBXOAMMOCTM CHYMUTE CAHTEXHUKY (MCCyapbl U
T.1.), YTOObI NOMYUUTb JOCTYN K KAHANN3ALIMOHHON Tpyoe.
BBopg Tpoca uepes CaHTEXHNKY MOXET MPUBECTM K NMOBpe-
MOEHVII0 MPOYMNCTHOW MALLVHBI Y STON CAHTEXHUKMW.

3. Bblbepute Hagnexalyee NpouynmctHoe obopydoBaHMe,
COOTBETCTBYHOLLEee NPUMeHeHNIo. [IpoYncTHaA MalLnHa
K-45 npepHa3HaueHa ans paboTbl:

+ B Tpybax anametpom 34" — 172" (19 mm — 38 mm) ann-
Hou po 30' (9,1 M) Cc ucnonb3oBaHMeEM TpOCa Aname-
Tpom 4" (6 Mm)

+ B Tpybax anametpom 34" — 172" (19 mm — 38 mm) ann-
Hom fo 45' (13,7 M) C icnonb3oBaHUEM TpOCa Aname-
TPOM %6" (8 MMm)
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RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

+ BTpybax avametpom 1%" - 2" (32 mm — 50 MM) AnNnHOW
8o 45' (13,7 m) c ncnonb3osaHuem Tpoca IC (c BHyTpeH-
HUM CEPAEYHMKOM) AMAaMETPOM 6" (8 MM)

« B Tpybax guameTtpom 1%" — 25" (32 Mm — 64 Mm)
anuHon go 30' (9,1 M) ¢ ncnonb3oBaHUEM TpocCa Auna-
meTpom ¥" (10 mm)

NHCTPYMeHTbI, Nogxogawme ans apyrux pabot no
UNCTKE KaHanm3aummn, MOXXHO HanTn B Katanore RIDGID
B MHTepHeTe no agpecy RIDGID.com

. Y6epuTech, YTO NprmeHseMoe obopynoBaHVe Hagne-

XKaLLyim 06pa3omM OCMOTPEHO 1 NPOBEPEHO.

. Mpn HeobXoAMMOCTU YCTaHOBMUTE 3aLUWTHBIE LWUTHI B

pa6oqel7| 30He. I'Ipouecc UYNCTKN KaHann3aunm MoXeT
OKa3aTbCA rpA3HbIM.

. OI'Ipe,L'J,EJ'IVITe, MOXHO NN pPa3MecTUTb BbIXOA4 TPOCa

NPOYNCTHON MaluuHbl K-45 Ha pacctoaHum 6" (15 cm)
OT OTBEPCTUA KaHaNM3aUMOHHON Tpy6bl. Ecnn HeT, He-
06x0MMO  YONUHWUTDL OTBEpPCTUE KaHaNM3aLMOHHOW
Tpy6bl, NCNONb3yA TPYOy TOro »Ke AnameTpa C CoenHN-
TeNlbHbIMKU MydTamMK, 4iA TOro YTobbl BbIXOf Tpoca 13
NPOYNCTHON MaluHbl K-45 pacnonaranca He ganee 6"
(15 cm) OT OTBEPCTUA KaHaNM3aLUMoHHON TpyObI (cm. Puc.
6). HeHapnexallana onopa Tpoca MOXeT MPUBECTU K ero
nepernby 1 NePeKkpPyUBaHMIO, YTO MOXET MOBPEAUTb
Tpoc/onopy nnu TpaBMUPOBaTb ornepaTopa.

YanuHuteno

KaHann3auvnoHHoM

Tpy6bl

Puc. 6 - Mpumep yannHeHNA KaHanMsaLMoOHHON Tpy6bl Ao

paccroaHus 6" (15 cm) oT BbIXOAHOIO OTBEpPCTUA
6apabaHa

7. W3yumte pabouyto 30HY U onpefenvte uenecoobpas-

HOCTb YCTaHOBKW OrpaxeHus, 4tobbl orpaHnynTb Ao-
CTYN Ha MnowWwaaKy nposefeHns paboT C NPOUYNCTHON
MaLMHOM MOCTOPOHHUM nvuaMm. pouecc YncTkn Ka-
HaNM3aumm MOXeT OKa3aTbCA MPA3HbIM, @ MOCTOPOHHME
MOryT OTBfIeKaTb onepaTopa.

. BbibepuTe noaxoaaLLyn s YCIoBumin paboTbl UHCTPYMEHT.

BonblWMHCTBO MOAUPUKALMIA TPOCOB, MPUMEHSAEMbIX C
NPOYNCTHON MaLMHOM K-45, MOXeT MMeTb Ha KOHLIe rpy-
LeBUHbIE FONIOBKM. Takume TPOChl Jiyylle BCEro npume-
HATb 418 YACTKM BCMIOMOTaTESIbHbIX KaHaNM3aLNOHHbIX
Tpy6 Hebonblworo arametpa. MpumeHeHve rpyliesma-
HOI1 FOSIOBKM MO3BOJAET 06CNefoBaTb 3aCOp 1 yaanuTb
BOJIOKHUCTbIN MyCOp, BbITAMBasA ero 13 Tpybonposoga.

Tpocbl C-4, C-6 n C-61C, npegHa3HayeHHble Ansa npume-
HeHMA C NPOYNCTHON MawwmHon K-45, nmetoT WTblipb-
KOBYIO COEAUHUTENbHYIO MydTY, KOTOpasa no3BonsaeT
yCTaHaBAMBaTb Ha TPOC pa3NyHble HacaaKu AN1A YACTKN
KaHanmsauuu.

Ecnun xapakTep 3acopa HEW3BECTEH, yulle BCero nc-
Nosb30BaTb NPAMYIO HAaCagKy WUW rPYyLIEBULHYIO rO-
NOBKY N 06c/iefoBaHNA 3acopa 1 U3BIEUYEHUS YacTy
3acopa Ans ocmoTpa.

lMNocne onpefeneHna xapakTepa 3acopa MOXHO BblOpaTb
COOTBETCTBYIOLLYIO CMTyaLun HacagKy. ObbluHO cnegyeT
HauvHaTb NPOO6MBKY OTBEPCTMNA B 3aCOPE C MOMOLLbIO
CaMOW Manon HacagKm, UMeoLenca B pacnopsxeHnn,
4TobbI 0bECNeUnTb MPOXO] CKOMNMBLLENCA BOAE, KOTO-
pas MOXeT CMblBaTb MyCOp 1 0OpbIBKM 3acopa B Npo-
Lecce ouncTKu. [ocne NpobuBKM oTBEPCTUA B 3acope
1 MPOMBbIBKM ero BOAOW MOXHO MCMofb30BaTb 1 Apyrue
noaxoAALme Hacagku. B obuem ciiydae camasn KpynHas
HacajKa He AOMKHa ObITb 6oMbLLE BHYTPEHHEro Aname-
Tpa Tpy6onpoBoAa MUHYC OAMH [IONM.

Bbibop Hagnealluen HacagKy 3aBUCUT OT KOHKPETHbIX
06CTOATENbCTB KaXKAOro 3afaHunaA 1 onpeaenserca npes-
MoyTeHMsIMK onepartopa.

MmetoTca pasnuuHble Apyrne Hacaflku Ans TPOCOB, KO-
Topble nepeuncieHbl B pasgene "[JononHuTenbHble
NPUHagNeXXHoOCTN" HacToAWwero pPyKOBOACTBA.
[JononHuTenbHyo MHGOPMaLIo NO HacaaKam AnA Tpo-
COB MOXKHO HaliTu B KaTanore obopynosaHua RIDGID v B
nHTepHeTe no agpecy RIDGID.com.

. anI HeO6XO,D.I/IMOCTI/I NPUKpennTe Hacagky K KOHLY

Tpoca. T-obpa3Han LWenesasa coeguHuTesibHaa MydTa
Mo3BONAET NPUKPENNATL PEXYLLYIO HacaAKy, BCTaBNAA
ee B coefiuHUTENbHYI0 MydTy Tpoca. [ocne ycTtaHOBKU
pexyluen Hacagku ybegutecb, UTO MPYXUHHBIN GUK-
caTop B coefiMHMTeNbHOM MydTe Ha KOHLe Tpoca CBO-
6oaHO nepemeltaetca ana dukcaumm Hacapgku. Ecnn
WTNT 3anMnaeT B OTBEAEHHOM MONOXKEHWU, NPU pa-
60Te pexyLian HacagKa MOXET BbINACTb., YToObl CHATL
peXxyLLUyto HacaaKy, BCTaBbTe WTUGT B OTBEPCTUE B COe-
OVHWTENbHON MydTe, UTOObI CKaTb GrKcaTop, U pasbe-
OVHWTe YacTy coegnHuTenbHom MydTbl. (Cm. Puc. 7).

AnAa coegnHeHNA
Tpoca u HacagKu

Ansa pasbeAnHEHUA TPOCa N HacapgKun

COCTbIKYyITE
BMecTe co
Wenykom BCTaBbTe KIOY-IWNWIbKY pa3beAnHUTE

Puc. 7 - MoacoeanHeHne n otcoeanHeHne HacapoK
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10. Mponoxute WHYp NUTaHWA MO CBOOOAHON TpaeKTo-
pun. Cyxumn pykamm BKJIIOUMTE BUJIKY MPOYUCTHOWN
MaluMHbI B po3eTKy. Cnepute 3a Tem, 4Tobbl BCe coe-
AVHEHMA ObINN CYXMMU 1 HE COMPUKACaAUCh C 3eMEN.
Ecnv WwHyp nuTaHmAa umeeT HeJOCTAaTOUHYK OJIMHY,
NCMONb3ynTe yANNHWTESNb, OTBEYAOWMI Cedyowmum
TpeboBaHUAM:

» Haxoguntcas ncnpaBHOM COCTOAHUN.

« ObopynoBaH BUJIKOW, aHaNIOFTMYHON TOW, KOoTopas
YCTaHOBJIEHA Ha NMPOUYUCTHON MallUUHe.

+ [pegHa3HayeH OnA Hapy>XHOro MCMNOJIb30BaHUA 1
umeet mapknposky W nnu W-A Ha 0603HaueHUU
nposopa (Hanp. SOW), nnn *e CooTBETCTBYET KOH-
CTPYKTMBHbIM TpeboBaHuam Tuna HO5VV-F, HO5RN-F
unu TpeboBaHMaM MeXayHapoaHON SNeKTPOTEXHU-
yeckon kommccnm (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

- VimeeT npoBofa AOCTAaTOYHOro MOMNEPEeYHOro ceve-
HuA (16 AWG (1,5 Mm2) ans ANivHbl He 6onee 50' (15,2 m),
14 AWG (2,5 mm2) gna anunnbl 50' — 100" (15,2 m— 30,5 m)).
Mcnonb3oBaHue 60nee TOHKOro NpoBoAa NpuBeaeT K
€ro neperpesy, OMIaBAEHNIO N30AALMU NN NOXapy
WM K VIHBIM NOBPEXAEHWSIM.

Y30 B MHCTPYMEHTe AnA YNCTKN KaHanmsauumn (ecnu
nmeeTcA) He obecrneyrBaeT 3alWnTy ANA YANUHUTENb-
Horo wHypa. Ecnn anekTpuyeckas poseTtka He obopy-
foaHa Y30, ucnonb3ywte BUnKy ¢ 3awmton Y30 mexgy
PO3eTKOM ¥ YASIMHWUTENBbHBIM LUHYPOM MUTaHWA, YTOGbI
CHW3MTb OMACHOCTb MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM
B ClyYae HemncnpaBHOCTW YANIMHUTENBHOTO WHYpa. Ecin
WHCTPYMEHT ANA YNCTKN KaHanm3aummn He obopyaoBaH
Y30, ucnonb3yure BUWIKY ¢ 3awmTtor Y30 mexay poset-
KOW M MHCTPYMEHTOM ANA YNCTKU KaHanmsauuu, 4tobbl
CHM3UTb ONACHOCTb MOPAXKEHWA INEKTPUYECKM TOKOM.

PykoBoacTBO NO 3KCcnayaTayn
A BHUMAHUE

™

O6sA3aTenbHO HageBaliTe 3alUTHbIE OYKU, YTOODI
3alnTNTDb Nasa oT rpasnun Apyrle NHOPOAHDbIX TeJ.

HapeBanTte Tonbko nepuatku RIDGID gna uncrkn
KaHanusauyum. 3anpeljaeTca yaepKnsartb Bpawja-
IOWNIACA TPOC 4eM-N16o elle, BK/AOYaA pyKaBuLy
uam TpAnKy. OHN MOryT HamoTaTbCA Ha TPOC, 4YTO
BbI3OBET Cepbe3HYI0 TpaBMy.

MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

Mpu uncTke KaHanM3auUMOHHbIX TPYy6, KoTopblie
MOryT coiep»aTb onacHble XUMMKaTbl unm 6aKre-
pvn, 06a3aTenbHO HafeBaliTe cpeACTBa NUHANBU-
AYyanbHOWN 3aWnTbl: 3aKpbiTble 3al{UTHbIE OYKMW,
3alMTHbIE MacKV WAV pecnuparopbl AN 3aWunTbl
OT OXOroB N MHPeKuui. Ana [ONONHUTENbHOI
3aWMTbl OT XMMNKATOB N GaKTepuii, oceBlWNX Ha
MawvHe n B pabouen 30He, HaleBalTe NaTeKc-
Hble, pe3NHOBbIE UV ApYyrue BllaroHenpoHnlae-
Mble nepuyaTku nod nepuatkm RIDGID gna uncrkmn
KaHanusayum. O6yBb Ha pe3nHOBOI nogolBe ¢
NPOTMBOCKO/Ib3ALWMM MOKPbITIEM MOXXET npepo-
TBPAaTUTb NOCKaJsb3biBaHME N MOpPaxeHue >3NeK-
TPUUYECKMM TOKOM, OCO6EHHO Ha BJIAXXHbIX NO-
BEpPXHOCTAX.

Y106bl CHM3UTD OMNACHOCTb TPABMMPOBAHUSA
BC/IeACTBUE NepeKpyuYNBaHNA UM NOIOMKU TPoO-
ca, 3axsecTbiBaHUA KOHLOB TPOCa, ONPOKNAbIBa-
HUA MaWMHbI, XMMWYECKNX 0XKOroB, MH$peKumin n
APYruX NpuuYvH, Heo6xoaMMo cobniopaTb Tpebo-
BaHNA VHCTPYKLMIA NO 3KcnayaTayunu.

1. Y6epuTecb, 4To MaliMHa 1 paboyas 30Ha NOAroToBse-
Hbl AOSKHbIM 06pa3oMm, 1 B paboyeli 30He HeT NocTo-
POHHIX U APYrUX OTB/IEKAKOLNX MOMEHTOB.

2. Bbibepute Hagnexallee paboyee NnonoxeHne, No3Bo-
nsaiouee:

+ YNpasnAaTb NPOYNCTHON MaLLMHOW, B TOM YNCAe nepe-
KntoueHrem Tymbnepa ON/OFF (BKJ1/BbIKJ1). Moka He
HaxrmariTe Ha Tym6nep ON/OFF (BKJ1/BbIK/T).

« CoxpaHsTb paBHOBecKe. Yoenumtecn, 4to npm paboTe
BaMm He Tpe6yeTcn AaJieko TAHYTbCA U Bbl HE NafaeTe
Ha Tpoc.

« ObecneunTb BbIXO TPOCa U3 UHCTPYMEHTA Ha PaccTo-
AHUK He 6onee 6" (15 cm) OT BXOAA B KaHANW3aLNOH-
Hyl0 TPYOY.

Takoe pabouee nonoxeHne obecneynT ynpasrieHne

Tpocom 1 mawmHon. Cm. Puc. 10.

3. HapeHbte pykasuupl RIDGID gna unctkn KaHanmsauum
N nepemectuTe PyKOATKY Briepeq, 4Tobbl ocBoboaMTb
3a)KMMHOW MATPOH. BbITAHWTE TPOC 13 UHCTPYMEHTa ©
BBEAUTE €ro B KaHaNM3aLUMOHHYI0 Tpy6y. MpoTonKHuTE
TPOC B KaHanu3auuoHHyto Tpyby fo ynopa. He meHee
opHoro ¢yTa Tpoca JOMKHO HaXOANTLCA BHYTPM KaHa-
NN3aUMOHHON TPYObI Tak, YToObI KOHEL, TPOCA HE Bbl-
CKOUMI HAPY>KY U3 TPYObI 11 He 3aXeCcTHYICA NpU Mycke
WHCTPYMeHTa.

4. YctaHoBuTe nepeknoyatens FOR/REV (BMEPE/HA-
3A[l) B nonoxeHue FOR (BMEPEL) (6apabaH posmxeH
BpaLlaTbCA MO YaCOBOWM CTpPesiKe, ecin CMOTPETb CO
CTOPOHbI 3nekTpoasuratensa). Cm. Puc. 6. NMoka Ha
Haxxumante Tym6nep ON/OFF (BKJ1/BbIKN). MNepe-
kntouateno FOR/REV (BMEPEO/HA3AL) onpegenset
HanpaBneHue BPaLLeHNs TPOCA, a He HarnpaBsJieHne ero
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RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

nepemeLlleHns. 3anpeLlaeTca BpaLlate TPoC B obpat-
HOM HamnpasfieHMW, KPOMEe CUTYyaLMi, KOTOpble KOH-
KPEeTHO OMMCaHbl B HaCTOALIMX MHCTPYKUMAX. Pabota
NPOYNCTHOM MawwuHbl B HanpasneHun REV (HA3AL)
MOKET NMOBPEAUTL TPOC.

QyHKUNOHMpOBaHMe

MpouncTHaa mawmrHa K-45 BbinyckaeTca B ABYX Pa3NNYHbIX
MoandUKaLmAX: C py4yHOI nogaven 1 ¢ aBTOMaTn4ecKon no-
pavein AUTOFEED. MawwuHa K-45, obopynoBaHHasA ycTpoi-
ctBom aBTonogaun AUTOFEED, moxeT nogaBaTb TpOC B pe-
»ume astonogaun AUTOFEED (HaaTmem pbluara nogaum)
WK B peXrme pyyHOI nogauu, nyTem BbITATMBaHUA TPOCA
n3 6apabaHa 1 nojauu ero B KaHanM3aLuoHHyo Tpy6y. Ma-
winHy K-45, He 060pynOBaHHYI0 YCTPOWCTBOM aBTornofauu
AUTOFEED, MOXHO 1cnonb30BaTh TOSIbKO B PyYHOM pexrme
nopauu.

Mopaua Tpoca B KaHANN3aLMOHHYIO TPY6Y

PyuHoii pexxum pa6oTbi

MpoBepbTe, UTO TPOC BBEAEH B KaHaNIM3aLMOHHYI0 TPyOy Ha
AnvHy He meHee 12" (30 cm), a BbIxOA TpOCa 13 MPOYNCTHOWN
MaLLUWHbI HAXOAWTCA Ha PACCTOAHMM He 6onee 12" (30 cm) oT
BXOAHOrO OTBEPCTUA KaHanv3aLUMoHHoM TpyObl. MepemecTut-
Te PYKOATKY B CTOPOHY OT bapabaHa, Utobbl 0cBOH60ANTL TPOC
B 3a’KMMHOM MaTpoHe. PyKow, Ha KOTOPYIO HafileTa nepyaTka,
3axBaTuTe TPOC BONN3U ero BbIXofa 13 MPOUNCTHOM MaLLWHBbI
1 nofanTe TPOC BO BXOAHOE OTBEPCTME KaHaNM3aLUMOHHON
TpyObl. DTy Onepauuio MOXXHO BbIMOJIHUTL MPY BpaLLeHnN
Tpoca (tymbnep ON/OFF (BKJ1/BbIK/1) B nonoxenun ON
(BKJT)) unn npun HenogemxHOM Tpoce. BpalyeHre Tpoca BO
BpeMmA ero Nofaun B KaHanm3aLunoHHyto Tpyby cnocobcTeyeTt
NyuLIEer OUNCTKE 1 OBSIErYaeT NepemMelLeHe TPOCa Brepea,.
He cnepyet ocTaBnATb He BBeAeHHON B TPyOy yacTb Tpoca
AnviHou 6onee 12" (30 cm).

Ecnn nopava kabens Bnepep 3aTpyaHAETCA, TO AN1A yyulle-
HMA 3axBaTa M NOJAuYM TPOCA MOXKHO MCMOMNb30BaTb 3aXKMM-
HOW NaTpoH. MNepemecTute PyKoATKY B CTOPOHY K H6apabaHy,
uTOObI 3aXBaTWUTb TPOC 3aXKMMHbIM NMaTPoHOM. Bpaluas Tpoc
(tymbnep ON/OFF BkntoueH B nonoxeHue ON), npuaBnHbTe
NPOYNCTHYIO MaLLVHY K BXOAHOMY OTBEPCTUIO KaHanmn3auu-
OHHOW TPY6bI, YTOObI MPOTOJIKHY T TPOC BHYTPb. OTNyCTUTE
Tymbnep ON/OFF (BKJ1/BblKN). Mepemectute pyKoATKy B
CTOPOHY OT 6apabaHa, UTobbl 0CBOOOAUTL TPOC B 3aXKMMHOM
naTpoHe. Pykoi, Ha KOTOpylo HajeTa pykaBuLa, 3axBaTute
TPOC BO M36eXaHe ero BbiAePrBaHUA HAPYXKy M3 KaHasu-
3aLMOHHON TPYObl N OTOABUHBLTE MPOUYNCTHYIO MALUVHY Ha-
3af TaK, uTobbl ANIMHa He BBeAeHHOW B TPpyOy YacTy Tpoca He
npesbiwana 12" (30 cm). MNosTopAliTe BbilLeyKa3aHHbIE Ore-
paumu, pofomKas TakimM 06pa3oM NoJaBaTb TPOC Brepes.
(Cm. Puc. 8-9).

'23‘/
)
<
Puc. 8 - NepemecTuTe pyKoATKY K 6apabaHy, 4To6bl
3axBaTUTb TPOC 3aXKMMHbIM MAaTPOHOM

Puc.9 - HPOTOJ'IKHIIITe TPOC AaJiblle B KaHaIN3aLUuoOH-
Hyto TpyGy

Pa6oTa c ycrpoiictBom aBTonogaun AUTOFEED

MpoBepbTe, UTO TPOC BBEAEH B KaHANM3aLMOHHYO TPYOy Ha
AnvHy He meHee 12" (30 cm), a BbIXOA, TPOCa U3 NMPOYNCTHOW
MALUWHBI HAXOAMTCA Ha PacCcToAHMM He 6onee 6" (15 cm) oT
BXOAHOrO OTBEPCTUS KaHanM3auuoHHON Tpybbl. MNepeme-
CTUTe PYKOATKY B CTOPOHY OT 6apabaHa, utobbl ocBO6OAUTD
TPOC B 3aMMHOM MaTpoHe. 3anpeLlaeTca 3afeliCTBOBaTb
3aXKVIMHOW NaTPOH NPY UCMOMNb30BaHWUM YCTPOWCTBA aBTOMO-
Jaun AUTOFEED. Haxkmute Ha Tym6nep ON/OFF (BKJ1/BbIKJ1),
yTO6bI 3aMYCTUTL MalLMHY. [In1si nogaum Tpoca B KaHanmsauu-
OHHYI0 TPyOy HaxkMuTe pbluar nogayv Bnepep. Bpawarowmi-
CA TPOC HayHeT MOCTynaTb B KaHanu3auuoHHyto Tpyby. He
[OMyCKalTe HAKPYyYMBaHWSA, 3rmba Umn NCKPYBIEHNA TPOCa
CHAPYKUN KaHaNM3aLOHHON TPYO6bl. 3TO MOXET BbI3BaTb MNe-
pekpyurBaHue, nepernb nnm obpbIs Tpoca.
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A6 (15 cm) \
Pyuka nopaun

y MAKC.
Tpoca Bnepepg

Puc. 10 - Nopaya Tpoca c NOMOLLbIO YCTPOMCTBA
AUTOFEED

Ecnn npoxoxkpeHue Tpoca yepes cridoH 1nm apyron GUTUHr

3aTPyAHEHO, MOXHO MPUMEHUTb YKa3aHHble HUXe MeTofpl

WM coYeTaHVie METOAOB.

« [lepBbli MeTOA 3aKMOYAETCA B BbINOJHEHNN Pe3KMX
yAApPOB TPOCOM (Mpuv BpaweHun 1 6e3 BpalleHus
Tpoca), KOTopble MOTyT MOMOYb MPOTOJSIKHYTb TPOC
yepes cCUPOH.

« Bo-BTOpbIX, AaliTE NPOYNCTHOW MaLUVHe nopaboTaTb
B pexume REV (HA3A[l) HeCKonbKo ceKyHa, OQHOB-
peMeHHO NpoTaNKMBas TPOC. ITy onepauuio ciegyet
BbIMOJIHATL JOCTAaTOYHO JOMArO, YTOObI MPOTONKHYTb
Tpoc yepes rnapo3aTeop. Pabota Tpocom B 06paTHOM
HanpaBsfeHNN MOXET NOBPeanTb TPOC.

« Ecnm 311 meTopbl He paboTatoT, NonpobyiiTe NCNosnb3o-
BaTb TPOC MEHBLLIETO YiaMeTpa Unn Boree rbKuii Tpoc,
WV APYroi MHCTPYMEHT ANA YACTKM KaHan3aumm.

Mpoueaypa YNCTKN KaHaNn3aLuu

Mpy nogaye Tpoca B KaHaNU3aUMOHHYO Tpyby onepatop
MOXET 3aMeTUTb 3aMeSIEHNE MPOXOXKAEHMWA TPOCca NN ero
HaKpyuvBaHWe B KaHanu3aunoHHon Tpybe. OnepaTtop mo-
»KeT NouyBCTBOBaTb MOMEHT HaKpyuMBaHKA Tpoca Uim yse-
NNYEHNA Harpy3KM (MPOUNCTHYIO MALLUHY HAUMHAET KPYTUTb
WM CmeLaTb B CTOPOHY). BO3MOXHO, TPOC Npu 3TOM NPOXo-
JWT CTbIK B KaHanu3aumnoHHom Tpy6e (cndoH, KoneHo u ap.),
HebOosbLLOW 3aCop B KaHaNM3aLUMOHHOW Tpybe (kup v np.)
W Cepbe3HbI 3acop. MeaneHHO 1 OCTOPOXKHO nogasanTe
Tpoc Brepes. He ponyckalite HakpyuvBaHUA Tpoca nepeq,
BXOAHbIM OTBEPCTVEM KaHaNIM3aLNOHHOM TPYObl. 3TO MOXeT
MPVIBECTY K MEPEKPYUMBAHNIO, MEPErnby nnmn obpbiBy TpoCa.

Ob6palualite BHUMaHWE Ha QJIVHY TPOCA, BBEAEHHYIO BHYTPb
KaHanun3aumoHHOW Tpy6bl. BBeieHe Tpoca B 6onee LWpoKyto
KaHanM3aLuMoHHY0 TpYOy WM B aHaorMyHbI NepexofHbIi
CEerMeHT MOXET NMPUBECTM K Nepernby Tpoca unm K obpasoBa-
HUWIO Ha HEM Y3/10B, UTO He MO3BOJUT BbITAHYTb €0 U3 KaHanu-
3aumn. Bo nzbexxaHue npobnem Heobxoanmo BBOAUTL B Nepe-
XOLHbI CErMEHT TONIbKO MUHUMANbHYO AIMHY TPOCa.

MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

Tpocbl He NpUKpeneHbl K BHYTpeHHeMy GapabaHy. Cre-
JyeT cobnofate OCTOPOXKHOCTb MPY Nnofaye nociefHero
yyacTka Tpoca gnuHon 5 - 7 ¢ytos (1,5 - 2,13 m), utobbl OH
He BbICKOUMJT 13 NPOYMNCTHON MaLLMHBI.

Ecnn npumeHAeTca TPOC, OCHALLEHHbIA "orpaHuymTenem
ckopocTn" (cm. Puc. 11), To 3TO NprcnocobneHme yKaxKeT, Kor-
[la OCTaHeTCA HeMHoro 6orbLue ATy dyToB (1,5 M) pabouein
YyacTu Tpoca.

Puc. 11 - Tpoc C-13-IC SB c uHgnKaTopom KOHLa Tpoca.
OrpaHnumnTeNb CKOPOCTN HAXOAUTCA NpU-
MepHO Ha pacctoaHuu 84" (2,1 m) ot 3agHen
OKOHEeYHOCTM Tpoca

YaaneHue 3acopa

Ecnm KoHew Tpoca npeKkpallaeT BpaLwaTbCs, TO 3TO O3Hava-
€T, UTO OH 6OJblUe He MPOYNLLAET KaHaNM3aLUNOHHYI0 TPyOy.
Ecnin KoHew, Tpoca 3acTpsAs € 3aCOPE, HO Ha MPOYNCTHYIO Ma-
WMHY NO-NPEXHEMY NOJAETCA 3EKTPONMUTaHKE, TPOC Hau-
HET HaKpPyumMBaTbCA (MPOUMCTHYIO MALIMHY WSIN TPOC MOXKET
HauaTb KPYTUTb, U3rGaTh 1M CMELLaTb B CTOPOHY). Ecnu ko-
Hew TPOCa NPeKPALLAEeT BPALLATLCA, UM eCSIN TPOC HAYMHAET
HaKPY4YMBaTbCH, BbITAHMTE TPOC Ha3ad U3 NPEnATCTBYSA:

+ PyuHom pexum paboTbl — eCnn 3a>KUMHOI NaTPOH
YOEPXKMBAeT TPOC 3aKaTblM, MOTAHMUTE NPOYNCTHYIO
MalLUUHY Ha3ag, 4Tobbl 0cBOO6OAUTL KOHeL, Tpoca 13
3acopa.

+ B pexume c ycrponcrsom asronogauv AUTOFEED
— HaXMUTe Ha pblyar M3BNEYEHNA-NOJAUN TPOCa,
yTObbl 0CBOOOANTL KOHEL, TPOCa 13 3acopa.

3anpelLaeTca NpofomKaTh BPaLlaTb TPOC, ECAW TPOC 3acTPsAN
B 3acope. Ecnu koHe Tpoca npekpaTin BpalleHye, a 6apabaH
NPOAOMKAET BPALLATLCSH, TO MOXKET NMPUBECTM K NepeKpyUIiBa-
Huto, nepernby nnm obpbiBy TPOCa.

Kak Tonbko KoHeL, Tpoca OyaeT ocBoboxeH 13 3acopa U CHO-
Ba HauHeT BpaLlaTbCH, Bbl CMOXeTe MeAJIEHHO NoaaBaTb
KOHeL, Tpoca B 3acop. He nmbitanTech € cunom NpoTankueaTtb
KOHeL} Tpoca CKBO3b 3acop. Heobxogumo "3apgepaTb” Bpa-
LLAIOLWNIACA KOHEL, B 3aCOpe Ha HeKoTopoe Bpems, YToObI
MONTHOCTbIO Pa3pyLLNTL 3acop. [NopaboTalite MHCTPYMEHTOM
TaK/M 06Pa30M 0 TEX MOP, MOKa OH MONIHOCTLIO He NporaeT
3acop (1 3acopbl), U BOAA He HAYHET NPOoTeKaTb MO KaHa-
nn3aumoHHon Tpyb6e. be3z HeobxoanmMocTn He cnepyet umc-
nonb3osatb pblyary astonopaunm AUTOFEED, ncnonb3yiite
NPOYNCTHYI0 MalnHY K-45 B pyuHom pexunme. Ecnvm mawmHa
c ycrponctsom asronogaun AUTOFEED npumeHsaeTca B pyy-
HOM peKnme, To NepemMelleHne PYKOATKN Ha3ag NpuBeaeT K
3aXVMy TPOCa B 3a>KMMHOM MaTpOoHe.
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RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

Bo Bpema NpouncTKM 3acopa TPOC Y MHCTPYMEHT MOTYT 3a-
61TbCA MYCOPOM U YacTMLLAMU 3acopa. ITO MOXET 3aTpys-
HWTb JarnbHelllee nepemMelleHre Tpoca Brepes. Tpoc 1 Ha-
cafiky HeobxoamMMo M3BneYb 13 KaHanm3aumMoHHON TpyObl v
YAANUTb C HUX Mycop. Cm. pasoden "V3enedeHue mpoca'

O6pallieHne ¢ 3aCTPABLUMIM UHCTPYMEHTOM/KOHLIOM Tpoca

Ecnu koHeL, Tpoca npeKpallaeT BpaLlaTbCs, U er0 HEBO3MOX-
HO BbITAHYTb Ha3af M3 3acopa, CyieflyeT OTryCTUTb Tymbrep
ON/OFF (BKJ1/BblKJ1), npv 3TOM NPOYHO yaep»K1Bas NpoYncT-
HY}0 MaLLWHY. DNeKTpoABMraTeslb OCTaHOBUTCS, a TPOC 1 bapa-
6aH MOryT BpaLLaTbCsA B 0OPATHOM HarpaBieHUn O TeX Mop,
MoKa akKyMynMpoBaHHas TPOCOM SHePT s He ByaeT BbicBOOO-
XpeHa. He cneplyet otofguratb NPOYNCTHYIO MaLLMHY OT Ka-
HanmM3aLUMoHHOM TPyObl fanee, yem Ha 12" (30 cm) - 3TO MOXKeT
MPUBECT K NepPeKpyUrBaHIIio, neperndy unm obpbIBy Tpoca.
CHumuTe naneu ¢ tymbnepa ON/OFF (BKJ1/BbIK/T).

OCBOGO)KAeHllIe 3acTpABLUEro NHCTPYMEeHTa

Ecnun koHeL Tpoca 3acTpsan B 3acope, oTnyctute Tymbnep ON/
OFF (BKJ1/BbIKJ1), nepemectute pyKoATKY B CTOPOHY Gapa-
6aHa, 4ToObl 3aXKaTb TPOC, 1 MOMbITANTECH, BbITAMBAA TPOC,
ocBoboanTb ero 13 3acopa. byabte 0CTOpoXHbI, He NoBpeau-
Te TPOC UNW HacafiKy Npw BbITArMBaHWUK Tpoca. Ecnm Tpoc He
0CBOOOXKAAETCA 13 3aCOpPa, YCTaHOBUTe nepeknioyatens FOR/
REV (BMEPEA/HA3AL) B nonoxeHwe REV (HA3AL), nepeme-
CTUTE PYKOATKY B CTOPOHY H6apabaHa, Utobbl 3aXaTb TPOC, Ha-
»muTe Ha Tym6nep ON/OFF (BKJ1/BbIKJ1) Ha HecKonbKo cekyHp,
W BbITAHWTE TPOC U3 3acopa. He cnegyet paboTtaTb MHCTPYMeH-
TOM C nepekntoyatenem B nonoxeHun REV (HA3ALl) ponblue,
uem TpebyeTca Ana ocBOGOXKAEHUA KOHLLa TpOca U3 3acopa, B
MPOTVBHOM Cilyyae TPOC MOXET ObITb MOBPEXAeH (ecnu ne-
pekntouatens FOR/REV (BMEPE[/HA3AL) yctaHoBneH B no-
noxeHue REV (HA3ALL), pbluar nofgaun Bnepes Ha yCTponcTee
asTonogaun AUTOFEED 6ynet ussnekatb Tpoc). YcTaHoBUTE
nepekntouatens FOR/REV (BMEPEO/HA3AL) B nonoxeHue
FOR (BINEPEL) n npogonaiite UACTKY KaHanmsauuu.

NsBneueHne TPOCa

Mocne NMPOYNCTKM KaHanM3auuMn HauyHWTe NMofdaBaTb B Hee
BOAY, UTOObI MPOMBITb 1 YAAIUTb MYCOpP 13 MarucTpanu. ns
3TOro cfieflyeT BBECTY LUMAHT BO BXOAHOE OTBEPCTME KaHaNu-
3aLMOHHOW TPYObI 11 OTKPbITb BOAAHOI KpaH B cucTeme 1Unm
NCMNonb30BaTh Apyrve crnocobbl. Heobxoaumo obpallatb
BHVIMaHVEe Ha YPOBEHb BOAbI, MOCKOJbKY KaHanM3aums mo-
KET BHOBb 3aCOPUTBCA.

Bo Bpemsa nofgaun Bofbl B KaHan3aLoHHYyo TpyOy u3Bne-
KuTe TpocC 13 marnctpanu. MoTok Bogbl ByaeT cnocobCcTBo-
BaTb OUMCTKE TPOCa MO Mepe ero n3BneyeHus. Mepeksoya-
Tenb FOR/REV (BMEPEO/HA3AL) nonxeH 6bITb ycTaHOBNEH
B nonoxeHune FOR (BMEPEM) — 3anpellaetca n3BneKkatb
TPOC, eC/IN 3TOT NEPEKIIOYATESNb YCTAHOB/IEH B MOJIOXKEHUE
REV (HA3AJ), B 5TOM C/lyyae TPOC MOXET ObITb MOBPEXAEH.

« PyuHon pexum pabotbl — [lepemectute pyKoaTKy
Brepes, 4Tobbl 0CcBOO6OANTL TPOC M3 3aXKUMHOTO na-
TpoHa. PyKoli, Ha KoTopyto HafieTa nepuaTtka, 3axBatute
Tpoc B6/IM3U BXOAHOrO OTBEPCTUA KaHann3aLMOHHOM
TPy6bl 1 BbITAHWTE TPOC, BO3BPaLLas ero B 6apabaH npo-
UYMCTHOWM MaLUUHBI. DTy OnepaLmio MOXHO BbIMOHUTb
npuv BpaLlleHnn Tpoca Uan Npu HeNoABMXKHOM TpocCe.
BpalleHre Tpoca BO BpemaA ero n3BneyeHus cnocob-
CTBYeT NyuLlei O4YMNCTKe KaHanm3auum n obneryaer ns-
BNieyeHue Tpoca. He cnepgyeT ocTaBNATb He BBEEHHOM
B TPyOy YacTb Tpoca anvHol 6onee 12" (30 cm).

3a>KMMHOI NATPOH MOXXHO UCMOJb30BaTb AJ1A YTyULIeHUs
3axBaTa Tpoca BO BpeMs ero n3BneueHus. Mepemectute
PYKOATKY B CTOPOHY K 6apabaHy, uTobbl 3axBaTUTb TPOC
3aKMMHbIM NaTpoHOM. Bo Bpems BpalyeHus Tpoca (Tym-
6nep ON/OFF (BKJ1/BblK/1) yctaHoBNEH B nonoxeHne ON
(BKJT)) oToABMHBTE MPOUYUCTHYIO MALLIMHY OT BXOAHOIO
OTBEPCTUA KaHaNM3auMoHHOW Tpy6bl (HO He cnepyeT
OCTaBNATb He BBEAEHHON B TPYOYy YacTb Tpoca ANVMHON
6onee 12" (30 cm)). OTnycTmTe Tymbnep ON/OFF (BKJ1/
BbIK). NMepemectute pykoaTKy B CTOPOHY OT 6apabaHa,
uT06bI 0OCBOOOAUTL TPOC B 3a>KMMHOM MaTpoHe. Pykoi, Ha
KOTOpPYIO HafieTa MepuaTka, 3axBaTuTe TPOC B6IN3U BXO-
HOrO OTBEPCTUA KaHa/IM3aLMOHHON TpyObl (BO 13bexaHne
€ro nornagaHnsA obpaTHO B KaHaIM3aLMIO) Y HAXKMUTE Ha
NPOYNCTHYIO MaLVHYy, YTOObl BBECTM TPOC 06paTHO B
6apabaH. NosTopAliTE BbIlEYyKa3aHHbIe onepaLum, Npo-
[OMmXas TakMm 06pa3oMm M3BNIEKaTb TPOC U3 KaHanM3aLumu.

« Pexkum aBTonogaum AUTOFEED - Y6eauntecb, 4to Bbl-
NnycKHOe OTBepCTUe ANA Tpoca Ha NPOYNCTHON MalUviHe
HaxoguTca He panee 6" (15 cm) OT BXOOHOrO OTBEPCTUA Ka-
HanM3aumnoHHom Tpybbl. MepemecTute PyKOATKY B CTOPOHY
oT 6apabaHa, 4Tobbl OCBOOOAUTL TPOC B 3a>KUMHOM MaTPOHE.
3anpeLuaeTtca 3aAeCTBOBaTb 3a>KMMHOW MaTPOH Npu 1c-
nosb30BaHMM ycTporictaa asTonogaun AUTOFEED. Haxmure
Ha Tym6nep ON/OFF (BKJ1/BbIKJT), uTobbl 3anycTTb MaLLmnHY.
Ytob6bl 13BMIEYb TPOC 113 KaHaNN3aLMOHHOW TPYObI, HaXXMUTE
pblyar nogaun Tpoca Hasag. Bpaliatowminca Tpoc HauHeT
MOCTyNaTb 3 KaHanM3aLOHHON TPyObl.

CnepyeT cieiuTb 3a TPOCOM BO BPEMSs! €T0 U3B/IEUYEHNS, MO-
CKOJbKY KOHEL| TPOCa MOXET 3aCTPATb B Tpy6e.

Otnyctute Tymbnep ON/OFF (BKJ1/BbIKJT) nepep, BbIXOAOM KOH-
Lia TPOCa Hapy»Ky W3 KaHan13aLvoHHON TpyObl. He BbiTArmBarite
KOHeL| TpOCa U3 KaHann3aLVOHHON TpyObl, MOKa TPOC BpaLlaeT-
. TpOC MOXKET 3aX/1eCTHYTbCA U MPUUMHUTD CEPbE3HYIO TPABMY.
BbITAHWTE OCTaBLUYHOCA YaCTb TPOCA 13 KaHaNM3aLMOHHO TPy6bI
pYKamm, Ha KOTOpPble HAAETbI NMEPYATKM, U 3aMpaBbTe ero 06paTHO
B MPOUMCTHYIO MaLLVHy. Mpy HEOGXOAUMOCTYN 3aMeHNTe Hacad-
Ky 1 NPOAO0/MKaliTe OUMCTKY B COOTBETCTBIM C OMUCAHHBIM Bbille
npoueccom. [1ns NoAHOM OUNCTKU KaHany3aLmMoHHoOl TpyObl pe-
KOMeHZyeTCA cfieNiaTb HECKOSIbKO MPOXOL0B TPOCOM.

C)/XVIMI/I PyKaMn OTKJITIOYNTE NUTAaHNE MaLLUUHDbI.
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WNHCTPYKLNA NO TeXHNYECKOMY
ob6cnyxmnBanmio

BbinonHATe TeXHNYeCKoe OGCHY)KIIIBaHIIIe npo-
YMCTHOM MAaWVHblI B COOTBETCTBMM C AaHHbIMN
npouepypammnm, YTO6bI CHMU3UTDL PUCK TpaBMbl B
pe3synbraTe NopaXeHua >SJIeKTPpuYecKum TOKOM,
XNMNYECKNX OXKOroB N Apyrnux npnyvmnH.

Mepep BbiNnoNHeHNEM TeXHMYECKOro o6cnyxunBa-
HUA CNleflyeT OTCOeANHINTD 3NIeKTPONHCTPYMEHT OT
ceTn.

Mpuy BbINONHEHNN TEXHUYECKOro o6cCnyXuBaHUA
o6a3aTenbHO HageBalTe 3aWNTHbIe OUYKN N nep-
yaTku RIDGID gna uncTkmn KaHannsauymm.

YucrKa

YncTKy MaLLMHbI CieAyeT NPOBOAUTD MO Mepe HEOOXOANMOCTH
ropsayeil Bogo C MbIIOM U/vnun AesnHGuuMpyoLwmmm cpea-
cTBamm. He cnepyet gonyckaTb NonagaHva BOAbl B SNeKTPoA-
BUraTesib WK Ha Apyrue anekTpruyeckrie KOMMoHeHTbI. Mepen
NOAKIIOYEHVEM K 3/IEKTPOCETU 1 HaYaioM SKCrnyataumm ybe-
OMTECh, YTO MallMHa MOMHOCTHIO BbICOXMA. [NA BbITMpPaHWA
MaLUMHbI CleayeT UCMOMb30BaTb YUCTYIO TPAMKY. [nA uncTku
MaLLMHbI 3anpeLaeTca NPUMEHATb Kakne-mbo pacTBOpUTENN.

Tpocnbi

Tpockl cnepyeT TWaTeNnbHO NPOMbIBaTb BOAOW MNOC/E KaXKao-
ro NCMonb30BaHNsA, YToObI U3bEXKaTb paspyLLatoLLero AencT-
BUA KaHanM3aLMOHHOIo OCafKa U XMMNYECKKX COCTaBOB A1
UNCTKM KaHanmsauun. CneiTe rpsasb 13 6apabaHa, HaKNOHMB
MaLLUHY Briepes, AnA yAaneHus KaHanm3auumoHHOro ocagka
N XUMUYECKUX COeIUHEHNIA, KOTOPble MOTYT Bbl3blBaTb KOpP-
po3uio Tpoca.

UYTobbl NpenoTBpaTMTL KOPPO3MIO BO BPEMA XpaHeHWs, Ha
TPOCbl MOXXHO HaHeCT! UHrnoutop Kopposun RIDGID ana
TpOoCoB. [locne ounCTKU 1 NPOCYLLKN TPOCa HeO6XOAUMO Bbl-
TAHYTb TPOC 13 6apabaHa. MNogasas TPOC BpyUHYto 06paTHO B
6apabaH, HAaHOCUTE Ha TPOC MHIMMOUTOP KOPPO3nK Ans Tpo-
COB C NMOMOLLIbIO TPAMKMU.

3anpeutaeTcs HAaHOCUTb MHIMGUTOP KOpPpPO3UM Ha Bpa-
walowmiica Tpoc. TpsAnka 1 pyKka ornepaTtopa MoryT 6bITb 3a-
XBauyeHbl TPOCOM, KPOME TOrO, UHIMOUTOP KOPPO3MI MOXKET
pa3bpbI3raTbCa C BpaLLaloLLerocs Tpoca.

Ycrponcreo asTonogaun AUTOFEED

Pa3 B MmecsAL 1nv npu HeobXoaMMOCTM Yallle ciefyeT CHUMATb
yctpowctao asTonogaun AUTOFEED ¢ pykoAaTkn aBTonogaum
AUTOFEED pgna ero unctku 1 cMasku.

1. NogHumute obe pyukm AUTOFEED u npotonkHute
Tpoc ckBo3b ycTponcTtso AUTOFEED.

MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

2. BoiBepHute BUHT 13 pykoaTkm AUTOFEED TopueBbim
Kntoyom 6" (Puc. 12A) n CHAMUTE YCTPOWCTBO aBTOMO-
naun AUTOFEED (Puc. 12B).

Puc. 12A - OTBOpauMBaHVe BUHTa KpernjieHUs yCTPOnCT-
Ba aBTonogaun AUTOFEED

Puc. 12B - CHATME C KOpnyca YCTPOICTBa aBTonogaum
AUTOFEED

3. BbITprTe nnu cmonTe rpasb 1 Mycop C MeéxaHn3Ma aBTo-
nopgaun Autofeed u c pykosaTKM.

4. Ha yctpoiictBe aBTonogaum Autofeed HaHecuTe He-
60nblUOe KONMYECTBO YHMBEPCASIbHOM CMa3Ku B TOY-
K1 NOBOPOTa PYKOATOK N Ha MOBEPXHOCTU POSTMKOBbIX
NOALUNMHUNKOB.

BbinonHute cbopKy MexaHn3Ma B obpaTHOM nopsake. Mexa-
HM3m asTonogauv AUTOFEED MOXHO yCTaHOBUTb B PYKOAT-
Ky TOJIbKO B OfJHOM MOJIOKEHNN.

3ameHa Tpoca

3ameHa BHyTpeHHero 6apa6aHa

MatwmHa K-45 nocTaBnseTcs B KOMMJIEKTE C BHYTPEHHUM 6a-
pabaHOM, KOTOPbIN MIOTHO MOCaXeH BHYTPU Pa3beMHOro
6apabaHa, UTO MO3BOJAET NIErKO 3aMEHATb TPOC. YT0ObI Mo-
NYYnTb [OCTYN K BHYTPeHHeMy 6apabaHy:
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RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

1. MNpoBepbTe, UTO MpPU NEPEMELLEHNN PYKOATKM Brepen
TPOC 0CBOOOXKAAETCA U3 3aXKMMHOIO MaTPOHa.

2. Cnerka oTBEPHUTE YeTblpe BUHTA KPENNeHUs nepeaHen
KpbiLLKK 6apabaHa K 3agHel KpbllwKe bapabaHa npumep-
HO Ha 3 NosHbIX 060pOoTa (HO He n3BneKanTe nx) (Puc. 13).

Puc. 13 - OTBepHuTe 4 BUHTa 6apabaHa NpyMepHO Ha
3 nonHbIX 060pOTa, HO He N3BJIeKaliTe BUHTbI

3. OTtcoenvHMTe NepedHIo KpbllKy GapabaHa OT 3agHen,
npuaepnBas 3afH0 KpbILLKY 6apabaHa 1 NpoBopauu-
BaA NepesHIoI0 KPbILIKY NPOTUB YacoBOW CTpenku. (Puc. 14).

O

Puc. 14 - MpoBepHUTe N pa3beANHNTE KpbILKN 6apabaHa

4. Vi3BneknTe BHYTPEeHHMI OapabaH M3 3afHeN Kpbil-
K1 6apabaHa. BbITAHMTE TpOC Ha3ag yepes nepeaHiow
KpbllWKy 6apabaHa. Oba pblyara yCTponcTBa aBTonoga-
yn AUTOFEED Heo6xoarMo NOgHATb BBEPX, YTOObI NPO-
NyCTUTb FPYLUEBUAHYIO FONTOBKY.

5. Ytobbl YCTaHOBUTb BHYTPEHHUIA 6apabaH, Heo6XxoaMMo
BbIMOJTHWTb YKa3aHHbIE BbllLe onepaLymn B 06paTHOM Mo-
pAgke. MpoBepbTe COCTOAHME MPOKIIaAKM Ha NepeaHen
Kpbiwke 6apabaHa, Npyi HEOBXOAMMOCTM 3amMeHuUTe ee.
OHa NpenATCcTBYeT BbITEKAHWIO XMAKOCTY U3 6apabaHa.

3anpaBKa Tpoca BO BHyTpeHHu 6apa6aH

1. Mpwn Heob6XoANMOCTY N3BNEKMTE UMEtOLLMINCA B Gapaba-
He Tpoc.

2. Y1o6bl 0651ETUNTD YCTAHOBKY HOBOTO TPOCA, NpefBapui-
TeNbHO MOMHOCTbIO Pa3mMoTaiiTe ByxTy HOBOro Tpoca.
Cobniofarnte OCTOPOKHOCTb MPW M3BIEYEHNUN TPOCA 13
YNaKkoBKu. TPOC HaxoAuTCA Noa AENCTBMEM MeXaHuue-

CKUX HaMpPsKEHWA N MOXKET MpW pacnpAMiIeHnn yaa-
pWTb NONb30BaTeN .

3. CpenainTe nnaBHbI U3rnb Tpoca Ha 15 - 30 rpaflycoB Ha
paccToaHumn npumMepHo 1" (25,4 mm) oT 6apabaHHO OKO-
HEUYHOCTM TPOCa, Kak MoKasaHo Ha Puc. 15.

Puc. 15 - U3rn6 Ha KoHLe Tpoca

4. CmorTaifTe TPOC BO BHyTPeHHWii 6apaba N0 YACOBOW
CTPEJIKE (cm. Puc. 16).

Puc. 16 - Npu 3anpaBke Tpoca Bo BHYTpeHHMii 6apabaH
HamatbiBanTe Tpoc MO YACOBOW CTPEJIKE.

3arpyska Tpoca 6e3 3ameHbl BHYTPeHHero
6apabaHa

1. MNepemecTnTe PYyKOATKY BNepeq B NonoxeHne ocBobo-
XaeHus. Mpu HeobXoAUMOCTI BbITAHWTE TPOC HapPYXy.

2. [1na obnerueHms ycTaHOBKM COrHUTE KOHEL TPOCa, coe-
LWHsiemMbli ¢ 6apabaHom, Ha yron 15 - 30 Ha paccToAHNM
NPUMEPHO OAMH AOM OT ero KoHua. (Cm. Puc. 15).

3. BcTaBbTe KOHeL TpocCa, coenHAeMbl ¢ 6apabaHom, B
OTBEPCTUE PYKOATKM 1 NPOLOSKalTe 3anpaBnaTb BECh
Tpoc B 6apabaH (Puc. 17).

Puc. 17 - 3anpaBkKa Tpoca 6e3 3aMeHbl BHYyTPEHHero
6apabaHa
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AOI'IOJIHIIITel'IbeIe NMPpNHaANEXHOCTN

AnA npuMeHeHNA BMecTe C NPOUYNCTHON MaLUHOMN
K-45 npepHa3sHaveHbl cnefyowmne nspaenna Komna-
HuuM RIDGID. ViHble npuHagiiexHOCTH, NoAxoaAwlMe
ana pa6otbl ¢ APYruMn WMHCTPYMeHTamu, MOryT
6bITb ONacHLIMMN NPU NCNOJIb30BAaHNN C MALUVIHON
K-45. Bo ns6exxaHne cepbesHbIX TpaBM NCNONb3Yii-
Te TONIbKO NPUHaANEeXHOCTH, cneyuanbHo npeaHas-
HayeHHble N peKOMeHAOBaHHbIe ANA NPMeHEeHNA ¢
mopenbio K-45, koTopble npuBeeHbl HIKe.

Tpocbi
N2 no Ne
Katanory | mopenu | Onucanne
I 50647 S-1 15' (4,6 M) C rpyLLeBUAHOI TONOBKOI
50652 S-2 25' (7,6 M) C rpyLeBMAHON rONOBKOI
" (6 Mm) 50657 $-3 | 35'(10,7 M) C TpyLLEBMAHOI FONIOBKOI
[pywesupHas
rofoBka
62225 1 25' (7,6 M) C rpyLUeBMAHO FONOBKOI
R 56782 C-1C | 25'(7,6 M) C BHYTPEHHUM CEPAECYHMKOM W
%" (8 MM) TPYLUEBUAHOI roNOBKON
lpywesupHas | 89400 (-21 | 50" (15,2 m) C rpyLUeBUAHOI roNOBKOIA
ronoska 56792 C-13IC | 35'(10,7 M) C rpyLLEBUAHOIA TONIOBKOIA
95847 C-131CSB | 35' (10,7 M) C BHYTPEHHUM CEpAeUHN-
KOM, C OrpaHnuTENem CKopoCTH 1 ¢
TpYLLEBUAHON FONOBKON
- 62235 (-2 | 25'(7,6 M) C LUapHUPHOIA TONOBKOIA
S | se787 C-21C | 25' (7,6 M) C BHYTPEHHUM CEPAEYHUKOM
6" (8 MM) LUIAPHUPHOI TONOBKOIA
[lapHupHas 89405 (-22 | 50'(15,2 M) C apHUpHO#i ronoBKoit
rono0BKa 56797 C-231C | 35'(10,7 m) ¢ LwapHUpHOiA ronoBKoii
ot g 62245 -4 25' (7,6 M) €0 LUTbIPbKOBOIA COBANHUTENbHOI
s Mygroi
%" (10 Mm) 62250 (-5 35'(10,7 m) C rpyLLIEBUAHON rONI0BKOIA
62260 6 35'(10,7 M) co LTbIPbKOBOIA COBANHUTEND-
Hoil MyToil
96037 (-61C | 35'(10,7 m) CO LTbIPbKOBOI COBANHUTEND-
Hoil MyToil

MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

JlononHuTenbHble NPUHAANEXHOCTY U HACAAKY, YCTaHaBNUBae-
Mble Ha Tpocbl (-4, C-6 u C-61C

N2 no Ne
Kkatanory | mogenu | Onucanne

41937 — | Nepuarku RIDGID ana unctku
KaHanu3awum, KoxaHble

70032 _ Mepuatku RIDGID gna unctkm
kaHanu3auuu, PVC

62067 T-201A | [u6kas HacaKa C NPAMOIA roNOBKOI

62990 T-201 | Hacagka c npAMOil ronoBKoiA, AnnHa
5" (12,5 cm)

62995 T-202 | [pyweBwaHaA HacazKa, HapyXH. anam.
1%" (29 mm)

63000 T-203 | [pyweBwnaHaA HacaaKa, HapyXH. anam.
7" (22 Mm)

55457 T-225 | 3Bnekatoias Hacaaka

63065 T-217 | WapHupHasa ronoska, pnnna 4" (100 mm)

54837 T-204 | Hox "C"-06pa3Hbiit, 1" (25 Mm)
63005 T-205 | Hox "C"-0bpa3Hblit 135" (35 Mm)

MMMM% 63010 1-206 Hacapka c KOHYCHOW ronoBKou, AniiHa

3" (75 Mm)
63030 1-210 | HoX Ans ynaneHus XupoBbix 0TNOXeHNi,
1" (25 mm)
Qﬂ; 63035 T-211 | HoX Ans ynaneHus ;upoBbix 0TNOXeHHi,
= 13%" (35 Mm)
63040 T-212 | HoX Ans ynaneHus ;upoBbix 0TNOXeHHi,
134" (45 Mm)
o 63045 T-213 | Hox 4-ne3suitnblii, 1" (25 Mm)
Ei% 63050 T-214 | Hox 4-ne3suitHblit, 135" (35 mm)
63055 T-215 | Hox 4-ne3uitnblid, 134" (45 mm)

52812 T-230 | Hox "C"-06pa3Hblit Ana 6onbLumx Harpy-
g 30K, 2" (50 Mm)
d 52817 T-231 | Hox "C"-06pa3Hblit Ana 6onbLumx Harpy-
30K, 272" (64 Mm)

KomnneT Hacaiok cofepxuT:
1-203,T-205, 1-210, 1217, A-13

48482 T-250

[lononHutenbHble NPNHAANEXHOCTH

N°no Ne
Katanory | mogenu | Onucanue

68917 K-39/45 BHyTpeHHuii 6apabaH

89410 (-6429 | Kelic ans nepeHockm

76817 TpocoBblii komnnekT (-6:
—Tpoc ¢ BHyTpeHHUm bapabarom C-636" x 35' (10 Mmx 10,7 m)
—Ynop, npepoTBpaLLiatoLLyii onpoKuabIBaHIE
—T-250 Habop 13 5 Hacaziok

98072 Tpocobiit komnnexT C-61C:
— Tpoc ¢ BHyTpeHHIM Bapabarom C-61C3" x 35' (10 Mmx 10,7 m)
—Ynop, npenoTBpaLLaloLLiA ONpoKUabIBaHIE
—T-250 Habop u3 5 Hacanok

23908 A-39AF | NepepHas KpbiLuka 6apabaHa ¢ yCTpoiicTBOM aBTONOAAYM
AUTOFEED B c6ope, CMeHHbIii KApTPUX aBTONOAAUM
AUTOFEED

999-998-285.08_REV. E

85



RIDGID MpouncrHas mawuna K-45

XpaHeHMe NHCTPYMeHTa

MPOUMCTHYIO MaLUVHY 1 TPOCbI CReayeT
XPaHUTb BHYTPY MOMELLEHUI UMK TLWATeNbHO HaKPbIBaTh B
[OXANVBYIO Moroy. MaluvHy HaaneXuT XpaHUTb B 3anpa-
€MOM MOMELLEHNM, HE[OCTYMHOM ANIA AeTel U NoAeii, KOoTo-
pble He 3HaKOMbl C MIHCTPYMEHTaMM /1 YACTKY KaHanm3aLmu,
STOT VHCTPYMEHT MOXET MPUUNHUTD CePbe3HbIe TPaBMbl B
pyKax HEKBaNMGULIMPOBAHHBIX MOMb30BaTeNel.

O6cnyxnBaHmne n peMoHT

HenpaBunbHoe 06cnyXKnBaHne Ay peMOHT MOTYT
npuBecTN K He6e3onacHoI pa6oTe MHCTPYMEHTa.

B pazpene "MIHCTpyKUuA No TexHuueckomy obCny»KnBaHuo"
paccMoTpeHbl 6OMNbLIMHCTBO onepauuii 06Cy>K1BaHKA 3TOW
MaLUUHbl. Jllobble Npobnembl, He pacCCMOTPEHHbIE B 3TOM pas-
fene, AOKEH YCTPaHATb TOJIbKO YMOTHOMOYEHHDbIN TEXHUK
no obcny»xusaHmio obopynosaHus RIDGID.

MalurHy cnegyeTt HanpaBWTb B HE3aBMCMMbI aBTOPY30BAHHbIN
cepsucHbIN LeHTp RIDGID nnu BepHyTb Ha 3aBOA-13roTOBUTESb.

Ona nonyyeHus nHopmaLuy o BrvKanwem He3aBNCUMOM
cepsuc-LeHTpe RIDGID, a TakXe ¢ /1obbIMK1 BOMPOCcaMm no o6-
CNYXKMBaHWIO U PEMOHTY:

« Obpatutech K MecTHoMy ancTprbbioTopy RIDGID.

+ YTO6bI HANTN KOHTaKTHbIN TenepoH MECTHOFO ANCTPUOBIO-
Topa RIDGID, songute Ha cant RIDGID.com.

+ Ob6patuTtech B OTAEN TEXHNYECKOT0 06CNYKMBaHWA KOMMa-
Hum Ridge Tool no agpecy rtctechservices@emerson.com,
B CLUA 1 KaHage MOXHO TaKXe MO3BOHUTb NO HOMepy
(800) 519-3456

Yrunusauna

Hetann npouncTtHom mawwmHbl K-45 copgepkaT LieHHble maTe-
puanbl 1 NoasiexaT NoBTOPHON NepepaboTke. B ceoem peru-
OHe Bbl MOXeTe HalT1 KOMMaHuu, Cneumanusnpytowmecsa Ha
yTUnusauun. YTunmsnpymte KOMMOHeHTbl B COOTBETCTBUN CO
BCEMW MPUMEHNMbIMU HOPMaTUBaMW. Y3HalTe ONONHUTENb-
HYI0 MHPOPMaLIMIO B MECTHOW OpraHv3auum no yTmnmsaumm
OTXO[OB.

IOna crpan EC: 3anpeuaetca ytmnmMsnpoBaTb
anekTpoobopynoBaHye BMecTe C ObITOBbIMM OT-
xoaamu!

B cootsetctBUM € EBponenckon ANPeKTUBON

2002/96/EC no yTuamsaumm anekTpuyeckoro u

3NeKTPOHHOro 00OPYAOBaHNSA, NeKTpUYecKoe
obopyfoBaHue, He NpurogHoe A1 AasbHeWLLero NCnonb3o-
BaHWA, cnepyeT cobrpaTb OTAENbHO M YyTUAM3MPOBaTL Ges-
OMacHbIM ANA OKPYKaloLLe cpefbl Criocobom.
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MpouncrHaa mawuna K-45 RIDGID

Ta6nuya 1 Mounck n yctpaHeHne HeMmcnpaBHOCTEN

MPOBJIEMA

BO3MOHbIE MPUYNHDbDI

PELWUEHUE

Tpoc nepekpyumBaeTt-
cAa unu o6pbiBaeTca.

K TPOCY NpunaratT ycunne.

Tpoc ncnonb3yertca anA pr6b| HEeCOOoT-
BETCTBYIOLLEro gnameTpa.

dneKTpoaBuratenb NepeKkioYeH B
pexum obpaTHoro xopa.

HeHagnexaluana onopa ana Tpoca.

He npuknagpiBaiite upesmepHble ycunms K
Tpocy! Hox gomkeH caenatb CBO paboTy.

Wcnonb3ynTe BpalieHne B 06paTHOM Ha-
npasJieHnK, TONIbKO eCsiv TPOC 3acTPAN B
Tpybe.

ObecneubTe ANiA TPOCA Hag/eXallyto onopy,
CM. UHCTPYKLMN,

Bapa6aH BpawaeTtca
B OfJHOM HanpaBne-
HUU, a B APYrOM - HeT.

HeuncnpaseH nepekntouatens FOR/REV
(BMEPEL/HA3AL).

3ameHunTe nepeknyartesb.

YCTpOCTBO 3aWymT-
HOrO OTKJ/IlOYEeHUA
(Y30) cpabartbiBaer,
Korga BUNKY 3eK-
TPONUTaAHUA MaLUUNHbI
BCTaBAAIOT B PO3ETKY
Unn Npu HaXxaTum
nepeknvarens.

nOBpeH(ﬂ,eH LUHYP 3NEeKTPONUTaHUA.

HeuncnpaBHO yCTpOCTBO 3aLUTHOMO
otkntoyeHus (Y30).

Bnaras oNeKTpoasurartene, B KOpO6Ke
nepeknyartena nnnm Ha BUNKe.

3ameHunTe LUHYP B KOMMNNEKTE.

MNepenanTe anekTpoaBUraTesnb B aBTOPU30-
BaHHbI CEPBUCHbIN LEHTP.

3ameHunTe LLUHYP B KOMMJEKTe C YCTpOVICTBOM
3alLNTHOIO OTKNIOYEHNA.

I'Iepe,ua|7|Te NPOYNCTHYIO MalLlNHY B aBTOPU30-
BaHHbIN LIEHTP TEXHNYECKOIOo O6Cﬂy)KI/IBaHI/IF|.

MexaHnsm aBTono-
Aaun AUTOFEED He
pa6oTaer.

MexaHun3m aBTonogaun AUTOFEED
3aCcopeH.

MexaHun3m aBTonogaun AUTOFEED
Hy>kJaeTca B CMa3Ke.

Ounctute mexaHn3m astonogaum AUTOFEED.

CmakbTe mexaHu3m aBTonogaum AUTOFEED.

MawwuHa APOXUNT Nnn
BuGpupyert Bo Bpems

YUNCTKUN KaHannsauyun.

Tpoc pacnpeaeneH HepaBHOMEPHO.

BbITAHMTE TPOC MOSIHOCTBIO U BHOBb 3a-
npaBbTe ero, pacnpeaenss paBHOMEPHO No
6apabaHy.
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ec pecLARATION RIDGID

RIDGID® K-45 Drain Cleaning Machine

RIDGE TOOL COMPANY
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
US.A.

EC DECLARATION OF CONFORMITY

We declare that the machines listed above, when used in accordance with
the operator's manual, meet the relevant requirements of the Directives and
Standards listed below.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous déclarons que lorsqu’elles sont utilisées selon leur mode d’emploi, les
machines indiquées ci-dessus répondent aux exigences applicables des di-
rectives et normes ci-apres.

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

Declaramos que las maquinas listadas mas arriba, cuando se usan conforme
al manual del operario, cumplen con los requisitos pertinentes de las direc-
trices y normas listadas a continuacion.

PROHLASENI O SHODE ES

Prohlasujeme, Ze vy$e uvedené ndstroje a zafizeni spliuji pfi pouziti v
souladu s jejich ndvodem k obsluze pfislusné pozadavky nize uvedenych
smérnic a nafizeni.

EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi erkleerer, at de ovenfor anforte maskiner, ved brug i overensstemmelse
med brugervejledningen, opfylder de relevante krav i de nedenfor anferte di-
rektiver og standarder.

EG KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erklaren, dass die oben aufgefiihrten Maschinen, wenn sie entsprechend
der Bedienungsanleitung verwendet werden, die einschléagigen Anforderungen
der folgenden Richtlinien und Normen erfiillen.

AHAQZH ZYMMOP®Q ZHZ EK

ANAWVOULE OTL TA PNYAVIUATA TIOU avadEPOVTAL TIAPATIAVW, OTAV XPNol-
HoTIoloUVTaAL CUUGWVA HE TO EYXEPISIO XEIPIOMOV, TIANPOUV TIG OXETIKES
ATIATNOELS TWV TIAPAKATW Odnylwv kat Mpotinwv.

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
Vakuutamme, etta edelld luetellut koneet tayttavat kayttdohjekirjan mukaisesti
kéytettynd seuraavien direktiivien ja standardien vaatimukset.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljuiemo da su gore navedeni strojevi, kada se koriste u skladu s
prirucnikom za korisnike, sukladni s relevantnim zahtjevima dolje navedenih
direktiva i standarda.

EK MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Kijelentjlk, hogy a fent felsorolt gépek - amennyiben a kezelési utmutaténak
megfeleléen haszndljak ket - megfelelnek az alabb felsorolt Irdnyelvek és
Szabvanyok kévetelményeinek.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Dichiariamo che le macchine elencate in alto, se utilizzate in conformita con
il manuale dell'operatore, soddisfano i relativi requisiti delle Direttive e degli
Standard specificati di seguito.

EO COMKECTIK MaNIMOEMECI

Bi3 >oFapblaa KepceTinreH K¥pbliFbinapaplH, nanjanaHyllbl HYCKay-
NbIFbIHA CONKEC NanjanaHbliFaH xaraanaa Temenae KepceTinreH [npek-
TmBanap meH CtaHpapTTapAblH, TUICTI TanantapbiHa >ayan 6epeTiHiH
ManiMaenmis.

EG-CONFORMITEITSVERKLARING

Hierbij verklaren wij dat de hierboven vermelde machines, mits gebruikt in
overeenstemming met de handleiding, voldoen aan de relevante eisen van
de hieronder vermelde richtlijnen en normen.

CE-SAMSVARSERKLARING

Vi erkleerer at maskinene oppfert over oppfyller de relevante kravene i direk-
tiver og standarder oppfort under dersom de brukes i henhold til bruksanvis-
ningen.

C€

2006/42/EC, 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU
EN 62841-1/-2-21, EN 55014-1/-2, EN 61000-3-2/-3-3

Ridge Tool Europe NV (RIDGID)
Schurhovenveld 4820

3800 Sint-Truiden

Belgium

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Deklarujemy, ze maszyny wymienione powyzej, gdy sa uzywane zgodnie z
podrecznikiem uzytkownika, spetniaja wiasciwe wymagania Dyrektyw i Stan-
dardéw, wymienione ponize;.

DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

Declaramos que as maquinas listadas acima, quando utilizadas de acordo
com o manual do operador, cumprem os requisitos relevantes das Diretivas
e Normas listadas abaixo.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Declaram ca masina specificata mai jos, atunci cand este utilizata in confor-
mitate cu manualul de exploatare, indeplineste cerintele relevante ale Direc-
tivelor si standardelor specificate mai jos.

OEKNAPALIMA COOTBETCTBUA EC

Mb! 3aABSIAEM, YTO UHCTPYMEHTI, NEPEUCIIEHHbIE BbILLE, MPW YCII0BUM UC-
Monb30BaHNA COMMacHO PYKOBOACTBY MO 9KCM/lyaraumm, 0TBe4atoT CooT-
BETCTBYIOLLMM TPEBOBAHNAM YKa3aHHbIX HUXKE ANPEKTUB 1 CTaHAapTOB.

ES PREHLASENIE O ZHODE .
Vyhlasujeme, Ze stroje uvedené vyssie spliaju relevantné poziadavky smernic
a noriem uvedenych nizsie, ak sa pouzivaju podla ndvodu na pouzitie.

IZJAVA ES O SKLADNOSTI

Izjavljamo, da zgoraj omenjeni stroji, ko se uporabljajo skladno z uporabniskim
priroCnikom, izpolnjujejo relevantne zahteve spodaj omenjenih direktiv in stan-
dardov.

EC DEKLARACIJA O USAGLASENOSTI

Izjavljujemo da gore navedeni strojevi, ako se koriste u skladu s priru¢nikom
za korisnike, zadovoljavaju relevantne zahteve direktiva i standarda koji se
navode dole.

EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi meddelar att maskinen som anges ovan uppfyller de aktuella kraven i de
angivna direktiven och standarderna nedan nér den anvands enligt bruksan-
visningen.

AB UYGUNLUK BEYANI

Yukarida listelenen makinelerin, kullanic kilavuzuna gére kullanildiginda,
asagida listelenen Direktiflerin ve Standartlarin ilgili gereksinimlerini karsi-
ladigini beyan ederiz.

EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

Kinnitame, et eelpool loetletud masinad vastavad allpool loetletud direktiivide
ja standardite asjakohastele nduetele, kui neid kasutatakse vastavalt kasu-
tusjuhendile.

EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Més apliecinam, ka iepriekSminétas iekartas, izmantojot tas saskana ar op-
eratora rokasgramatu, atbilst attiecigajam talak noradrto direkfivu un standartu
prasibam.

DEARBHU COMHREIREACHTA AN CE

Fégraimid go bhfuil na hinnill sa liosta thuas i gcomhréir le
riachtanais abhartha na dTreoracha agus na gCaighdean sa liosta thios,
ach iad a usaid de réir an lamhleabhair don oibreoir.

EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

Deklaruojame, kad pirmiau iSvardytos masinos, jei naudojamos pagal nau-
dotojo vadova, atitinka atitinkamus toliau iSvardyty direktyvy ir standarty
reikalavimus.

EO AEKNAPALUUA 3A CbOTBETCTBUE

[eknapupame, 4e n3bpoeHnTe No-rope MaluMHW, KoraTo ce 1snonssar B
CbOTBETCTBYE C PbKOBOACTBO 3a Oreparopa, OTTOBapAT Ha CbOTBETHUTE
U3NCKBaHNA Ha IVPEKTUBUTE U CTaHAapTUTe, N36POEHN No-Aony.

Signature:

Name: Harald Krondorfer
Qualification: V.P. Engineering
Date: 04/01/2018
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FULL LIFETIME
WARRANTY
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FULL LIFETIME WARRANTY (garantie légale étendue a la durée de vie du produit,
voir conditions de garantie / legal warranty extended to the product lifecyle,
see warranty conditions)
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